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У овом бро ју... 

Са све ча ној це ре мо ни ји ис пред До ма На род не скуп шти не, 9. сеп -
тем бра, про мо ви са ни су нај мла ђи пот по руч ни ци Вој ске Ср би је. Пр -
ве офи цир ске чи но ве до би ло је 187 ка де та и ка дет ки ња 138. кла се

Вој не ака де ми је и 3. кла се Ме ди цин ског фа кул те та Вој но ме ди цин ске ака -
де ми је. 

Нај бо љи ма у ран гу са бље је уру чио пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је
Алек сан дар Ву чић, док је нај у спе шни јим ка де ти ма по ви до ви ма и слу жба -
ма на чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић уру -
чио пи што ље са по све том. Нај бо љим ка де ти ма Ме ди цин ског фа кул те та
ВМА ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин до де лио је па рад не бо де же.

Ге не рал-пот пу ков ник у пен зи ји Алек сан дар Жив ко вић и да ље ужи ва
ве ли ки углед у Вој сци Ср би је, без об зи ра на то што му је про фе си о нал на
слу жба пре ста ла пре ви ше го ди на. Ње го во име но ва ње на ме сто др жав ног
се кре та ра у Ми ни стар ству од бра не би ло је ви ше не го при јат но из не на ђе -
ње за све оне ко ји су за го ва ра ли иде ју да се глас стру ке мо ра ви ше чу ти у
си сте му од бра не. У ин тер вјуу за „Од бра ну” др жав ни се кре тар Жив ко вић
ка же, из ме ђу оста лог, да је за ни мљи во то што је ве ћи број по зи ва за обу -
ку ре зер вног са ста ва ове го ди не иза звао пра ву бу ру у јав но сти и раз ли чи -
те ре ак ци је. Ти по зи ви, на во ди он, ни су у ве зи са без бед но сном си ту а ци -
јом, већ са чи ње ни цом да по сто је усло ви за одр жа ва ње и уна пре ђе ње об -
у че но сти вој них об ве зни ка. Са мо об у чен вој ник мо же од го во ри ти аде -
кват но по ста вље ним за да ци ма и би ти од ко ри сти се би и они ма ко је тре ба
да бра ни од би ло ко је вр сте опа сно сти, сма тра Жив ко вић.

По во дом Да на ар ти ље ри је „Од бра на” је по се ти ла Ме шо ви ту ар ти ље -
риј ску бри га ду, ко ја истог да ту ма обе ле жа ва и свој пра зник, и раз го ва ра -
ла са ње ним ко ман дан том, пу ков ни ком Звон ком Стој ко ви ћем.

– Ва тре на моћ на ше ар ти ље риј ске бри га де ствар но је ве ли ка и за по -
што ва ње. Ме ђу тим, ре као бих да су од то га мно го ва жни ји на ша пре ци -
зност, бр зи на и тре ну так деј ства. Зна чи, мо гућ ност да у пра вом мо мен ту
на пра вом ме сту ва тром по др жи мо на ше је ди ни це у из вр ше њу за дат ка.
На рав но, рас по ла же мо ве ли ком ва тре ном мо ћи и има мо спо соб но сти да
по др жи мо све по тре бе на ших је ди ни ца КоВ у евен ту ал ним опе ра ци ја ма –
ре као је са го вор ник на шег ма га зи на.

Ва шој па жњи пре по ру чу је мо те му бро ја, ко ја се ба ви зло у по тре бом
де це у те ро ри стич ким опе ра ци ја ма. Ко ли ко је ду бо ка ра на чо ве чан ства
све до че и по да ци УН и „Хју ман рајтс во ча” о сто ти на ма де це ко је ислам -
ски екс тре ми сти сва ке го ди не по ша љу у са мо у би лач ке ми си је. Мно га од
њих и да нас ра ту ју ши ром све та за ра чун моћ них те ро ри стич ких во ђа. 

Хи ља де де це пре тво ре но је у не вољ не, а ипак не ми ло срд не уби це,
без ем па ти је ка не кој дру гој де ци ко ја би би ла оте та по сле њих. Че сто су
би ли при мо ра ни да по чи не зло чин про тив сво јих нај бли жих или су се да,
ка ко би би ли стиг ма ти зо ва ни, јер то у њи хо вој све сти пред ста вља пре -
пре ку за бек ство и по вра так у ме сто ро ђе ња. Мно ги су слу жи ли као чу ва -
ри, ку ри ри, шпи ју ни. И да нас, кад су не ки од тих су ко ба већ за вр ше ни,
струч ња ци ко ји се ба ве вра ћа њем ове де це у нор мал не жи вот не то ко ве,
су да ра ју се са из у зет но сна жним тра у ма ма и ве ли ким по те шко ћа ма. Јер
се та де ца, да нас од ра сли љу ди, су о ча ва ју не то ли ко са стиг ма ти за ци јом
око ли не, већ са лич ним де мо ни ма. ƒ



З
аменик министра одбране и подршке Оружаним снагама
Исламске Републике Иран Насролах Калантари  састао
се 7. септембра са министром одбране Александром Ву-

лином. Министар Вулин информисао је саговорника о актив-
ностима које Министарство одбране реализује у функцији по-
дршке остваривању спољнополитичких циљева Републике Ср-
бије. Истакао је да Република Србија политику одбране бази-
ра на војној неутралности, остварујући сарадњу са партнери-
ма и на Истоку и на Западу. Нагласио је и значај регионалне
сарадње, истакавши да је економски просперитет услов за
мир и стабилност у региону.ƒ

ДОПРИНОС 
ЕВРОИНТЕГРАЦИЈАМА СРБИЈЕ

На састанку министра одбране Александра Вулина и ше-
фа Делегације ЕУ у Србији Сема Фабриција, одржаном
12. септембра, наглашено је да активности које Мини-

старство одбране и Војска Србије предузимају недвосмислено
потврђују да Србија жели да буде поуздан партнер у изградњи
безбедности и одбране. 

– Наши представници укључени су у рад преговарачких
група за 20 преговарачких поглавља, а припадници Војске Ср-
бије учествују у четири операције за управљање кризама ЕУ.
Такође, исказали смо намеру за учешће у борбеној групи 
HEL BROC, коју предводи Република Грчка, почев од 2020. го-
дине. Кроз процес евроинтеграција Србија изражава спрем-
ност да изграђује капацитете и способности система нацио-
налне безбедности и одбране у складу са стандардима и оба-
везама које произилазе из Заједничке безбедносне и одбрам-
бене политике ЕУ – нагласио је министар Вулин. 

Министар Вулин истакао је одличну сарадњу Војске Ср-
бије и КФОР-а и изразио очекивање да на Косову и Метохији
неће бити умањења снага УНМИК-а и КФОР-а. Такође, мини-
стар одбране рекао је да Влада Србије очекује спровођење
Бриселског споразума,посебно када је реч о формирању Зајед-
нице српских општина.  ƒ
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У ПОСЕТИ КАЗАХСТАНУ

напређење економских односа Србије и Бугарске, са по-
себним нагласком на сарадњу у области одбрамбене ин-
дустрије, била је главна тема разговора министра од-
бране Александра Вулина и министар економије Репу-

блике Бугарске Емила Љубенова Караниколова, који су се саста-
ли 12. септембра. Министри Вулин и Караниколов сагласили су
се да ће у наредном периоду уложити додатне напоре како би
се постојећа војноекономска сарадња унапредила.

На састанку је посебно било речи о сарадњи највећег бу-
гарског произвођача муниције фабрике „ВМЗ” са српским про-
извођачима муницијских компоненти.

Током боравка у Србији бугарска делегација имала је при-
лику да сагледа део производних капацитета одбрамбене инду-
стрије Србије и посети привредно друштвo „Милан Благојевић”
а.д. Лучани. ƒ

ПОСЕТА ЗАМЕНИКА МИНИСТРА 
ОДБРАНЕ ИРАНА 

М
инистар одбране Александар Вулин боравио је од
3. до 5. септембра у званичној посети Републици
Казахстан. Већ првог дана обишао је међународну

изложбу „ЕХРО 2017”.  Међународна специјализована изло-
жба „Астана Експо-2017”ове године организована је под мо-
том „Енергија је будућност”, а Србија је била једна од зема-
ља које су представљене на тој значајној манифестацији.

– Вредно је и важно показати шта све Србија има да
понуди читавом свету. Наш штанд је веома посећен, а до-
маћини из Казахстана нашој делегацији поклањају велику
пажњу. Србија је и овде на светској изложби показала коли-
ка је креативност њених људи и колико имамо знања која
можемо да понудимо читавом свету – рекао је том прили-
ком министар Вулин.

Током посете Казахстану министар Вулин састао се са
министром одбране Сакеном Жасузаковим и министром од-
брамбене и аерокосмичке индустрије Казахстана Беибутом
Атамкуловим, а обишао је и компаније казахстанске намен-
ске индустрије и Национални космички центар. Вулин и Жа-
сузаков сагласили су се да су општи и политички односи две
земље пријатељски и без отворених питања, иницирани
успешним посетама на председничком нивоу. Вулин је до-
дао да је тема разговора била и сарадња две војске. ƒ

у

УНАПРЕЂЕЊЕ 
ВОЈНОЕКОНОМСКЕ 
САРАДЊЕ СА БУГАРСКОМ



Н
ачелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић
присуствовао је 4. септембра на Аеродрому „Батајница” свеча-
ном испраћају припадника Војске Србије у мултинационалну

операцију Уједињених нација на Кипру (UN FICYP).
Свечаности су присуствовали и командант Ратног ваздухоплов-

ства и ПВО генерал-мајор Ранко Живак са сарадницима, представни-
ци Здружене оперативне команде Генералштаба Војске Србије, ко-
манданти јединица РВ и ПВО, представници локалне самоуправе, цр-
кве, чланови породица, пријатељи и родбина припадника континген-
та. Генерал Диковић поручио је да се одласком стрељачког вода на-
ставља 61 годину дуга традиција нашег учешћа у мировним мисијама
и да је Војска Србије данас у свету позната као поуздан партнер који
професионално извршава своје задатке.

Заставу Републике Србије генерал Диковић предао је командиру
стрељачког вода капетану Александру Милосављевићу. ƒ

ОДРЖАНА ШЕСТА СЕДНИЦА
ОДБОРА ЗА ОДБРАНУ 
И УНУТРАШЊЕ ПОСЛОВЕ

У
Дому Народне скупштине, 12. септембра одржана је Ше-
ста седница Одбора за одбрану и унутрашње послове са
једином тачком дневног реда – разматрање информација

о раду Министарства одбране за периоде октобар–децембар
2016. године, те јануар–март и април–јун 2017. године. Мини-
стар одбране Александар Вулин изложио је информације о раду Министарства одбране и Војске Србије за наведени период и
истакао да се та институција у извештају посебно бавила израдом стратегијско-доктринарних докумената, јер из њих све про-
изилази. Такође, истакао је да финансирање система одбране функционише у складу с планом и напоменуо да је 2016. године
остварен утрошак буџета од 99,08 одсто. Министар је рекао да је апсолутно за повећање плата у Војсци Србије, али не лине-
арно. Такође истакао је да се лично залаже да се на првом месту плата повећа подофицирима и војницима. Министар одбране
изјавио је и да ће МиГ-ови из Русије стићи до краја године. Наводећи како Србија од бомбардовања НАТО-а нема ниједну
ескадрилу авиона МиГ-29, Вулин је истакао да наша држава има потребу за њима још од 2000. године.ƒ

Н
ачелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић разго-
варао је 4. септембра у Војној академији са кадетима 138. класе ВА и
3. класе Медицинског факултета Војномедицинске академије. У обра-

ћању будућим официрима, генерал Диковић је поручио да се они у наредној
новој фази живота спремају за „живот официра”.

– Постајете официри славне војске која се дичи славним прецима, исто-
ријом и вредним победама, војске која има кључни задатак да штити Ре-
публику Србију и све њене грађане и омогућава им да мирно живе. Др-
жава Србија и њена војска траже храбре, одважне и обучене официре
који ће своје знање и умећа да ставе на располагање држави – рекао је
начелник Генералштаба.ƒ

СВЕЧАНИ ИСПРАЋАЈ КОНТИНГЕНТА 
ВС У МИСИЈУ УН НА КИПРУ

НАЧЕЛНИК ГЕНЕРАЛШТАБА
ПРИМИО ДЕЛЕГАЦИЈУ
ОРУЖАНИХ СНАГА САД 

Н
челник Генералштаба Војске Србије гене-
рал Љубиша Диковић примио је 7. септем-
бра у Касарни „Бањица 2”, у Београду, де-

легацију Оружаних снага САД, која, као део ини-
цијативе „CAP STO NE”, борави у вишедневној по-
сети Републици Србији. Генерал Диковић разгова-
рао је с члановима америчке делегације о досада-
шњој сарадњи Војске Србије и Оружаних снага
САД, са тежиштем на сарадњи са Националном
гардом Охаја и могућностима за унапређење те
сарадње.

Заједнички је констатовано да сарадња у
области одбране са САД и даље представља одли-
чан део укупних билатералних односа двеју зема-
ља, а поготову се истиче сарадња у Програму др-
жавног партнерства са НГ Охаја, која траје више
од десет година.

Група активности „CAP STO NE” спроводи се
од 2007. године, као део Програма државног парт-
нерства Србије и Охаја, традиционално у септем-
бру сваке године, и обухвата низ активности које
имају за циљ унапређење сарадње Војске Србије
и Оружаних снага САД. ƒ

ГЕНЕРАЛ ДИКОВИЋ СА КАДЕТИМА



Док локалне породице
из Сирије, Ирака 
предавање деце 
„Небеским бригадама”
Даеша махом виде као
неприхватљиву принуду
и суздржани су у том 
погледу, породице 
бораца који су дошли 
из иностранства веома
су спремне да их дају 
„у сврхе калифата”. 
Ово је потврдио и 
снимак једне такве 
породице, који је 
почетком године 
кружио интернетом 
– млади отац и мајка,
Европљани пореклом,
своје две девојчице 
(млађе од десет година)
већ су припремили да
буду самоубице.
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ТЕРОРИЗАМ И ДЕЦА

ВЕЛИКА    РА

У
врели афрички сумрак, на поља-
ни у селу поред Тимбуктуа, не-
колико клинаца играло је фуд-
бал. Нападали су на голове, из-
водили слободне ударце, скака-
ли, погађали, радовали се пого-

цима... Као да су стварно играли „утакмицу
живота”, на каквом великом стадиону... Ова
готово поетска сцена утакмице из филма
„Тимбукту” није заправо слика ничег радо-
сног. Напротив, прича је то о великој људ-
ској трагедији коју доноси геополитика. Де-
ца су играла замишљени фудбал, без лопте,
јер њихово село је запосео афрички огранак
тзв. Исламске државе, који је одредио да је
целом свету омиљена игра противна шерија-
ту, забранили су је, а тренера локалног тима
убили за пример. Момчићи су у то предве-
черје одлучили да се побуне против терора
и играли фудбал, макар то платили главом.
Негде су, некако схватили да им дође на исто
– играли фудбал или не. Пробисвети који су
их окупирали су већ почели да врше прити-
сак на њих да постану борци „мученици”, 
тј. бомбаши самоубице. Тако је ова прелепа
сцена изузетног отпора злу заправо веза са
феноменом који последњих година нарочито
погађа свет, већ уздрман терором екстреми-
ста – злоупотребом деце у извођењу теро-
ристичких напада. Управо о овом феномену
говори последњи извештај UNICEF-а, који се
бави статистиком нових ужаса које уводе

групе попут Боко Харама, Исламске држа-
ве, Ал Каиде итд. Феномен, међутим, није
новост у људској историји – нове су само
нијансе...

Мали „ратници”
Деца су увек на неки начин учество-

вала у сукобима. Углавном као жртве, а са-
мо понекад као учесници у операцијама.
Историја памти и децу борце, велике хе-
роје. Али то је једна страна приче о дечи-
јем учешћу у конфликтима. Она друга, која
је управо данас на столу, мрачнија је и не-
ма везе ни са каквом логиком, а понајмање
са хероизмом.

Свет је био запрепашћен када је са-
знао да су учесници савремених грађан-
ских ратова у Африци, или на Шри Ланки
(пре свега међу Тамилским тигровима), и
малишани са оружјем у руци. Заправо,
кад би се погледали бројни политички по-
крети који су учествовали у ратовима у
другој половини 20. века, види се да је ма-
ло ко од њих био без малих ратника. По-
некад су деца, тј. адолесценти, као код
Црвених кмера на пример, били ударне
песнице терора, извршитељи тешких зло-
чина против човечности. Један од најупе-
чатљивијих, а потпуно безимених ликова
култног филма „Поља смрти” Роланда Џо-
фија је управо девојчица од неких 16 го-



дина, која немилосрдно и без преиспитивања наређења
убија „непријатеље револуције”. Но, оно што је почело да
се дешава као редовна појава у Либерији, Сијера Леонеу,
Судану и у другим грађанским ратовима у несрећној Афри-
ци, запрепастило је свет. Пракса упада у насеља, њиховог
уништења и отмице, деце која ће потом бити претворена
или у сексуално робље или у мале ратнике, постала је ре-
довна за све „војске” укључене у ове сукобе. И, како каже
„Хјуман рајтс воч” у свом извештају из 2008. године, од по-
четка трећег миленијума, у 21 ратном сукобу диљем света,
стотине хиљада млађих од 18 година, оба пола, били су при-
морани да учествују у ратовима. Тачан број ове деце није
познат.

Један такав случај, као и веза тих ратова и ратних го-
сподара разних области са стратешким ресурсима (дијаман-
ти на пример) приказан је у филму „Крвави дијамант”, који
се бави управо везом између тајних спољних политика сила,
деловања великих дијамантских компанија и грађанских ра-
това у Африци. Отац који је у једном од бројних разорних
напада паравојски изгубио породицу покушава да уз помоћ
ретког дијаманта спасе сина кога је та иста војска отела то-
ком напада. Шема је увек била иста – упад у насеља, харање,
убијање родитеља или њихово удаљавање, одвођење деце.
Девојчице да би биле сексуалне робиње, дечаци да би по-
стали „ратници”. Хиљаде деце претворено је у невољне, а
ипак немилосрдне убице, без емпатије ка некој другој деци
која би била отета после њих. Често су били приморани да
почине злочин против својих најближих или суседа, како би
били стигматизовани, јер ће то у њиховој свести предста-
вљати препреку за бекство и повратак у место рођења. Мно-
ги су служили као чувари, курири, шпијуни. И данас, кад су
неки од тих сукоба већ завршени, стручњаци који се баве
враћањем ове деце у нормалне животне токове, сударају се
са изузетно снажним траумама и великим потешкоћама. Јер
се та деца, данас одрасли људи, суочавају не толико са стиг-
матизацијом околине, већ са личним демонима. 

Зашто је до овога дошло? Делом, како каже поменути
извештај „Хјуман рајтс воча”, захваљујући технолошком на-
претку у индустрији наоружања аутоматско оружје све је
лакше и мање, па га могу носити и деца. Други разлог су не-
сумњиво потребе самих тих паравојски и група – одраслог
борца треба најпре наговорити да буде борац, а потом и
створити, битке су биле честе па је дефицит људства био
стална појава. Управо ово је разлог што данашње терори-
стичке групе отимају децу, веома активно. Овде морамо по-
менути још један детаљ који је ова хуманитарна организаци-
ја још тада запазила – насупрот терористичким групама, у
паравојскама у Непалу, Уганди и Шри Ланки најмање једна
трећина дечијих бораца су девојчице. Ово је веома важно
јер показује разлике у злоупотреби деце. Код терористич-
ких група девојчице служе најчешће само као сексуални ро-
бови и бомбаши самоубице.  

Отмица у Чибоку
Први случај који је запрепастио свет и показао да теро-

ристичке групе одиста озбиљно злоупотребљавају децу био је
отмица 276 средњошколки из нигеријског места Чибок, 
2014. године. Девојчице су отете у време кад су полагале ис-
пите у средњој школи. Није то био први пут да Боко Харам на-
пада школе. Група која је почела да се уздиже и издваја од
осталих афричких терористичких група већ је нападала школе
у Нигерији, јер су, по њиховом убеђењу, оне направљене по
западном калупу и кваре добре муслимане. Једна од девојчица
које су потом ослобођене испричала је да су јој терористи ре-
кли да је она заправо ишла у школу да би се проституисала.
Отмица је изазвала бес читавог света и међународну кампа-
њу која је добила назив „Вратите наше девојке”. За нешто ви-
ше од две године, што појединим бекствима, што преговори-
ма које је водио Црвени крст, ослобођена је отприлике поло-
вина њих. Верује се да су оне које је Боко Харам ослободио
током преговора заправо дате у замену за неке њихове борце
које су владине снаге заробиле у претходним сукобима. Део
ових девојака успеле су да наставе даље са својим животи-
ма, да се школују. Оно што су испричале о животу у заро-
бљеништву, прича је и стотине друге деце која су успела
да побегну из заробљеништва ове групе и у најмању руку
је језива. О томе говори најновији извештај УНИЦЕФ-а о
злоупотреби деце.  

Присилне невесте
Када је прошле године на тргу у једном ирачком граду

полицајац бацио поглед на шеснаестогодишњег момчића,
приметио је да је дечак веома уплашен, да се зноји некон-
тролисано. Полицајац је схватио да се на тргу налази млади
бомбаш самоубица, који се управо ломи да ли да послуша

НА СВЕТА



наредбодавце и разнесе поред себе много људи. Брзом ак-
цијом, бомбаш је заустављен. Испоставило се да је на себи
имао два килограма изузетно разорног експлозива. Те неде-
ље, сватови у туском граду Газиантепу на граници са Сири-
јом имали су далеко мање среће – дванаестогодишњи само-
убица, облепљен са више килограма експлозива, ушао је у
приземље ресторана у коме се славила свадба и детонирао
се, убивши 51 госта и ранивши више од 60. Већина убијених
су такође била деца. Прошле године, такође у врло кратком
размаку, две нигеријске девојчице не старије од 13 година у
два напада на тржницама усмртиле су више десетина људи.
Ово су само три од више десетина примера како терори-
стичке групе злоупотребљавају децу као самоубице, којима
се бави извештај UNICEF-а назван „Тиха срамота – гласови
деце заробљене у кризи око језера Чад”. Иако се примарно
бави оним што ради Боко Харам, извештај светске органи-
зације потпуно је јасан и у вези са осталим терористичким
групама: сви су у последње три године, а нарочито ове 2017,
почели све више да користе децу.

Статистика ужаса који према деци чини најпознатија
афричка терористичка група каже да је Боко Харам од 2002,
од када постаје познат ван Африке, у борбама око језера
Чад, на територијама Нигерије, Камеруна, Чада и Нигера,
изместио већ више од два милиона људи, од којих чак 1,3 ми-
лиона деце, борећи се за контролу те територије. Што се
тиче самоубилачких напада, група је 2014. године четворо
деце приморала на ову врсту учешћа у терору, 2015. то је
био случај са чак 56 деце, а прошле године, њих 30. Међу-
тим, у прва три месеца ове године Боко Харам приморао је
27 деце на самоубиство, па се очекује да ће до краја 2017.
укупан број жртвованих бити двоструко већи.

Истовремено, група је за последње три године отела
више хиљада деце, међу којима има много девојчица. „Биле
смо претучене и потом упућене да одемо у собе да се ‘уда-
мо’ за наше мужеве”, исприповедала је жртва позната као
Ајша, коју је Боко Харам киднаповао као 13 годишњу девој-
чицу, а која је током заробљеништва родила бебу. „Мушка-
рац је ушао у собу. Није било никакве церемоније. Силовао
ме је и тако учинио својом женом. Био је веома насилан пре-
ма мени. Чак и након секса, мој муж никад није разговарао
са мном. Само би отишао на молитву.” Ајшина прича је само
једна од више хиљада. Ова девојка је спасена, али хиљаде
њих су још у заробљеништву.

„Ово је најгора могућа употреба деце у сукобима”, ка-
зала је поводом обелодањивања извештаја Мари Пјер Поа-
рије, директорка UNICEF-а за Западну и Централну Африку.
Посебно занимљив податак је да су у 80 одсто случајева бом-
баши самоубице биле девојке. Како је појаснила Мари Пјер
Поарије, то је у потпуности у складу са женомрзачком поли-
тиком ове групе.

Наиме, структура злоупотребе деце, коју систематски
спроводе терористичке групе, налаже извесне полне разли-
ке. Више различитих анализа ове појаве данас уочава и раз-
лике у начину злоупотребе између самих група.

Боко Харам, у већини случајева, отете дечаке користе
као бомбаше самоубице, а понекад и као помоћ одраслим
борцима. Тако је један од дечака који је успео да побегне из
шака ове организације, извесни Бакар, сведочио да је након
отмице био приморан да вози мотоциклом њихове борце у
битке. Једном приликом искористио је пушкарање и побегао

мотоциклом. Пуцали су за њим, али нису успели да га пого-
де. Бакар је такође посведочио да у базама Боко Харама има
много отете деце. Ипак, у већини случајева, отети дечаци ће
бити обмотани експлозивом и послати у смрт. Тек понеки од
њих биће коришћен као сексуални роб.

Што се тиче девојчица, оне махом служе као сексуалне
робиње, односно, како кажу заробљени припадници Боко
Харама, за рекреацију и опуштање. Терор који проживљава-
ју са мало чиме се може упоредити – кад су им „мужеви” ту,
доживљавају стална силовања и пребијања, многе остају
трудне и рађају децу без било какве лекарске помоћи или
пак емпатије њихових чувара. Веома често ни у тоалет не
могу саме, већ су праћене наоружаним припадницима групе.
И да, чешће него дечаци, биће обмотане експлозивом и при-
моране да се разнесу у неком насељу.

Поступак је увек исти или сличан – у ноћном нападу на
насеље, група отима децу. Веома често пред њима убијају
родитеље, како би их заплашили, приморали на послушност
и сломили дух. Потом их одводе у најближу базу, која је нај-
чешће у шуми. Девојке одмах присиљавају на „бракове”, де-
чаке почињу да притискају да узму оружје у руке. Све је пра-
ћено изузетно тешким физичким злостављањем и претња-
ма, нарочито ако су родитељи отетих остали живи. Ово усло-
вљавање често је примењено и када присиљавају децу да по-
стану бомбаши. Но, кад је реч о бомбашким нападима, има
и других начина убеђивања. Боко Харам каткад дрогира бу-
дуће самоубице и тако их шаље у смрт или пак понуди да
плати неку суму новца, као што је то био случај са једном
тинејџерком која је из страха пристала, а онда побегла. Нека
од деце била су приморавана да и сами постану отмичари
или мучитељи отете деце и њихових родитеља. 

Како то раде Исламска држава, 
Ал Каида...
Када је Исламска држава објавила видео-снимак на ко-

ме се види дванаестогодишњак како одсеца главу одраслој
особи, нико здраве памети у свету није поверовао, већ се
сматрало да је реч о монтажи, а да је исламиста који је одру-
био главу ван камера био, наравно, одрасла особа. Међутим,
убрзо се открило да су наде да ће Даеш имати граница у
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свом лудилу и суровости биле узалудне – убица је ипак два-
наестогодишњак са снимка. Само недељу дана доцније,
исламисти ове групе детонатор за експлозив у аутомобилу у
коме су биле три особе дали су у руке четворогодишњака и
убедили га да притисне дугме. Све је снимљено и пуштено
да свет види. Данас стручњаци за безбедност знају да сви
они снимци са децом која пролазе идеолошко индоктрини-
сање (можда је бољи израз испирање мозга), уче одсецање
глава на луткама, руковање оружјем, нису тек једна од број-
них медијских манипулација које ИДИЛ редовно спроводи,
већ стварност. Лекције које добијају су пажљиво изграђене,
са успешно примењеном техником манипулације умом. За-
хваљујући сведочењима оних који су побегли, зна се да су
деца приморана да сваког дана безброј пута понове речени-
цу да морају слушати и следити оно што им наређују коман-
данти, чак и када треба да положе живот. Има ту и практич-
них „активности” за припрему, попут учествовања у камено-
вању људи оптужених да су се огрешили о шеријатско право
онако како га Даеш види. Све то како би се младе душе сло-
миле, да се у њима убије осећање самилости и разумевање
правог смисла ситуације у којој се налазе.

Занимљиво је да док локалне породице из Сирије, Ира-
ка предавање деце „Небеским бригадама” Даеша махом ви-
де као неприхватљиву принуду и суздржани су у том погле-
ду, породице бораца који су дошли из иностранства веома
су спремне да их дају „у сврхе калифата”. Ово је потврдио и
снимак једне такве породице, који је почетком године кру-
жио интернетом – млади отац и мајка, Европљани пореклом,
своје две девојчице (млађе од десет година) већ су припре-
мили да буду самоубице.

Организовани у бригаде „Младунаца калифата”, деца
на територијама којима влада Даеш учествују и у бомбашким
нападима или вежбама, али и у биткама, заједно са одраслим
борцима. И то је оно што Исламску државу издваја у злоу-
потреби деце од осталих сличних организација, каже про-
шлогодишња студија Центра за борбу против тероризма
Вест Поинта. Аутори истраживања нашли су да је Исламска
држава утростручила регрутовање деце за нападе и тај
тренд и данас је у порасту. Од јануара 2015. до јануара 2016.
године, 39 одсто деце страдале у редовима Исламске држа-
ве погинуло је тако што су разнели у ваздух возила натова-
рена експлозивом у залету ка тачкама на којим су очекивали
да ће експлозија однети највише живота. У борбеним опера-
цијама погинуло је 33 одсто деце, а 18 процената у самоуби-
лачким нападима и препадима иза линија непријатеља
Исламске државе, где се преживљавање напада уопште није
очекивало. Већина, тј. око 60 одсто погинуле деце, сматра
се, стари су између 12 и 16 година, 6 процената између 8 и
12, а 34 одсто били су старији од 16 година. Највећи број
њих, чак једна трећина, јесу Сиријци, а нешто мало више од
половине укупног броја, њих 89, погинули су у Ираку. 

Зашто деца?
Стручњаци за тероризам се слажу – деца се користе ка-

ко би заменила одраслог борца који је већ обучен, спреман
да крене у борбу и користи се у правим биткама. Самим ти-
ме, више вреди. Постоји и низ других разлога.

„Тинејџери су лакши за регрутовање за самоубилачке
мисије, нарочито у тренуцима патње или очаја због губитака

најдражих”, каже Хишам Ал Хишеми, саветник за тероризам
владе Ирака. „Такође, они привлаче мање пажње и мање су
сумњиви од одраслих мушкараца.” Хишеми је упозорио и на
то да су тинејџери нарочито погодни, јер су веома осетљиви
у моментима великих губитака – породице, дома – и лако их
је изманипулисати.

Поменута студија Центра за борбу против тероризма
Вест Поинта каже да је ова појава, кад је реч о Исламској др-
жави, вишеструка и у првом реду психолошка по својим ци-
љевима – пројектује снагу терористичке организације, про-
бија све одбране и сеје страх у срцима непријатеља. Зашто
ова тактика сеје страх? Не само због тога што у погођеним
деловима света представља ноћну мору сваког детета и ро-
дитеља, већ и зато што они који морају активно да се боре
против оваквих организација знају колико је тешко за нор-
малног човека пуцати у дете, чак и кад је обмотано експлози-
вом. Осим тога, овом праксом Даеш понижава одрасле који
неће да се боре и затворенике на које шаљу децу да их муче.

Са губитком територија које терористи држе, запажају
се нове тенденције – све те организације отимају или регру-
тују још већи број деце, управо зато што знају да је обичном
човеку немерљиво тешко да убије дете самоубицу упркос
опасности која му прети. И што је још страшније, и Даеш и
Боко Харам, па и Ал Каида (чији је ирачки огранак први почео
са стварно масовном употребом деце за самоубилачке напа-
де) више се не задовољавају једним жртвованим дететом. Ка-
ко они снимају те нападе, то више није довољно „атрактив-
но”, па се прибегава нападима са више деце извршилаца.
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Куда ће овај развој тероризма одвести, није баш јасно.
Појава је већ изазвала панику у свету, па се свугде и тек ро-
ђене бебе озбиљно контролишу. Јер, никад се не зна није ли
несретно дете жртва својих родитеља и суманутих идеоло-
гија, и облепљено експлозивом. Уједињене нације усвојиле
су 2000. године конвенцију о забрани коришћења деце у
борбене сврхе у било ком конфликту, коју је потписало 110
земаља чланица. Конвенцију о забрани злоупотребе дечијег
рада, која се односи и на ратне сукобе, потписало је 150 др-
жава. Ипак, то злоупотребу не само да није спречило, већ се
данас та пракса шири попут злоћудног тумора и постаје све
разноврснија у начинима на које се најдрагоценији и најра-
њивији део људског рода користи. ƒ

Милена МИЛЕТИЋ



Н
а свечаној церемонији испред Дома Народне
скупштине, 9. септембра, промовисани су нај-
млађи потпоручници Војске
Србије. Прве официрске
чинове добило је 187 каде-
та и кадеткиња 138. класе

Војне академије и 3. класе Медицинског
факултета Војномедицинске академије.

Најбољима у рангу сабље је уручио
председник Републике Србије Алексан-
дар Вучић, док је најуспешнијим кадети-
ма по видовима и службама начелник Ге-
нералштаба Војске Србије генерал Љу-
биша Диковић уручио пиштоље са по-
светом. Најбољим кадетима Медицин-
ског факултета ВМА министар одбране
Александар Вулин доделио је парадне
бодеже.

Честитајући прве официрске чино-
ве најмлађим потпоручницима Војске
Србије, председник Србије рекао је да
права школа, осим стицања нових зна-
ња и вештина, поставља себи задатак да
код полазника развије интересовања за
боље разумевање догађаја, појава и про-
цеса у свету који нас окружују, да ства-
ра свестрану, радозналу личност, увек жедну нових знања.

– Наши официри се и образују у складу са тим циљем.
А постројени овде испред Дома Народне скупштине, каде-

ти 138. класе Војне академије и кадети 3. класе Медицин-
ског факултета ВМА, управо су завршили своје школовање

за почетне официрске дужности и
спремни су за храбар и частан животни
позив – да служе својој отаџбини и свим
њеним грађанима – рекао је Вучић.

Свесни одговорности 
за оно највредније

Председник Србије подсетио је нај-
млађе официре да су завршили школу ко-
ја је у својој традицији од 167 година из-
недрила славне официре – Путника и
Степу, Мишића и Бојовића, мајора Гаври-
ловића и остале који су водили српску
војску кроз победе и славу у оба светска
рата. Рекао им је да су они најмлађа ге-
нерација официра која баштини и наста-
вља традицију својих предака, унапређу-
јући сопствена знања и вештине најса-
временијим образовним поставкама.

– Обављање прве официрске ду-
жности суочиће вас са свакодневним
изазовима, доносићете важне одлуке, од
којих зависи успешно извршење поста-

вљеног задатка. Зато морате да будете свесни одговорно-
сти за оно што је највредније, а то су људски животи и по-
врх свега наша једина отаџбина Србија. Уверен сам да су

У ВАС ВЕРУЈЕ
СРБИЈА

Председник Републике Србије
Александар Вучић подсетио је
најмлађе официре да су 
завршили школу која је у својој
традицији од 167 година 
изнедрила славне официре
– Путника и Степу, Мишића и 
Бојовића, мајора Гавриловића 
и остале који су водили српску
војску кроз победе и славу у 
оба светска рата. Поручио је 
и да су они најмлађа генерација
официра која баштини и 
наставља традицију својих 
предака, унапређујући 
сопствена знања и вештине 
најсавременијим образовним 
поставкама.

ПРОМОВИСАНИ НАЈМЛАЂИ ОФИЦИРИ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
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одговорност према људима који очекују ваша наређења,
али и одговорности према отаџбини, вредности које су вам
дубоко усађене током школовања на Војној академији. Си-
гуран сам да ћете знати да се ухватите у коштац и са најте-
жим проблемима. Зато, међу вредностима којима се најпре
учите као кадети, највише места заузимају војничка част,
официрски интегритет, љубав према Србији, понос на слав-
ну војничку традицију, али и систем вредности који почива
на слободарској идеји која је исписала наше повесно сло-
во, идеји хуманости и сарадње међу државама, идеји мира.
Ваш посао је да чувате, браните и штитите независност и
суверенитет наше Републике Србије – нагласио је председ-
ник Вучић.

Обраћајући се и окупљеним грађанима председник Ср-
бије рекао је како је поносан на то што Војска Србије по
угледу и поштовању заузима прво место међу институција-
ма државе и ужива највеће поверење.

– Србија свакако претендује да у области одбране и
безбедности, али и школовања официрског кадра, заузме

лидерску позицију у региону с обзиром на њен географски
положај, на обученост и оспособљеност њене армије, али и
углед који српско војно школство има у свету. Током ре-
спектабилног постојања и рада кроз нашу Војну академију
прошли су кадети из великог броја земаља са свих конти-
нената – рекао је Вучић и позвао присутне да поздраве ка-
дете из Анголе и Републике Српске, који су управо заврши-
ли Војну академију Универзитета одбране Војске Србије.
Он је истакао да ће и ти млади официри однети у своје зе-
мље изузетно официрско знање, да ће понети лепа сећања
на боравак и школовање у Србији, пре свега доживотна
пријатељства са својим колегама из исте класе.

– Још један од националних приоритета јесте очување и
повећавање угледа наше војске и војне професије. У услови-
ма сложених безбедносних изазова данашњице Војска одр-
жава и унапређује своје оперативне и функционалне способ-
ности како би у свакој ситуацији била спремна да оружану
силу којом располаже усмери на извршавање поверених ми-
сија и задатака. Тај процес огледа се у развоју, модернизаци-

ји, опремању и наоружавању
Војске Србије, као и у научно-
истраживачкој и образовној
делатности. Тек једно с дру-
гим, дакле у сталном сагласју,
изграђују и унапређују ефика-
сност Војске Србије – рекао је
Вучић у свом обраћању.

Кормилом 
своје судбине 
сами управљамо

Вучић је истакао и чвр-
сто опредељење Србије за
војну неутралност.

– То не значи да би наша
војска требало да остане па-
сивна у односу на изазове по
мир и безбедност. Неутрал-
ност не значи незаинтересо-
ваност и пасивност. Напро-
тив. Значи, између осталог,
искрену посвећеност миру и
сарадњи. Зато су припадници
наше војске ангажовани у ви-
ше земаља света у мировним
операцијама у више светских
кризних жаришта. Желим да
поделим са свим грађанима
Србије понос на припаднике
наше војске који за свој труд,
знање, обученост и посвеће-
ност заслужују бројне и стал-
не похвале и који нас часно
представљају међу својим ко-
легама из целог света – пору-
чио је Вучић.
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Најбољи кадети 138. класе Војне академије су Александар Илић (општи успех 9,73,
студијски програм Јавне финансије), Иван Димитријевић (општи успех 9,72, студијски
програм Војнохемијско инжењерство, модул Убојна средства) и Марија Лукић (општи
успех 9,67, студијски програм Јавне финансије).

Најбољи у рангу по видовима и службама су – у виду Копнена војска Милан Стева-
новић (општи успех 9,58, студијски програм Менаџмент одбране, модул Артиљерија), у
виду Ратно ваздухопловство и противваздухопловна одбрана Стефан Марковић (општи
успех 8,93, студијски програм Менаџмент одбране, модул АРЈ за ПВД), а најбољи у слу-
жбама је Владимир Марковић (општи успех 9,44, студијски програм Јавне финансије).

Најбољи кадети на Медицинском факултету ВМА су Милош Даниловић (општи успех
10,00), Стефан Петковић (општи успех 9,94) и Александра Ђајић (општи успех 9,92).

НАЈБОЉИ КАДЕТИ
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Председник Србије је рекао да је то
ангажовање мали, али веома битан пока-
затељ наше жеље да као држава не буде-
мо ношени буром светских збивања, већ
да кормилом своје судбине сами управља-
мо, да ослушкујемо оно што се догађа око
нас, али и себе и оно што се збива у нама
самима.

– И данас нам је изнад свега потреб-
на будност онаква какву имају војници на
стражи, потребна нам је и решеност да
делујемо, онаква какву имају војници док
извршавају своје задатке. Такву будност
и такву решеност имали су пре тачно сто-
тину година српски војници у рововима
Солунског фронта док су сањали повра-
так у поробљену Србију. Из тих ровова
кренули су у јуриш, марширали су и борили се све док нису
извојевали коначну победу. И та победа српског војника
ушла је у уџбенике као пример стратегијског и вештог так-
тичког деловања у сукобу с веома надмоћним непријате-
љем – подсетио је на славне дане председник Србије.

Вучић је, завршавајући обраћање, рекао да снага јед-
не војске није тек у броју војника, већ у одговору какав је
свако од њих.

– Није снага ни у броју официра, колико у њиховој ве-
штини, знању, стратешком умећу и смелости. Највећа сна-
га је у оном непобедивом и вечном одговору шта браниш,
шта чуваш и за кога се бориш. Онај ко брани слободу, свој
кућни праг и на прагу своју децу, жену, своју прадедовину,
отаџбину, тешко може бити побеђен. И наше стално уна-
пређење Војске Србије није друго до потреба да сачувамо
онај исти кућни праг наслеђен од предака. Такође, посао
државе је да вам омогући бољи живот као и вашим породи-
цама. Не заборавите, управо због наше снаге и жеље да са-
чувамо Србију, Војска ће свакако бити изложена сталним
нападима туђих служби, медија и интересних група. Ви мо-
рате да останете чврсти и постојано браните интересе на-
ше и једине Србије, којој смо се на верност заклели – пору-
чио је Александар Вучић.

Животни пут је пут сталног образовања
Најмлађим кадетима и свим присутним на свечаности

обратио се и начелник Војне академије генерал-мајор Го-
ран Зековић. Он је подсетио да се на Војној академији
школује око 1.500 полазника, а за најновију генерацију
младих официра рекао је да је то генерација одличних ка-
дета, врло добрих спортиста, способних, спремних и од-
лучних младих људи.

– О томе говори и чињеница да је ово друга генераци-
ја у последњих 15 година с високим просеком – 8,23. Међу
њима су државни репрезентативац у атлетици и вицешам-
пион Балкана у трци на 400 метара, међу њима је и треће-
пласирана једриличарска екипа у такмичењу војнопомор-
ских академија Медитерана и црноморских земаља. Међу
њима је носилац часног крста са традиционалног пливања
на Ади Циганлији за Богојављење. Међу њима је и женска

футсал екипа, која је освојила прво место на турниру
„Играјмо за 16” и многи талентовани и одлучни будући офи-
цири – истакао је начелник Војне академије.

Генерал Зековић је поручио потпоручницима да буду
поносни и на данашњи дан и да се понашају у духу академ-
ске девизе коју су добили на Академији – Знање је ваше
оружје и врлина, а част је ваша имовина.

– Академија је уверена да је изнедрила генерацију ча-
сних официра и официрки. Верује у ваша знања и зато се
трудите да на почетним дужностима не изневерите наша
очекивања. Упамтите, ваш животни пут је пут сталног
образовања и од вас захтева самопрегоран рад. У вас веру-
је Србија, у вас верује Војска Србије – поручио им је гене-
рал Зековић.

Ове године Војну академију завршило је 160 кадета
и кадеткиња 138. класе, међу којима је 12 из Републике
Анголе и један из Републике Српске. Медицински факул-
тет ВМА завршило је 27 момака и девојака, међу којима
24 из 3. класе Медицинског факултета и троје са мастер
студија.

187 НОВИХ ПОТПОРУЧНИКА



Захваљујући професорима који су, како је истакао,
преданим радом помогли да најмлађи официри Војске Ср-
бије стекну вештине и навике, и старешинама, које су им
несебично пренели искуства и припремили их за војнички
живот, први у рангу Војне академије поручио је да буду
сигурни да ће генерација оправдати њихово поверење и
испунити њихова очекивања.

Поздрав најмлађим колегама упутио је и пилот мајор
Александар Гајић, из авиона који су прелетима увеличали
свечаност.

– Најмлађим колегама честитам први официрски чин!
Служите часно своме народу и будите понос своје отаџ-
бине. Живела Србија – поручио је мајор Гајић.

На свечаности је изведен и дефиле најмлађих потпо-
ручника и кадета Универзитета одбране, а уз прелет ва-

здухоплова Војске Србије. Програм свечано-
сти употпунили су наступи Уметничког ан-
самбла Министарства одбране „Станислав
Бинички” и Репрезентативног оркестра Гар-
де, изведен је егзерцир кадета Војне акаде-
мије, а драмски уметник Бојан Перић прочи-
тао је одломке из мемоарске грађе пуковника
Николе Цоловића, команданта 1. војничке
бригаде Коњичке дивизије.

Свечаној промоцији потпоручника прису-
ствовало је највише државно и војно руковод-
ство, представници дипломатског кора, деле-
гације оружаних снага пријатељских земаља,
верских организација, бројни гости из земље
и иностранства, породице и пријатељи ново-
произведених потпоручника и грађани.ƒ

Новинари и фото-репортери МЦ „Одбрана”
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Спремни да наставе славну 
традицију предака

Присутнима се у име 138. класе обратио и први у ран-
гу Војне академије, потпоручник Александар Илић, који је
рекао да је иза кадета пут пун препрека и изазова које су
успешно савладали.

– Било је потребно много труда и одрицања, мотива
и жеље да бисмо данас стајали пред вама часно и поносно
и није било нимало лако. Међутим, то је једини исправан
начин за стварање човека и српског официра – рекао је
Илић и додао да и ове године Србија добија младе офи-
цире који су спремни и стручни да наставе славну тради-
цију својих предака, који никада нису устукнули пред те-
шкоћама.



Г
енерал-потпуковник у пензији
Александар Живковић и даље
ужива велики углед у Војсци Ср-
бије без обзира на то што му је
професионална служба преста-
ла пре више година. Његово

именовање на место државног секрета-
ра у Министарству одбране било је ви-
ше него пријатно изненађење за све оне
који су заговарали идеју да се глас стру-
ке мора више чути у систему одбране.

Више од две године били сте са-
ветник потпредседника Владе и
министра унутрашњих послова
Небојше Стефановића. Одакле Ви
поновно у систему одбране?
– У Министарство одбране дошао

сам на позив министра Вулина. Као са-
ветник потпредседника Владе и мини-
стра унутрашњих послова Небојше
Стефановића, у почетном периоду био
сам ангажован на реформи специјалних
јединица МУП-а, а онда и на другим за-
дацима, од којих је тежишни био коор-
динација активности министарста   ва
унутрашњих послова и одбране. За вој-
ни позив определио сам се 1979. го   ди-
не и од тада за мене није било дилеме
да ћу цео живот бити у служби државе
као њен војник, ангажован тамо где је
потреба службе.

Да ли то значи да сте на овим функ-
цијама били политички анга   жо     вани?
– Не, ја нисам члан ниједне стран-

ке. Радим као професионалац из области
којима сам живот посветио, сада из дру-
ге перспективе, трудећи се да будем јед-
нако одговоран и предан. Увек сам сма-
трао да је одбрана државе изнад свих
страначких и појединачних интереса.

Често се говори о угрожености
земље и припремама за одбрану?
– Сагласно утврђеним надлежности-

ма, непрекидно се ради процена изазова,
ризика и претњи безбедности Србије.
Државно руководство извештава се о за-
кључцима из наведене процене. Изводи
из процене изазова, ризика и претњи
безбедности Србије представљају део са-
држаја стратешких докумената, која су
основ за планирање развоја способности
за одбрану Републике Србије. Основне
стратегијске документе, Стратегију на-
ционалне безбедности и Стратегију од-
бране Републике Србије, Народна скуп-
штина усвојила је 2009. године. У складу
са Законом о министарствима, почетком
2017. године фор     мирана је Посебна рад-
на група, коју чине представници свих

министарстава Владе Србије, БИА, Кан-
целарије савета за националну безбед-
ност, Генерални секретаријат председни-
ка Републике, а која тренутно ради на из-
ради нацрта Стратегије националне без-
бедности, Стратегије одбране Републике
Србије и Беле књиге одбране. Целокупан
рад наведене посебне радне групе засни-
ва се на претходно урађеној анализи чи-
нилаца стратегијског окружења и проце-
на изазова, ризика и претњи безбедно-
сти наше земље.

По усвајању наведених докумена-
та приступиће се изради новог дугороч-
ног плана развоја система одбране, ко-
ји ће свакако бити у функцији припрема
за одбрану.

Министар Вулин је више пута го-
ворио о професионализацији вој-
ске, добровољном служењу војног
рока, односно враћању на редовно
служење, те позивању резервног
састава? У протеклом периоду во-
дила се полемика око тих тема.
Мо    жете ли нам рећи нешто више
о томе?
– Професионализација Војске Ср-

бије је континуиран и динамичан про-
цес, који је условљен чиниоцима страте-
гијског окружења на глобалном и регио-
налном нивоу и могућности државе. Пр-
офесионализација Војске није само по-
пуна професионалним војницима. Она
подразумева и опремање, и новине у си-

стему обучавања, и стицање нових по-
зитивних знања, и искустава стечена са-
радњом са припадницима других оружа-
них снага. Систем одбране прилагођава
се изазовима, ризицима и претњама по
безбедност земље и припрема адекват-
не одговоре на њих.

Када говоримо о добровољном слу-
жењу војног рока, подсетићу вас да је
1. јануара 2011, Одлуком Народне скуп-
штине Републике Србије, обустављено
обавезно служење војног рока и од та-
да сви младићи и девојке који желе слу-
жити војни рок са оружјем то могу учи-
нити на добровољној основи.

Прво је то било у трајању од три ме-
сеца, а сада шест. Одлука да буде шест
месеци није донета „ад хок”, већ на осно-
ву детаљне анализе Генералштаба Војске
Србије. Они су закључили да су створени
услови да се продужетком трајања слу-
жења војног рока унапреди систем обуке
војника и подигне на виши ниво. Данас
војници у јединицама Војске Србије про-
лазе и колективну обуку, што омогућава
да неко време извршавају и конкретне
задатке професионалних војника.

Питање поновног увођења обавезе
служења војног рока разматра се у скла-
ду са актуелним изазовима, ризицима и
претњама безбедности. Треба имати у
виду да је период припреме за доноше-
ње Одлуке о обустави обавезе служења
војног рока трајао више година, тако да
би и евентуални процес враћања на оба-
везу служења војног рока, такође трајао

ЗАувек војник

АлексАндАр Живковић,
дрЖАвни секретАр
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дуго. При томе, треба узети у обзир
претње по безбедност земље, финансиј-
ске и материјалне могућности. На крају,
одлуку о томе донеће, као и до сада, На-
родна скупштина на предлог надлежних
органа.

А позивање резервног састава?
– За обуку резервног састава посто-

је петогодишњи и годишњи планови по-
зивања и обуке резервног састава. Пла-
нове израђује Генералштаб Војске Срби-
је, степенован је као „поверљив” и самим
тим није документ доступан јавности.

Позивање резервног састава на
обуку траје годинама, а интензивирано
је од 2013. позивом на војне вежбе је-
диница различитог нивоа. У 2017. годи-
ни, сходно утврђеним плановима, биће
позвано више војних обвезника на вој-
не вежбе него у периоду од 2001. до
2010. године, што јасно говори о бризи
надлежних да имамо обучен резервни
састав Војске Србије.

Занимљиво је што је већи број по-
зива за обуку резервног састава ове го-
дине изазвао праву буру у јавности и
различите реакције. Ти позиви нису у
вези са безбедносном ситуацијом, већ
са чињеницом да постоје услови за одр-
жавање и унапређење обучености вој-
них обвезника. Само обучен војник мо-
же одговорити адекватно постављеним
задацима и бити од користи себи и они-
ма које треба да брани од било које вр-

сте опасности. А критизера ће увек би-
ти. Није добро кад нема обуке, тад смо
за њих угрожени и необучени, а не ваља
ни када изводимо обуку.

Свако позивање војних обвезника
на војне вежбе, њихово место јављања
и трајање обуке објављује се редовно
на сајту Министарства одбране и то да
би се јавност правовремено информи-
сала да се ради о планској активности 
– обуци резервног састава.

Кратко бих истакао да нисмо забо-
равили идеју о активној резерви. Проце-
њено је да је потребно доградити нор-
мативно-правне регулативе тог концеп-
та, али и створити повољне услове тако
што ће се обезбедити потребна финан-
сијска средства за његову реализацију.

Да ли су у том позивању „забора-
вљене друге снаге одбране”, као
што се могло чути ових дана?
– Тачна је тврдња да су друге сна-

ге одбране, како кажете, биле забора-
вљене неко време, али важно је напоме-
нути да је 27. децембра 2013, после ви-
ше од 20 година, Влада усвојила План
одбране Републике Србије.

У изради Плана одбране Републи-
ке Србије учествовали су сви субјекти
система одбране: државни органи, ор-
гани државне управе, посебне органи-
зације, велики техничко-технолошки
системи, привредна друштва од значаја
за одбрану земље, предузетници и дру-
га правна лица и јединице локалне са-
моуправе (општине и градови).

Огроман помак је чињеница да је,
после више од 20 година, 92 одсто су-
бјеката одбране израдило сопствене
планове одбране, на основу извода из
Плана одбране Републике Србије и соп-
ствене процене. Важно је истаћи и да
припадници Војске Србије све више ор-
ганизују заједничке вежбе са другим
снагама одбране, што је пракса која се
спроводи последњих година.

Министар Вулин подсетио је Ср-
бију да обустављање обавезног
служења војног рока није и обу-
стављање обавезе припрема за
одбрану земље, те да одбрана зе-
мље има своју војну, али и цивил-
ну компоненту. Kако је регулиса-
но учешће жена у систему обуке
и одбране земље?
– У складу са одредбама Закона о

војној, радној и материјалној обавези
жене не подлежу војној обавези, осим
на добровољној основи.

Законска регулатива је јасна. У
складу са Законом о одбрани, начин обу-
чавања, напомињем свих грађана, за од-
брану земље уређује Влада на предлог
министра одбране, а Министарство од-
бране одређује програм обуке и уређује
начин и поступак планирања и спровође-
ња планова обуке преко надлежних те-
риторијалних органа у сарадњи са Гене-
ралштабом Војске Србије.

Додао бих још да се код нас већ го-
динама успешно реализује Национални
акциони план (НАП) за примену „Резолу-
ције 1325 СБ УН – Жене, мир и безбед-
ност” и да се по увођењу родне перспек-
тиве у свим сегментима живота и рада
система одбране издвајамо као пример
у односу на све земље региона.

Учешћем што већег броја жена у
оспособљавању за поступање у ванред-
ним ситуацијама и оспособљавању за од-
брану земље, повећавају се укупне од-
брамбене способности земље.

Да ли су тачне тврдње да не по-
сто     ји План опремања ВС за 2017.
годину?
– То није тачно. План опремања за

2017. годину одобрио је министар од-
бране на предлог начелника Генералшта-
ба Војске Србије, како је то и предвиђе-
но законом. Након тога, Влада је одобри-
ла План јавних набавки у области одбра-
не и безбедности у складу са члано     вима
127. и 128. Закона о јавним набавкама,
чиме су били створени услови за реали-
зацију Плана опремања за 2017. годину,
који је у току. План опремања Војске Ср-
бије садржи поверљиве информације,
због чега се јавно не објављује, нити се
икад објављивао.

Дугорочним планом развоја систе-
ма одбране идентификоване су недоста-
јуће оперативне способности Војске у
области заштите и контроле ваздушног
простора, које тежишно треба развијати
кроз опремање наоружањем и војном
опремом. У условима ограничених могућ-
ности буџета одбране током дужег пе-
риода, Министарство одбране покушава
да изнађе одрживе моделе опремања
сложеним и скупим системима наоружа-
ња за вид РВ и ПВО, од којих је један и
војнотехничка помоћ пријатељских зема-
ља. Разумемо интерес јавности да доби-
је више детаља о наведеним активности-
ма, али указујемо да је наведена темати-
ка поверљива по дефиницији, те да меру
саопштавања детаља не одређује увек и
само наша страна.ƒ

А. ПЕТРОВИЋ
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Занимљиво је то што је већи
број позива за обуку резервног
састава ове године изазвао
праву буру у јавности и 
различите реакције. Ти позиви
нису у вези са безбедносном 
ситуацијом, већ са чињеницом
да постоје услови за одржавање
и унапређење обучености 
војних обвезника. Само обучен
војник може одговорити 
адекватно постављеним 
задацима и бити од користи 
себи и онима које треба да 
брани од било које врсте 
опасности, каже саговорник
„Одбране”.



M
инистар одбране Алек-
сандар Вулин, у пратњи
на     челника Генералшта-
ба Вој   ске Србије генера-
ла Љу    бише Диковића,
команданта Копнене

војске генерал-потпуковника Мило-
сава Симовића и команданта Четвр-
те бригаде КоВ пуковника Слобода-
на Стопе, обишао је 8. септембра
припаднике Четврте бригаде Копне-
не војске у Бази „Југ”. 

Том приликом, министар Вулин
рекао је да је База „Југ” један од нај-
важнијих објеката наше војне инфра-
структуре, посебно када је реч о обу-
ци за мултинационалне операције.

– Војска Србије је у мултинаци-
оналним операцијама, у операцијама
чувања мира у читавом свету, пока-
зала да може да се мери са било ко-
јом великом светском армијом. Где
год да су ишли наши припадници, о
њима се говорило као о добрим љу-

министар Вулин обишао базу „ЈуГ”
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Војска србије у потпуности 
контролише нашу територију,
чува наш свакодневни начин
живота и никада ни на који 
начин неће дозволити да се 
било каква политичка 
нестабилност прелива на 
нашу територију – поручио је
министар одбране

Гарант мира и стаби



дима, о изузетним старешинама и о
изузетно обученим војницима. Један
од разлога зашто је то тако јесте и
База „Југ” и оријентација наше вој-
ске да увек буде спремна за миров-
не операције и да борбену готовост
и обуку свих наших припадника увек
држи на највишем могућем нивоу –
рекао је министар одбране.

Он је поручио да је обилазак Ба-
зе „Југ” прилика да се каже да Војска
Србије у потпуности контролише на-
шу територију, чува наш свакоднев-
ни начин живота и да никада ни на
који начин неће дозволити да се би-
ло каква политичка нестабилност
прелива на нашу територију.

– Шта год да се дешава у нашем
окружењу, без обзира на то да ли се
налази иза граница или администра-
тивне линије, нестабилност неће има-
ти простора у Републици Србији, од-
носно на простору који контролише
Војска Србије. Војска Србије је гарант
мира, гарант стабилности, не само
мира и стабилности на простору Ср-
бије већ у читавом региону. Наше др-
жавно руководство може с поносом
да говори о својој војсци и с поносом
може да каже да је Србија фактор ми-
ра и стабилности, између осталог и
баш зато што Војска Србије тако
успешно испуњава своје уставне оба-
везе – закључио је министар Вулин.

Министар Вулин и сарадници
обишли су амбуланту, вишенамен-
ски учионички центар, Центар за
обуку јединица за мултинационалне
операције, Центар за симулације и
спортски полигон на коме тренирају
фудбалери клуба „Небески анђели”,
чији су чланови припадници Четвр-
те бригаде Копнене војске. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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Током посете Бази „Југ” министар Вулин уручио је фудбалском клубу „Не-
бески анђели” донирану спортску опрему. Тај тим, у ком играју припадници
Четврте бригаде КоВ, негује сећање на 11 припадника 78. моторизоване бри-
гаде, погинулих 1999. године током бомбардовања НАТО-а.

Министар је фудбалерима поручио да успомену на њих носе у својим жи-
вотима, честито, достојанствено, онако како су они и живели.

– Зато ви и јесте наши анђели, јер ми мислимо на 11 наших небеских ан-
ђела који су своје животе дали за земљу којом ходамо, земљу коју остављамо
својој деци. Данас смо овде да се сетимо њих, али и да вама кажемо хвала на
борбености, вредноћи, на животу. Хвала на животу који водимо да не бисмо
обрукали њихову смрт – рекао је министар одбране и захвалио Фудбалском
савезу Србије и фабрици наменске индустрије „Милан Благојевић – Лучани”
на донацији намењеној фудбалском клубу „Небески анђели”.

мислимо на наше небеске анђеле
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д
ан ар ти ље ри је и Дан Ме шо -
ви те ар ти ље риј ске бри га де
Вој ске Ср би је – 14. сеп тем -
бар – убе ле жен је ве ли ким
сло ви ма у срп ском на ро ду.
Тог да ту ма 1918. го ди не на

Со лун ском фрон ту за по че ла је два де -
сет дво ча сов на ар ти ље риј ска при пре -
ма са срп ских по ло жа ја. У ра ним ју -
тар њим ча со ви ма от по че ла је паљ ба
из око 2.000 ар ти ље риј ских це ви срп -
ске и са ве знич ке ар ти ље ри је. Ти ме су
ство ре ни усло ви Пр вој и Дру гој срп -
ској ар ми ји да су тра дан, 15. сеп тем -
бра 1918, у 5.30 ча со ва, кре ну у про -
бој Со лун ског фрон та. У то ку ар ти ље -

риј ске при пре ме уни ште на је бу гар -
ска ар ти ље ри ја, по ру ше не су жи ча не
пре пре ке, пре о ра ни ро во ви... Из бор
ци ље ва, тач ност и пре      ци зност ар ти -
ље     риј ске ва тре, учи     нак на ци ље ви ма
и ис ко ри шћа ва ње ефе ка та ва тре, над -
ма ши ли су све до та да ви ђе но. 

На ту слав ну про шлост под се ћа -
ле су не кад ар ти ље риј ске бри га де, а
да     нас тра ди ци ју чу ва Ме шо ви та ар ти -
ље риј ска бри га да Вој ске Ср би је. О то -
ме ка кав је ак ту ел ни тре ну так тог ро -
да, а и бри га де, раз го ва ра ли смо с пу -
ков ни ком Звон ком Стој ко ви ћем, ко -
ман дан том бри га де и пред сед ни ком
Са ве та ро да ар ти ље ри је.

ме шо ви та ар ти ље риј ска бри га да 
не гу је тра ди ци је слав них срп ских
ар ти ље ра ца, али и својих
прет ход ни ца – бри га да ко је су 
по сто ја ле на тлу Ср би је. о то ме 
ка кав је ак ту ел ни тре ну так тог ро да,
а и је ди ни це, раз го ва ра ли смо 
с пу ков ни ком Звон ком Стој ко ви ћем, 
ко ман дан том бри га де, ујед но 
и пред сед ни ком Са ве та ро да 
ар ти ље ри је.
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раЗ вој и обу ка
као им пе ра тив

С пу ков ни ком 
Звон ком Стој ко ви ћем, 
ко ман дан том 
ме шо ви те 
ар ти ље риј Ске 
бри га де
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При пад ни ци Ме шо ви те ар ти ље -
риј ске бри га де укљу че ни су и у ис -
пи    ти ва ња сред ста ва НВО ва шег
ро да ко ја су у раз во ју, пре све га
оних ко је раз ви ја ВТИ. Од ка квог
је зна ча ја за вас та ве за ин же ње -
ра, ис пи ти ва ча и ко ри сни ка?
– Прак са је у по след њих не ко ли -

ко го ди на по ка за ла да је то ве о ма ва -
жно. Ми има мо не по сред ну са рад њу
са Упра вом за пла ни ра ње и раз вој
ГШ, са Вој но тех нич ким ин сти ту том,
са Тех нич ким опит ним цен тром. Зна -
чај но је због то га што као крај њи ко -
ри сни ци да је мо су ге сти је у ком прав -
цу би тре ба ло да иду ис тра жи ва ња,
ис пи ти ва ња и ка ко да се оно што је
већ по стиг ну то уна пре ди у на ред ном
пе ри о ду. Са дру ге стра не, на ше по -
слу ге се то ком раз во ја по је ди них
сред ста ва упо зна ју са тим си сте ми ма
и са му ни ци јом, али и са дру гим сред -
стви ма ко ја раз ви ја мо у ро ду– из ви -
ђач ким, ра дар ским и то ме слич но.

Топ-ха у би ца НО РА Б-52 ка ли бра
155 mm на ста ла је услед по тре -
бе за но вом, бр зом и по крет -
ном са мо ход ном ха у би цом, ко ја
ће за ме ни ти ста ру 152 mm М84
НО РА-А. На кон ви ше го ди шњег
раз во ја и те сти ра ња, та ха у би -
ца се про из во ди ви ше од де це -
ни је и из во зни је адут Ср би је.
До ла зак НО РА Б-52 у Вој ску Ср -
би је на ја вљи ван је ви ше пу та
до са да. Да ли их оче ку је те у је -
ди ни ци?
– На рав но да их оче ку је мо, и то

вр ло бр зо. Тре нут но је НО РА Б-52 у
по ступ ку при је ма на ис пи ти ва ње у
ТОЦ-у. Не дав но смо до би ли по зив од
тог опит ног цен тра да на ши љу ди уче -
ству ју у ис пи ти ва њи ма. На пра ви ли
смо про грам ис пи ти ва ња, про грам
обу ке на ших љу ди за ру ко ва ње и одр -
жа ва ње тог но вог сред ства и, уко ли -
ко све про ђе ка ко тре ба и НО РА Б-52
до би је по зи тив ну оце ну то ком опи то -
ва ња, на да мо се да ће вр ло бр зо на -
кон то га до ћи у на шу је ди ни цу.  

Ар ти ље риј ске је ди ни це по сто -
је и у дру гим бри га да ма Коп не -
не вој ске, али су нај моћ ни ја
сред ства гру пи са на у Ме шо ви -
тој ар ти ље риј ској бри га ди. Ко -
ли ко је ва жно за раз вој ро да и за
вој ску што по сто ји ар ти ље -
риј ска бри га да ко ја је по сле свих
тран сфор ма ци ја је ди на пре о -
ста ла ро дов ска?

– Ве о ма је ва жно за род да по сто -
ји ова ква ро дов ска је ди ни ца, јер се у
њој  ства ра ква ли те тан ка дар, ко ји се
ка сни је укљу чу је у ко манд не и дру ге
функ ци је у ар ти ље риј ској бри га ди. Та -
ко ђе, ва жно је због то га што је бри га -
да на јед ном ме сту, у јед ном гар ни зо -
ну, што се сви до бро по зна је мо, а зна -
мо и пра ти мо на ше ко ле ге ар ти љер це
у бри га да ма КоВ. Њи ма пру жа мо сву
по моћ и пре ко Са ве та ро да уче ству је -
мо у во ђе њу ка дра. По вре ме но ор га -
ни зу је мо кур се ве за по тре бе ар ти ље -
риј ских је ди ни ца у бри га да ма КоВ.
Осим то га, бри не мо о опре ма њу тих
је ди ни ца та ко што им до де љу је мо не -
ке  од по крет них ства ри. На рав но,
ути че мо и на одр жа ва ње и ре монт.  

Зна чај но је и због обу ке тих је ди -
ни ца, јер се зна да је сло же ни ја обу ка
усит ње них је ди ни ца. Код нас је обр -
нут слу чај и по сто ји ви сок сте пен на -
ше раз ви је но сти, па мо же мо да ор га -
ни зу је мо и ви ше ни вое обу ке, по пут
так тич ких ве жби, по крет них ло го ро -
ва ња, ар ти ље риј ских бој евих га ђа ња
са јед ним или два ди ви зи о на и дру го. 

Пре ма ва тре ној мо ћи ко јом рас -
по ла же, је ди ни ца је нај моћ ни ја у
Вој сци Ср би је. По ред лан се ра ра -
ке та са мо ход ног че тво ро цев ног
ЛРСЧ 262 mm „ор кан”, у на о ру жа -
њу бри га де су са мо ход ни ви ше -
цев ни лан сер ра ке та 128 mm M 77
„огањ”, топ-ха у би це 152 mm M 84
НО РА и то по ви 130 mm M46. Ко -
ли ка је за и ста та моћ?
– Ва тре на моћ на ше ар ти ље риј -

ске бри га де ствар но је ве ли ка и за по -
што     ва ње. Ме ђу тим, ре као бих да су
од то га мно го ва жни ји на ша пре ци -
зност, бр зи на и тре ну так деј ства. Зна -
чи, мо гућ ност да у пра вом мо мен ту на
пра вом ме сту ва тром по др жи мо на ше
је ди ни це у из вр ше њу за дат ка. На рав -
но, рас по ла же мо ве ли ком ва тре ном
мо ћи и има мо спо соб но сти да по др -
жи мо све по тре бе на ших  је ди ни ца
КоВ у евен ту ал ним опе ра ци ја ма. 

Иа ко Ср би ја има мо ћан ра кет ни
си стем „ор кан”, до ме та од 
50 кm, не ма по ли гон на ко јем би
мо гла да се оба ве га ђа ња ра ке -
том 262 ми ли ме та ра. Да ли га -
ђа ња из умет ну тих це ви из ко -
јих се ис па љу је ра ке та 128 mm
„пла мен” мо гу да пру же по слу -
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За ар ти ље ри ју се не кад го во ри ло
да је „по след њи ар гу мент кра ља”
у ра ту. На зи ва ју је и „кра љи цом
ра та”. Ко ли ки је њен зна чај у са -
вре ме ним су ко би ма?
– Ар ти ље ри ја и у са вре ме ним су -

ко би ма не гу би на зна ча ју. На про тив,
све је ве ћа по тре ба за бр зом, сна -
жном и из не над ном ва тром на од ре -
ђе ном прав цу. Не кад је то од пре суд -
ног ути ца ја за ток су ко ба у ра ту.

То је пре вас ход но тех нич ки род,
ко ји се стал но раз ви ја и уса вр -
ша ва. Ово го ди шњи са јам НВО
„Парт нер” по ка зао је да су у
трен            ду и ње го ва кла сич на и ра -
кет     на ком по нен та. На и ме, па -
ра     лел      но те че раз вој мо ду лар них
ви    ше цев них лан се ра ра ке та и
са мо     ход них топ-ха у би ца. Шта
ми сли те у ком ће прав цу ићи да       -
љи раз вој ро да?
– Сма трам да се ар ти ље ри ја код

нас раз ви ја у до бром прав цу и да се
пра те трен до ви у све ту. Ра кет на ар -
ти ље ри ја раз ви ја се у прав цу мо ду ла,
мо ду лар них си сте ма, а цев на или кла -
сич на ка са мо ход ним во зи ли ма – точ -
ка ши ма или гу се ни ча рима, за ви сно
од по тре ба зе мље. На рав но, гу се нич -
на кла сич на ар ти ље ри ја ма ло је ску -
пља и зах те ва ви ше ула га ња, али је за
обе ва жна ау то ма ти за ци ја свих си -
сте ма, под скло по ва. И ми пра ти мо
свет ски тренд – ка по ме ну тој ау то ма -
ти за ци ји свих под си сте ма, ка по ве ћа -
њу до ме та, по ве ћа њу бр зи не га ђа ња,
ма не вар ских спо соб но сти, ка раз во ју
та ко зва не па мет не му ни ци је. А бр зо
деј ство и на пу шта ње по ло жа ја је су
зах те ви ко ји до вољ но ука зу ју да ар -
ти ље ри ја мо ра да бу де са мо ход на и
да деј ству је по прин ци пу „ис па ли и
бе жи”.

Осим то га, за по тре бе ар ти ље ри -
је раз ви ја ју се уни вер зал не по крет но-
ра чу нар ске ста ни це, но ва сред ст ва
ко му ни ка ци ја, ко манд но-ин фор ма ци о -
ни си стем. Све то до би ће мо раз во јем
јед ног од ар ти ље риј ских си сте ма. Да
ли ће то би ти НО РА Б-52, „мо ра ва”
или не ко тре ће ору ђе, ви де ће мо.

Ми оче ку је мо да ће мо вр ло бр зо
до би ти но ва сред ства ко ја се раз ви ја -
ју, чи ме ће мо се и по ква ли те ту и по
кван ти те ту опре ми ти са вре ме ним ар -
ти ље риј ским ору ђи ма.



га ма пра ви осе ћај мо ћи тог си -
сте ма? 
– Сма трам, а и прак са је по ка за -

ла, да ко ри шће њем умет ну те це ви
128 mm и га ђа њем ра ке та ма 
„пла мен-А” М-63 до би ја мо у пот пу но -
сти оспо со бље не по слу ге, као да из -
во де га ђа ње ори ги нал ном ра ке том за
тај си стем. То је са мо до мет ко ји је за -
пра во не би тан за при пре му и обу ку
на ших по слу га. За обу ку нас, да кле,
за до во ља ва оно што има мо и мо же мо.
На рав но, убу ду ће ће се ве ро ват но
ство ри ти усло ви да се га ђа са ори ги -
нал ном ра ке том, али је у овом мо мен -
ту ово са свим до вољ но за обу ку. 

Ар ти љер ци сво је зна ње и ве -
шти не већ го ди на ма про ве ра ва -
ју на по крет ном ло го ро ва њу за
вре ме ве жбе „Ва тре ни скок”.
Ко ли ко вам она зна чи и да ли би
тре ба ло да има те ви ше бој евих
га ђа ња то ком го ди не?
– Ор га ни за ци ја и из во ђе ње по -

крет ног ло го ро ва ња, ко ме прет хо ди

ре а ли за ци ја ста ци о нар ног ло го ро ва -
ња, ве о ма је ва жна за на шу је ди ни цу.
То ком ре а ли за ци је по крет ног ло го ро -
ва ња све на ше је ди ни це из ла зе у про -
стор и ор га ни зу је мо обу ку у при бли -
жно рат ним усло ви ма – и зе мљи шним
и вре мен ским. Из во ди мо так тич ке ве -
жбе са бо је вим га ђа њи ма на ко јим про -
ве ра ва мо оспо со бље ност и об у че ност
на ших је ди ни ца. А што се ти че бро ја
га ђа ња, на рав но да ар ти љер цу ни кад
ни је до ста га ђа ња и прак са је по ка за ла
да што се ви ше га ђа и што ви ше има -
мо те ре на, по сти же мо бо ље ре зул та те
и спрем ни ји смо за из вр ше ње свих за -
да та ка. Ми го ди шње у про се ку има мо
нај ма ње два га ђа ња. Ове го ди не пла -
ни ра ли смо да у ок то бру из ве де мо још
јед но, а на кон то га, има ће мо про ве ру
од Ин спек то ра та, па су и тад пла ни ра -
на га ђа ња, што је за нас ар ти ље р це за
јед ну го ди ну са свим до вољ но. 

Ве жба „Ва тре ни скок” је за ни -
мљи ва и по то ме што се у њој
ан га жу је нај ви ше при пад ни ка

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 7 .

22

ар ти ље ри је – и про фе си о нал ни
са став, и ка де ти, и ре зер ва.
– Та ко је. При ли ком ре а ли за ци је

ло го ро ва ња об је ди ња ва мо обу ку на -
шег стал ног и ре зер вног са ста ва и ка -
де та 3. и 4. го ди не мо ду ла Ар ти ље ри -
ја. И до са да шња прак са је по ка за ла
да је то од ве ли ког зна ча ја не са мо за
нас већ и за ка де те, јер се на те ре ну
оспо со бља ва ју у уло га ма од ко ман ди -
ра оде ље ња до ко ман ди ра во да. А ре -
зер вном са ста ву пру жа мо при ли ку да
об но ви сво ја зна ња. У сва ком слу ча ју,
та ве жба за нас пред ста вља го ди шњи
пре сек ста ња, јер ви ди мо ка квим ка -
па ци те ти ма у ро ду рас по ла же мо, а
при ли ка је и да се мла де ста ре ши не
до ка жу, па и над ме ћу.

С об зи ром на то да ар ти ље ри -
ја зна чи „умет ност по га ђа ња
ци ља”, ко ја зна ња и ве шти не
тре    ба да има ар ти ље рац да би
био успе шан у свом по слу? 
– Сва ког ар ти љер ца кра си ко лек -

тив ни дух и осе ћај при пад но сти је ди -
ни ци. По ред ин ди ви ду ал не обу ке по -
је ди на ца и ко лек тив не обу ке је ди ни -
ца, тру ди мо се да вој ни ци схва те свој
зна чај и уло гу у из вр ше њу га ђа ња. Све
ар ти ље риј ске спе ци јал но сти, по слу -
жи о ци, из ви ђа чи, ра чу на чи, то по гра -
фи и дру ги об у ча ва ју се да бу ду нај бо -
љи у свом по слу, ка ко би сво јом струч -
но шћу до при не ли успе шној ре а ли за -
ци ји за да та ка. По себ на па жња по све -



Ме шо ви та ар ти ље риј ска бри га -
да КоВ из Ни ша је ди ни ца је ко ја на -
ста вља тра ди ци је 203. ме шо ви те ар -
ти ље риј ске бри га де из Алек син ца.
Ме ђу пр ви ма је за вр ши ла про цес
пр о фе си о на ли за ци је. Ве ћи на вој ни -
ка је из Ни ша и Алек син ца, а има их
и из дру гих ме ста. Са сто ји се од ко -
ман де, ко манд ног, два то пов ско-ха у -
бич ка, два то пов ска и јед ног ме шо -
ви тог ра кет ног ар ти ље риј ског ди ви -
зи о на, те ло ги стич ког ба та љо на.

БРИ ГА ДА
у уре ђе њу јав них про сто ра у Ни шу,
сва ке зи ме раш чи шћа ва мо пу те ве, ко -
му ни ка ци је пре ма бол ни ца ма, уче -
ству је мо у га ше њу по жа ра, снаб де ва -
мо во дом цен тар у Ку ли ни. Углав ном,
ве за ни смо за те ри то ри ју оп шти не
Алек си нац и Цр ве ни крст у Ни шу. По -
ред то га, уче ству је мо у свим ху ма ни -
тар ним ак ци ја ма. Не дав но смо ве о ма
успе шно спро ве ли ак ци ју ску пља ња
књи га за јед ну основ ну шко лу, а по -
ма же мо и цр кви око уре ђе ња цр кве -
ног про сто ра, ма на сти ра. И мно го је
то га, да не на бра ја мо, јер по ма же мо
увек где тре ба.

Шта још кра си ар ти љер це?
– Ар ти љер ци су пре по зна тљи ви

по вр ло до брим ме ђу људ ским од но си -
ма, по тим ском ра ду, по дру гар ству.
Та ко је ра ни је би ло, а та ко је код нас
и са да у је ди ни ци. Ре дов но про сла -
вља мо ро ђе ња де це, вен ча ња, кр ште -
ња... Љу ди су ве о ма ве за ни јед ни за
дру ге и ме ђу њи ма вла да пра во дру -
гар ство, искре но и по ште но. 

Да ли да нас про фе си о нал ни вој -
ни ци ра до иду у ар ти љер це?
Тач ни је, има те ли про бле ма са
по пу ном је ди ни це?
– На сву сре ћу ми уоп ште не ма -

мо про бле ма са по пу ном про фе си о -
нал ним вој ни ци ма. Шта ви ше, увек
има мо љу де ко ји су се ја ви ли и на че -
ка њу су да их при ми мо, ако бу де по -
тре бе. На тај на чин вр ло бр зо по пу -
ња ва мо је ди ни цу. 

За крај, ко је су Ва ше по ру ке као
пред сед ни ка Са ве та ро да ар -
ти ље ри је?
– Не бих го во рио као пред сед -

ник, већ у име Са ве та ро да, ко ји има
ве ли ки ути цај на раз вој ар ти ље ри је.
По кре ну ли смо не ко ли ко зна чај них
раз вој них за да та ка. Ти про јек ти од но -
се се на ар ти ље риј ску му ни ци ју, на
мо де р ни за ци ју упа ља ча, ар ти ље риј -
ско-из ви ђач ка сред ства и ин стру ме н -
те, при бор за осве тља ва ње. Не ки за -
да ци су у при пре ми, дру ги у фа зи ис -
пи ти ва ња, а не ки у по од ма клој или за -
вр шној фа зи. Циљ нам је да раз во јем
и опре ма њем но вим сред стви ма НВО
и ква ли тет ном обу ком одр жи мо ва -
тре ну моћ и сна гу ро да, да и на ред не
ге не ра ци је ар ти ље ра ца с по но сом но -
се озна ке и ам блем ове је ди ни це. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
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– На рав но, 203. ме шо ви та ар ти -
ље риј ска бри га да је сте око сни ца са -
да шње је ди ни це, али сва ка ко тре ба
ре ћи и то да су у њен са став ушли љу -
ди и тех ни ка из 52. и 16. ме шо ви те ар -
ти ље риј ске бри га де, али и из ра кет не
бри га де, та ко да је она на след ник
мал те не свих ар ти ље риј ских је ди ни ца
ко је су по сто ја ле у Ср би ји. Ус пе ли смо
да ин те гри ше мо све те љу де, да на -
пра ви мо чврст и јак ко лек тив, та ко да
сад сви на ши при пад ни ци осе ћа ју
при пад ност упра во овој са да шњој ар -
ти ље риј ској бри га ди, чи ји имиџ гра -
ди мо. 

О не го ва њу тра ди ци ја свих тих
бри га да го во ри и спо мен-со ба,
ко ја се умно го ме раз ли ку је од
дру гих.
– На ша спо мен-со ба је спе ци -

фич на у од но су на оста ле је ди ни це по
то ме што од сли ка ва раз вој ро да – од
пр вих ар ти ље риј ских ору ђа у Ср би ји
до са вре ме них сред става. Осим сли ка
и до ку ме на та има мо и ре пли ке ору ђа
из ра зних пе ри о да. У све му то ме нај -
за слу жни ји је ма јор Сла ви ша Вр бић,
ко ји је до при нео при пре ми, уре ђе њу,
раз во ју и на кра ју ко нач ном из гле ду
спо мен-со бе. 

При пад ни ци је ди ни це ко јом ко -
ман ду је те ак тив ни су и у оста -
ле две ми си је вој ске. По је ди нач -
но од ла зе у ми ров не ми си је а,
ко ли ко је по зна то, раз ви ја те и
бо га ту ци вил но-вој ну са рад њу.
Где све по ма же те ста нов ни -
штву?
– Као и све на ше је ди ни це у вој -

сци и ар ти ље риј ска бри га да уче ству је
у свим ака ци ја ма по мо ћи ста нов ни -
штву. На ши ле ка ри оби ла зе уда ље на
се ла и по ма жу љу ди ма ко ји су за по -
ста вље ни и за бо ра вље ни. По ма же мо

ћу је се из бо ру ра чу на ча и то по гра фа,
с об зи ром на то да од њи хо ве тач но -
сти за ви си успе шност га ђа ња, што,
на рав но, не ис кљу чу је ва жност оста -
лих спе ци јал но сти у ар ти ље ри ји.

Да ли има те про бле ма са ис прав -
но шћу тех ни ке и ње ним одр жа -
ва њем?
– У је ди ни ци не ма мо не ис прав них

ар ти ље риј ских ору ђа. Ар ти љер ци су
по зна ти по то ме да во ле сво ја ору ђа, да
бри ну о њи ма и не до зво ља ва ју ни у јед -
ном мо мен ту да ору ђе бу де не ис прав -
но, не функ ци о нал но или не спрем но за
упо тре бу. Та ко је и код нас у бри га ди.
Ис прав но сти и одр жа ва њу тех ни ке по -
све ћу је се ве ли ка па жња. Кон ци пи ра ни
смо та ко и има мо до вољ не ра ди о нич ке
ка па ци те та и за одр жа ва ње и за тех -
нич ке пре гле де свих на ших ар ти ље риј -
ских ору ђа. До бар нам је и стру чан тех -
нич ки ка дар. Има ју зна ња и спо соб но -
сти да оба вља ју тех нич ке пре гле де и
одр жа ва ју сва на ша ору ђа из њи хо вог
до ме на за одр жа ва ње, а са ра ђу је мо и
са ТРЗ кад сред ства НВО мо ра ју да
про ђу и њи хо ве ре монт не ка па ци те те.

Ве жба „Ва тре ни скок” пред ста -
вља про ве ру ра да на ше ло ги сти ке јер
са на ма на ло го ро ва ња иде и ло ги -
стич ки ба та љон, ко ји оба вља све ло -
ги стич ке функ ци је то ком бо рав ка на
те ре ну. У не ко ли ко го ди на ко ли ко ре -
а ли зу је мо по крет но ло го ро ва ње ни -
смо има ли те жи от каз тех ни ке или би -
ло ко је дру ге не при јат но сти због ко -
јих ни смо мо гли да из вр ши мо за да так.

Је ди ни ца на ста вља тра ди ци је
203. ме шо ви те ар ти ље риј ске
бри га де, у ко јој сте Ви као офи -
цир ар ти ље рац ста са ва ли. Ко -
ли ко је од сна ге и из вр сно сти
те алек си нач ке бри га де са др жа -
но у овој но вој – ни шкој? 

Снимио Игор САЛИНГЕР



O
д почетка септембра додат-
ну младост и нову енергију
Војномедицинској академији
даће 27 девојака и 12 млади-
ћа професионалних војника
санитетске службе јунске ге-

нерације, који су на добровољном
служењу војног рока. Они су ту упу-
ћени како би научили и савладали
основне појединости рада и функцио-
нисања терциjарног нивоа здравстве-
не заштите, какав постоји на ВМА.
Распоређени по групама, обићи ће све
клинике и институте те установе и ви-
дети како се ту ради. У стручно-спе-
цијалистичком смислу њихов рад би-
ће ослоњен на ВМА, а у војничком на
Тренинг центар санитетске службе,
који је саставни део те установе.

На свечаном скупу одржаном на
ВМА поводом почетка њихове обуке,
заступник начелника ВМА пуковник
проф. др Мирослав Вукосављевић ре-
као је да су професионални војници
санитетске службе први пут у Војно-
медицинској академији захваљујући
великом напору удружених снага свих
нивоа у Министарству одбране да се
реши један од највећих проблема вој-
ног здравства – проблем кадрова.

– Оно што ову иницијативу из-
дваја од пуког попуњавања редова је-
сте дугорочност и квалитет предложе-
ног решења. На тај начин не само да
добијамо обучено, мотивисано и ква-
литетно особље, способно да брани
част војне и беле униформе, већ и на
велика врата враћамо професију војне
сестре и војног медицинског тех    нича-
ра, како доликује целом систему вој-
ног здравства и ВМА, као ње    говог
кључног елемента – истакао је заступ-
ник начелника ВМА.

квалитетна новина
Иако је ово прва генерација вој-

ника на добровољном служењу војног
рока санитетске службе која је дошла
на ВМА, није прва генерација сани-

тетске службе која је дошла у Војску
Србије. Сваке године тај облик обуке
прође десетак младића и девојака, а
ове године јунска класа била је масов-
нија и у њој их је било 39. 

– Добровољно служење војног
ро   ка траје шест месеци. Годинама
уна   зад професионални војници сани-
тетске службе су после првих месец и
по дана завршене опште војне обуке
у неком од центара за обуку, као што
су Сомбор, Ваљево или Лесковац, у
које су у складу са планом попуне упу-

ћивани по територијалном принципу,
долазили у Чету за обуку санитетске
службе у Ниш, која је део Центра за
обуку кадрова логистике у Крушевцу.
Ту су обучавани за примарни ниво
здравствене заштите. Након тога
упућивани су у амбуланте јединица
војске. Од ове године они ће се упу-
ћивати на обуку у војноздравствене
установе као што су Војномедицинска
академија, Војна болница Ниш, Војно-
медицински центар Нови Сад и Цен-
тар војномедицинских установа Бео-
град – ЦВМУ, да би по завршетку до-
бровољног служења војног рока били
у потпуности оспособљени за рад у
систему војног здравства. За почетак
ми смо изабрали ВМА и ЦВМУ Бео-
град. У ЦВМУ ће бити недељу дана, а
до краја војног рока остаће на ВМА 
– каже потпуковник Елифат Фета, на-
челник Тренинг центра санитетске
службе.

Он објашњава да ће око 80 одсто
њихове обуке бити стручно-специја-
листичка, а 20 одсто посвећена оп-
штевојним предметима и физичком
васпитању. Стручно-специјалистичка
обука одвијаће се у преподневним ча-
совима, ретко поподне, а још ређе у
данима викенда, када ће имати прили-
ку да виде како се одвијају дежурства
на одељењима и клиникама. На тај на-
чин спознаће цео поступак збрињава-

двадесет седам девојака и 
12 мушкараца, професионалних 
војника санитетске службе 
јунске генерације, недавно је 
на војномедицинској академији
започело своје колективно 
обучавање за рад у 
војноздравственим установама.
у стручно-специјалистичком
смислу њихов рад биће ослоњен
на вма, у војничком на тренинг
центар санитетске службе, 
који је саставни део те установе, 
а биће смештени у касарни 
„бањица”.

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 7 .

о д б р а н а

24

више од ПоП

Пријем Професионалних 
војника санитетске службе 
на обуку на вма



упознавање са 
специфичностима рада 
Носилац реализације свих актив-

ности везаних за стручно-специјали-
стичку обуку биће Верица Миловано-
вић, главна сестра ВМА, са својим ти-
мом главних сестара и главних меди-
цинских техничара на клиникама и ин-
ститутима те установе. Она каже да ће
млади професионални војници, који су
завршили средњу медицинску школу,
имати прилику да обнове своја основ-
на знања, а са стручне стране стећи ће
нове вештине и знања у установи где
је здравствена нега на светском нивоу.

– Моје колегинице, главне сестре
на клиникама упутиће их у специфич-
ности одређених клиника и све оно
што се тамо ради, а вештине од зна-
чаја за професију савладаће уз кому-
никацију и непосредни рад. То значи

клиникама задржати дуже, а на неким
краће. 

И још нешто, како међу њима
има разних средњемедицинских стру-
ка – медицинских техничара општег,
педијатријског и гинеколошко-аушер-
ског смера, лабораторијских технича-
ра здравствене струке и фармацеут-
ских техничара – на ВМА ће сви проћи
општу обуку, а биће испоштоване и
специфичности за све који нису са оп-
штег смера. То ће им, према речима
главне сестре, бити значајно искуство
које ће им помоћи да се лакше снађу и
постану прави професионалци.

Кораци после
Поставља се питање – шта даље.

Да ли се тим девојкама и младићима
после отварају врата за евентуално за-
послење. Како смо чули, најквалитет-
нији могу томе да се надају. Наиме, за-
интересованим професионалним вој-
ницима биће омогућен пријем у слу-
жбу у војноздравствене установе у Бе-
ограду, Нишу и Новом Саду, укључују-
ћи и Војномедицинску академију. 

После потписивања првог угово-
ра добиће чин разводника, а касније
ће моћи да напредују у виши чин де-
сетара и млађег водника, на основу
времена проведеног у служби и завр-
шетка курсева предвиђених за даље
напредовање.

Тог првог дана њиховог доласка
на ВМА заступник начелника ВМА ре-
као је да ће им се на основу постигну-
тих резултата и личних амбиција пру-
жити могућност да напредују у карије-
ри стручним усавршавањем, учеш   ћем
у мировним операцијама, али и да се
даље школују на струковним студија-
ма за медицинске сестре Медицин-
ског факултета ВМА Универзитета од-
бране у Београду. Ове године уписана
је и прва генерација за Високу стру-
ковну школу ВМА.

– Надам се да ћете то да искори-
стите. Када сам почињао, говорили су
ми, а кажем и ја вама, да су само зна-
ње које стекнете, вештине којима
овладате нешто што остаје трајно ва-
ше, за цео живот. Колектив је са вама
добио појачање, а све у корист квали-
тетније бриге о пацијентима, што је
наш примарни циљ и задатак – рекао
је пуковник проф. др Вукосављевић.ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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ња пацијената – од јутарњег рапорта,
визите, поделе терапија, закључно са
боравком, отпустом и пријемом паци-
јената.

– Ми смо направили план и про-
грам обуке, коју ћемо реализовати у
сарадњи са носиоцима ове активно-
сти на свакој клиници, на сваком оде-
љењу, а то ће бити главне сестре, јер
је реч о кадру медицинских технича-
ра. Осим тога, биће у прилици да им
професори наше установе одрже и
неко предавање – каже начелник Тре-
нинг центра санитетске службе.

да би требало да буду мотивисани да
пруже максимално и да на неки начин
партиципирају у раду, који ће бити
под надзором старијих, искусних ко-
легиница. Од њих ће умногоме зави-
сити колико ће се укључити, колико ће
желети да науче, а те вештине које бу-
ду стекли на ВМА примењиве су свуда
у окружењу, а и ван граница наше зе-
мље – рекла је главна сестра ВМА.

Према њеним речима, током
обуке имаће прилику да сагледају рад
целе установе. Радиће у групама и ро-
тирати се, с тим што ће се на неким

уне



а уч ни ча со пис Ми ни стар ства
од бра не Ср би је, „Вој но тех -
нич ки гла сник”,обе ле жа ва ше -
зде сет пе ту го ди шњи цу не -
пре кид ног из ла же ња. Осно -

ван је на ред бом на чел ни ка Ге не рал -
шта ба ЈНА, од 27. ав гу ста 1952, као на -
ста вљач тра ди ци је пет до та да шњих
ча со пи са ро до ва и слу жби – ар ти ље -
риј ског, тен ков ског и ин жи ње риј ског
гла сни ка, „Гла сни ка ве за ЈА” и „По за -
ди не и снаб де ва ња ЈА”, ко ји су из ла -
зи ли у пе ри о ду од 1947. до 1952. го -
ди не и об ја вљи ва ли са др жа је из так -
ти ке и тех ни ке. 

пре сти жне озна ке

Осни вач ким ак том де фи ни са ни су
основ ни за да ци „Вој но тех нич ког гла -
сни ка” – да раз ма тра и про у ча ва пи та -
ња о на о ру жа њу, тех нич кој и оста лој
ма те ри јал ној опре ми ро до ва и слу жби
у по гле ду по зна ва ња, ру ко ва ња, упо -
тре бе, деј ста ва, чу ва ња, от кла ња ња не -
ис прав но сти и уса вр ша ва ња ма те ри ја -
ла, као и да ра све тља ва тех нич ка пи та -
ња ор га ни за ци је, рат на ис ку ства по за -
дин ских слу жби и вој ног са о бра ћа ја и
ева ку а ци је. 

На ред бом на чел ни ка Ге не рал шта -
ба ЈНА, од 16. де цем бра 1952, фор ми -
ран је и пр ви уре ђи вач ки од бор, „ко ји у
ди рек тив ном сми слу ру ко во ди уре ђи -
ва њем ча со пи са”, а пр ви број „Вој но -
тех нич ког гла сни ка” иза шао је из
штам пе у ја ну а ру 1953. го ди не. 

ШЕСт и пО дЕ ЦЕ Ни јА „ВОј НО тЕх Нич кОг глА СНи кА” 
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Ча со пис на ста вља и тра ди ци ју из -

у зет них пу бли ка ци ја вој но тех нич ког
ка рак те ра ко је су из ла зи ле у на шим

ра ни јим др жа ва ма (Кра ље ви ни Ср би ји
и Кра ље ви ни Ју го сла ви ји): Ар ти ле ри -
ско-ин жи њер ског гла сни ка (ко ји је из -

СВЕ при Сут Ни ји 
у АкА дЕм СкОј зА јЕд Ни Ци
Цен тар за ева лу а ци ју у обра зо ва њу и на у ци – ЦЕ ОН, у би бли о ме триј ским из ве шта ји ма об ја вље ним
од 2012. до 2015. го ди не, до де лио је ча со пи су „Вој но тех нич ки гла сник” озна ку „кк” 
(кон тро ла ква ли те та по сред ством ЦЕ ОН Аси стен та), ко ја озна ча ва кон тро ли са ни ква ли тет у си сте му
ева лу а ци је, чи ме је тај ча со пис по стао је дан од пр вих у срп ском ци тат ном ин дек су с том озна ком

н



ДО ПРИ НОС ПРЕ ПО ЗНА ТЉИ ВО СТИ ЧА СО ПИ СА

За до сти за ње по треб них кри те ри ју -
ма, по ди за ње ква ли те та уре ђи вач ког
ра да и пре по зна тљи во сти ча со пи са,
Ре дак ци ја „Вој но тех нич ког гла сни -
ка” за хва љу је: Ни ко ли Ста ни ћу, 

ЦЕ ОН – Цен тар за ева лу а ци ју у
обра зо ва њу и на у ци (Срп ски ци тат -
ни ин декс), Еми Ман дич (Эмма
Мандыч), Вик то ру Глу хо ву, Ев ге ни ји
Ше пел јо вој (Ев ге ния Ше пелёва ), 
eLI BRARY.RU – На уч ној елек трон -
ској би бли о те ци (РИНЦ – Ру ски ин -
декс на уч ног ци ти ра ња), Ана ста зи ји
Не сте ро вој (Ана ста сия Не сте ро ва),
Из да вач „Лан” – Елек трон ски би бли -
о те кар ски си стем, Ју ли ји Маљ са го вој
(Юлия Мальса го ва), Cyber Le nin ka 
– На уч ној елек трон ској би бли о те ци
отво ре ног при сту па, Со њи Бра ге
(So nja Bra ge), ДО АЈ – Ди рек то риј ча -

со пи са отво ре ног при сту па (DO AJ 
– Di rec tory of Open Ac cess Jo ur nals),
Клер Ред хед (Cla i re Red head), ОА -
СПА, Удру же њу из да ва ча на уч них
пу бли ка ци ја отво ре ног при сту па
(OA SPA – Open Ac cess Scho larly Pu -
blis hers As so ci a tion), Слав ку По кор -
ном и Сто ја ну Ра де но ви ћу, чла но ви -
ма Уре ђи вач ког од бо ра и ре цен зен -
ти ма „Вој но тех нич ког гла сни ка”, До -
бри ли Ми ле тић (лек тор ки за срп ски
је зик), Ја сни Ви шњић (пре во ди о цу и
лек то ру за ен гле ски је зик), Ка ри ни
Ава гјан (пре во ди о цу и лек то ру за ру -
ски је зик), Дра га ну Вуч ко ви ћу (пре -
во ди о цу и лек то ру за фран цу ски је -
зик), Да ни је ли Про тић, Ге не рал -

штабу Вој ске Ср би је – Цен тру за
при ме ње ну ма те ма ти ку и елек тро -
ни ку, као и Иви ци Оцо ко љи ћу, Ге не -
рал штабу Вој ске Ср би је – Цен тру
за ко манд но-ин фор ма ци о не си сте ме.
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ла зио од 1905 до 1906. го ди не), „Ар ти -
ље риј ског гла сни ка” (1926–1932), „Пе -
ша диј ско-ар ти ле ри ског гла сни ка”
(1933–1941), „Ин жи ње риј ског гла сни -
ка” (1929–1940), „Ва зду хо плов ног гла -
сни ка” (1927–1941) и „Мор на рич ког
гла сни ка” (1933–1940). По ме ну ти ча -
со пи си су сво јим про фи лом и ква ли те -
том не сум њи во утр ли пут и да на шњем
„Вој но тех нич ком гла сни ку”.

По во дом 65. го ди шњи це из ла же -
ња ча со пи са ва ља по ме ну ти не ко ли ко
зна чај них до стиг ну ћа оства ре них у пе -
ри о ду од 2012. до 2016. го ди не. 

„Вој но тех нич ки гла сник” је од 
7. ју ла 2014. ин дек си ран и ви дљив у
ди рек то ри ју на уч них ре сур са с отво -
ре ним при сту пом ROAD (Di rec tory of
Open Ac cess scho larly Re so ur ces). Сер -
вис ROAD одр жа ва ISSN ме ђу на род ни
цен тар уз по др шку Сек то ра за ко му -
ни ка ци је и ин фор ми са ње UNE SCO. Та -
ко ђе, од 23. ју ла 2014. ин дек си ран је,
ре фе ри сан и до сту пан и у ди рек то ри ју
ча со пи са отво ре ног при сту па DO AJ
(Di rec tory of Open Ac cess Jo ur nals), ко ји
ин дек си ра и обез бе ђу је при ступ ква -
ли тет ним и ре цен зи ра ним на уч ним ча -
со пи си ма отво ре ног при сту па. 

Кон тро ли сан ква ли тет

Ди рек то риј DO AJ је 20. ју ла 2016.
„Вој но тех нич ком гла сни ку” до де лио
озна ку „Seal” (пе чат), ко ја се до де љу је
већ прет ход но ин дек си ра ним ча со пи -
си ма у њи хо вој основ ној ба зи (у скла -
ду са стан дард ним кри те ри ју ми ма), а
ко ји се до дат но при др жа ва ју из у зет но
ви со ких ни воа из да вач ких стан дар да
и нај бо ље из да вач ке прак се (Best Prac -
ti ce), што пред ста вља сво је вр сно при -
зна ње тим на по ри ма. Та ко је „>X => -
B5E =8G :8 3;0 A=8:”  по стао пр ви ча со -
пис из Ср би је ко јем је DO AJ до де лио
ову пре сти жну озна ку.

Од 18. фе бру а ра 2015. ча со пис је
ин дек си ран у ру ској На уч ној елек -
трон ској би бли о те ци (eLI BRARY.RU) и
Ру ском ин дек су на уч ног ци ти ра ња
(РИНЦ), као пр ви на уч ни ча со пис из
на ше зе мље, а 27. но вем бра исте го -
ди не по стао је и члан Удру же ња из да -
ва ча на уч них пу бли ка ци ја отво ре ног

при сту па – OA SPA (Open Ac cess Scho -
larly Pu blis hers As so ci a tion).

Цен тар за ева лу а ци ју у обра зо ва -
њу и на у ци (ЦЕ ОН) у би бли о ме триј -
ским из ве шта ји ма об ја вље ним од
2012. до 2015. го ди не до де лио је „Вој -
но тех нич ком гла сни ку” озна ку „кк“
(кон тро ла ква ли те та по сред ством 
ЦЕ ОН Аси стен та) ко ја озна ча ва кон -
тро ли са ни ква ли тет ча со пи са у си сте -
му ева лу а ци је. На тај на чин „Вој но тех -
нич ки гла сник” је је дан од пр вих ча со -
пи са у Срп ском ци тат ном ин дек су ко -
ји је до био ову озна ку.

По во дом ју би ле ја, Ре дак ци ја за -
хва љу је по је дин ци ма и уста но ва ма ко -
ји су за ла га њем, ан га жо ва њем и пру -

же ном по мо ћи до при не ли одр жа њу
и на прет ку ча со пи са. Та ко ђе, за -
хвал ност ду гу је и свим ау то ри ма ко -
ји су ука за ли по ве ре ње „Вој но тех -
нич ком гла сни ку”, као и прет ход ним
уред ни ци ма, те ан га жо ва ним ре -
цен зен ти ма и чла но ви ма уре ђи вач -
ких од бо ра, чи ји ду го го ди шњи рад
оба ве зу је са да шње и бу ду ће чла но -
ве Ре дак ци је да ис трај но ра де на
да љем уна пре ђе њу ча со пи са, по -
себ но на по ве ћа њу би бли о ме триј -
ског ква ли те та и ути цај но сти у срп -
ској и ме ђу на род ној ака дем ској за -
јед ни ци. ƒ

Не бој ша ГА ЋЕ ША



т
оком свечаности поводом Да-
на рода речних јединица и
Речне флотиле некадашњи по-
ручник бојног брода Ратко
Амиџић, први командант реч-
ног миноловца 331 „Нештин”,

истоимене класе речних миноловаца и
капетан дуге пловидбе, и некадашњи
чланови посаде заставници Миле Грч-
ки, помоћник команданта, и Јожеф Ро-
манов, електроминер, војни пензионе-
ри, уручили су начелнику Штаба Фло-
тиле капетану бојног брода Венку Ме-
ханџиском слова с натписа „Нештин”,
скинута с брода после његовог изла-
ска из оперативне употребе.

Уз то, предали су и Бродски днев-
ник команданта, вредан документ, во-
ђен у периоду 1976–1979. године, у
коме се налази, записан руком коман-
данта, сваки тренутак пловидбе и ра-
да посаде у трогодишњем периоду.
Они ће, уз садашње бројне и важне

експонате за историјат Флотиле, на-
ћи значајно место у витринама спо-
мен-собе те јединице.

– Познаник ме је позвао и обаве-
стио да купац једног војног брода тре-
ба да га „сече”, па му је у томе потреб-
на стручна помоћ доброг познаваоца
конструкције. Запитах га, о ком се
броду ради. Миноловац, каже, имена
„Нештин”. Био сам први командант на
њему, одговорих. Отишао сам у ново-
садско бродоградилиште. Видим свој
некадашњи брод спреман за неста-
нак, а око њега огромне тестере, и ни-
је ми било свеједно јер су наврле успо-
мене. Замолих да ми дају слова назива
брода – Н Е Ш Т И Н. Тако су остала и
сачувана до данас – сетно прича први
командант некадашњег речног мино-
ловца 331 Ратко Амиџић.

У састав Речне ратне флотиле
брод је ушао 27. августа 1976, у 12 ча-
сова, када се на његовом јарболу за-

СачуваН 
делић 

иСторије

у састав некадашње речне 
ратне флотиле брод је ушао 
27. августа 1976, у 12 часова,
када се на његовом јарболу 
завијорила југословенска 
војнопоморска застава. 
Као првенац постао је љубимац
целе јединице. миноловац је
својим именом чувао успомену
на истоимено бачко место уз
дунав, на обронцима фрушке
горе, жариште оружаног отпора
фашизму у другом светском 
рату. захваљујући пажњи и 
бризи људи који су „Нештином”
и командовали и пловили, 
он ни данас неће пасти 
у заборав.

Слова С брода „НештиН” за СпомеН-Собу речНе флотиле

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 7 .

о д б р а н а
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За потребе некадашње Реч-
не ратне флотиле Југословенске
ратне морнарице у бродоградили-
шту „Бро   дотехника” у Београду,
под развојном шифром С-25/Б-47,
изграђено је шест речних миноло-
ваца типа 331 класе „Нештин”,
уведених у употребу од 31. марта
1975. до 29. јуна 1979. године.
Бродови су, уз ознаку речни мино-
ловац (РМЛ), носили имена „Не-
штин”, „Мотајица”, „Белегиш”,
„Босут”, „Вучедол” и „Ђердап”.

У употреби, у саставу Првог
речног одреда садашње Речне
флотиле, остала су три – 332 с
новим именом „Тител”, 335 на-
зван „Апатин” и 336, односно
„Ђердап”.

вијорила југословенска војнопоморска
застава. Као првенац постао је љуби-
мац целе тадашње Флотиле.

– Ако данашња Војска Србије
жели да наставља добре традиције,
тада не сме да заборави претходне ге-
нерације и њихова дела, већ да их чу-
ва и сачува, обележава, како би једно-
га дана и њихова дела достојно била
обележена – каже Амиџић, напоми-
њући да је речни миноловац „Не-
штин” својим именом чувао успомене
на истоимено мало бачко село уз Ду-
нав, на обронцима Фрушке горе, жа-
риште оружаног отпора фашизму у
Другом светском рату.

За Амиџића је била част што је
постао први командант новог речног
миноловца, а сви чланови посаде во-
лели су брод и дичили се њиме. Го-
динама је „Нештин” своје каракте-
ристике и ватрену моћ приказивао
„гостујући” и у суседним државама –
Мађарској и Румунији. А да је био
квалитетан, дело знања и руку на-
ших стручњака и радника, говори и
то да је оригинални тип брода пло-
вио чак и на реци Шат ел Араб, где
су наши морнари обучавали арапске. 

– За нас, тадашње морнаре, мо-
же се рећи да смо волели и плавуше
и смеђе и црнке, али смо се увек вра-
ћали нашој правој љубави, „Нешти-
ну” – каже Амиџић.

Био би предугачак списак офи-
цира, подофицира и морнара који су
се током година обучавали и чинили
посаду речног миноловца „Нештин”.
Стога, помињемо само прву поставу
– командант капетан фрегате Ратко
Амиџић, помоћник команданта стари-
ји водник Миле Грчки, моториста за-
ставник Ангел Новоселовски, вези-
ста заставник Стеван Корица, главни
минер старији водник Јожеф Романов
и морнари Слободан Миловановић,
Винко и Франо Шимуновић, Неџбија
Азизи, Стјепан Јураић, Светислав
Аврамовић и Васил Асенов. 

Сви они су, попут њихових на-
следника, али и садашњих припадни-
ка Речне флотиле заслужни што брод
и његово име нису пали у заборав. ƒ

Будимир М. ПОПАДИЋ
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Брод „Нештин” био је наору-
жан тада моћним једноцевним и
троцевним противавионским то-
повима 20 mm М55. У наоружање
и опрему убрајани су и механичка
миноловка МДЛ 2Р и понтонска
електромагнетска-акустична ми-
ноловка ПЕАМ 1, као и уређај за
компензацију бродског магнети-
зма АДС 3Р. Од минског наоружа-
ња коришћене су мине за подвод-
но запречавање и диверзантске
мине „Бисер” и „Кораљ” за нападе
на пловне објекте, лучка и остала
постројења на води и копну.

(Б. Антић и Д. Спасојевић у 
Речна флотила 1915–2015)

АРТИЉЕРИЈА НА ВОДИ

РЕЧНИ МИНОЛОВЦИ КЛАСЕ „НЕШТИН”

Заставници у пензији Јожеф Романов, електроминер, Миле Грчки, помоћник 
команданта, поручник бојног брода и први командант брода „Нештин” 
Ратко Амиџић и капетан бојног брода Венко Механџиски (слева надесно)
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Тридесет и шест пловних и два крајња чланка рас-
клопљени су на двe пловне деонице, које су сутра-
дан, помоћу четири речна реморкера, транспор-
товане пловним путем Дунавом до ушћа Саве, те

до матичне касарне „Церски јунаци” у Шапцу.
Потпуковник Синиша Маринковић, командант Пр-

вог понтонирског батаљона, потврдио је да је мост од 
20 тона безбедно расклопљен и да су мостовне деонице

припремљене за деангажовање и транспорт на матичну
локацију. Командант је истакао да је од 15. јуна до 1. сеп-
тембра на терену непрекидно била ангажована посада
моста, а да је постављање, одржавање и расклапање мо-
ста и вид обуке јединице. Иначе, мостно место прела-
ска, дужине 365 метара, успостављено је 20. јуна ове го-
дине, на основу Уговора о пружању инжињеријских услу-
га између Општине Земун и Војске Србије.

УСПЕШНО ОКОНЧАНА МИСИЈА 
ПРЕМОШЋАВАЊА

РАСКЛОПЉЕН ПОНТОНСКИ МОСТ НА ЛИДУ
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– Услови током лета били су екстремни, кад је реч о
температури, а у сваком тренутку требало је надгледати
мост, предузимати мере на скраћењу или продужењу,
одржавати га и чистити, али су припадници јединице при-
казали велику оспособљеност – истакао је потпуковник
Маринковић.

Током акције расклапања присутни грађани изража-
вали су захвалност припадницима Војске Србије што су
им и овог лета омогућили прелазак на острво на којем
проводе часове одмора. Пензионисани припадник поли-
ције Мирослав Радовановић посебно је похвалио људе из
Војске Србије, који су свакодневно одржавали мост и
обезбеђивали сигурност, не само у близини прелаза, већ
и у крају.

– Већ 35 година на свом чамцу проводим лето и сва-
кодневно се дружим с припадницима Војске на Лиду. Вој-
ску волим јер ми је отац био официр, а и син је. Војска је
једна од ретких институција у земљи која је увек у слу-
жби својих грађана и мост на Лиду само је један у низу
доказа да је тако – каже Радовановић и истиче да током
лета у близини моста није забележен ниједан инцидент,
што говори о озбиљности људи који су о томе бринули.

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Срђан ХАЈСТЕР

Припадници Првог понтонирског 
батаљона Речне флотиле 
расклопили су 2. септембра
понтонски мост којим су током 
летње сезоне били повезани градски
кеј у Земуну и Велико ратно острво.
На двомесечном обезбеђивању
преласка свакодневно је било 
ангажовано 15 припадника 
јединице који су бринули 
о сигурности моста, али
и безбедности грађана.

Признање за припаднике 
у акцији спасавања

Током радова припадника Првог понтонирског бата-
љона Речне флотиле на склапању понтонског моста преко
реке Дунав, код плаже Лидо у Земуну, појавио се алумини-
јумски чамац у приватном власништву захваћен ватром.
Припадници Првог понтонирског батаљона видели су ка-
ко из њега искаче старији човек и одмах су допливали до
њега и извукли га на обалу, где му је војна докторка указа-
ла прву помоћ. Постављени понтонски мост практично је
зауставио запаљени чамац у покрету и спречио га да запа-
ли остале чамце у марини у Земуну.

Неколико дана касније учеснике акције спасавања,
са колегама из Војске и Полиције који су спасили двоје де-
це код државне границе према Бугарској, примили су та-
дашњи министар одбране Зоран Ђорђевић и начелник Ге-
нералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић.

Уручујући медаљоне Министарства одбране, мини-
стар Ђорђевић истакао је да су припадници још једном
доказали да достојно носе своје униформе:

– Немамо довољно добар начин да вам се одужимо,
можемо само да урадимо оно што је често најтеже, да вам
људски и од срца кажемо хвала на вашем херојству – ре-
као је тадашњи министар одбране и додао да је сигуран
да су поносни на своје дело и да им то што носе у себи ни-
ко не може одузети нити им платити, те да је то највећа
привилегија.
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В
ест да је на Војномедицинској академији први
пут у нашој земљи урађена замена аортног за-
лиска без отварања грудног коша – такозваном
TA VI (Tran scat he ter Aor tic Val ve In serc tion) мето-
дом – побудила је пажњу јавности. Захват је из-

вео мултидисциплинарни тим са ВМА, који су чинили ле-
кари клиника за ургентну интерну медицину, кардиологи-
ју, кардиохирургију, васкуларну и ендоваскуларну хирургију
и анестезиологију. Тог дана, кад су заредом урађене две ин-
тервенције, у сали су били интервентни кардиолози доц. др
Радослав Романовић и асистент др Немања Ђенић, анесте-
зиолог доц. др Војислава Нешковић, две инструментарке и
рендген техничар. Супервизор је био проф. др Матјаж Бунц
из Клиничког центра Љубљана.

Двојица пацијената, старости 82 и 77 година, успе-
шно су се опоравили, отпуштени су кућама, а резултати
прве контроле били су одлични. Детаљније о том захвату
сазнали смо од асистента др Немање Ђенића.

Минимална инвазивна хирургија
– Процедура се ради у општој анестезији, тако што

се у препонску артерију ставе одређени уводници, а он-
да се кроз њих практично до срца посебном техником по-
зиционирања доводи систем који се зове валвула, одно-
сно аортни залистак. Нема никаквог контакта са грудним
кошем и пацијенту по интервенцији остаје само мали рез
на препонској артерији. Цела процедура може да траје
релативно кратко, од пола сата до четрдесет минута, за-
висно од анатомије и стања пацијента. Иначе, буквално
одмах након интервенције пацијент се буди и сутрадан
најчешће може да хода, а после пар дана отпуштамо га
кући. Једини разлог зашто га задржавамо јесте рез на са-
мој феморалној артерији, на препони, где уводимо валву-
лу, јер чекамо да видимо да ли ће коректно зарасти – ис-
тиче др Ђенић и подсећа да се на тај начин вишеструко
смањује време болничког лечења и опоравка пацијента
него кад се уграђују механички залисци. 

Описујући методу др Ђенић каже да постоје строги
алгоритми по којима се интервенција ради. Пре захвата
пацијент се мора припремити и одредити који је тип, од-
носно која му је величина залиска неопходна. Зато се нај-
пре ураде скенерски и ултразвучни прегледи. Након тога

Tим лекара са више клиника 
Војномедицинске академије недавно 
је извео јединствен захват у нашој 
земљи – замену аортног залиска
без отварања грудног коша 
такозваном TA VI методом. 
Двојица пацијената које су оперисали 
интервентни кардиолози 
доц. др Радослав Романовић 
и асистент др Немања Ђенић 
успешно су се опоравили 
и отпуштени су кућама.

НОВЕ ИНТЕРВЕНЦИЈЕ НА ВМА

ОБУКА
Тим који је имплантирао аортни залистак без

отварања грудног коша морао је пре захвата да про-
ђе дугу и обимну обуку. Обука је највећим делом ре-
ализована у Швајцарској, у центру где се валвуле ра-
де, производе и где су имали тренинге на тзв. робо-
тима. Када су прошли одређени број тренинга зајед-
но са инструкторима и тестирања на крају, тек онда
су добили сертификат да могу да раде тај захват. 

ЗАМЕНА
БЕЗ ОТВАРА
КОША
одлучује се да ли је пацијент уопште подобан за нову ме-
тоду. Залистак је апсолутно од биолошког материјала,
који организам не одбацује, па пацијенти не морају до-
животно да узимају лекове против згрушавања крви, као
када се уграђују вештачки залисци. 

Ова метода се у Европи примењује дуже од пет го-
дина и врло је утемељена техника. Препоруке Европског
удружења кардиолога указују да је то једна од прихваће-
них метода лечења, да су добра искуства, а то потврђују
и клиничке студије. У развијеним земљама годишње се
уради више хиљада таквих процедура, а у Немачкој чак
око 9.000. Стандардно се примењује код пацијента ста-
ријих од 65 година, код којих је оперативни ризик врло
или средње висок. Доктор Ђенић каже да време ради за
ту методу, као и за све остале мање инвазивне. 

Наши лекари су се одлучили за примену те методе
из два основна разлога. Један је чињеница да је у нашој
земљи велики број пацијената који се не могу оперисати,
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често имају индикацију за замену аортног залиска – об-
јашњава др Ђенић. 

А како се зна када је време за замену аортног за-
лиска? Наш саговорник каже врло једноставно. Кад кар-
диолог на кардиолошком прегледу послуша срце и чује
шум који личи на аортну стенозу, ураде се ЕКГ и ултразвук
срца, и они недвосмислено потврђују дијагнозу. 

– Могу да кажем да је то прилично безбедна ме-
тода и да су проценти компликација врло мали. Труди-
мо се да процедурално радимо према свим правилима
струке. Нисмо имали компликације код првих процеду-
ра, а надамо се да ће тако и остати – каже др Ђенић. 

Перспектива
Данас се у свету интензивно ради на усавршава-

њу залистака и наш саговорник се нада да ће већ сле-
дећа генерација омогућити још лакши начин импланта-
ције, са комфорнијим приступима. 

– Ове минималне инвазивне методе узимају при-
мат, не само када је реч о аортном залиску, него и код
других. Као што су својевремено коронарографија и
стентови у великој мери заменили кардиохирургију код
оних пацијената код којих је то било могуће, мислим да
ће ова минимална инвазивна метода апсолутно имати
примат у будућности – истиче наш саговорник.

Према речима нашег интервентног хирурга, то ће
се десити чак иако је у старту сама процедура нешто

скупља од класичне кардиохируршке,
јер ће бити апсолутно дугорочно ис-
платива ако се упореди са могућим
компликацијама класичне хирургије,
са дужим лежањем у болници, дугороч-
ним узимањем лекова и контролама тих
пацијената. 

– Ми се надамо да ћемо одржати
континуитет у раду те методе јер су по-
требе наше популације велике. Према
нашим проценама, имали бисмо око 500
пацијената годишње. То не можемо са-
ми да урадимо и наша је жеља да ми на
ВМА и наше колеге у велики центрима у
Србији почнемо рутински да је радимо,
јер је то у интересу грађана. Наравно,
одређени материјални и други моменти
су лимитирајући, а то је нешто с чим увек
морате да рачунате – каже асистент др
Немања Ђенић.

Према његовим речима, процедура
је регистрована у листингу РФЗО-а и

здравствени фондови је покривају, а да ли ће и у ком бро-
ју бити примењивана, показаће време. У нашем непосред-
ном окружењу она се увелико ради. Само се у двомилион-
ској Словенији уради минимум 150 интервенција годи-
шње, а од тог броја проф. др Матјаж Бунц, који је био су-
первизор колегама с ВМА, уради око 100. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Фотодокументација ВМА

ЗАЛИСКА
ЊА ГРУДНОГ

а којима је неопходно променити аортни
залистак како би им се продужио живот,
а други разлог је жеља лекара да буду у
корак са светом.

Потрошни вентил на срцу
Нашег саговорника запитали смо

услед чега се запуши аортни залистак? 
– Аорта је највећи и најважнији крв-

ни суд у организму, а на самом њеном по-
четку налази се залистак кроз који срце
упумпава крв у цео организам и он је вр-
ло оптерећен, јер срце преко њега испум-
па пет литара крви у минути. Најчешћи
разлог за настанак здравствених пробле-
ма јесу дегенеративне промене које иду
просто са годинама живота, у смислу на-
гомилавања калцијума, артеросклерозе и
пропадања природног залиска. То је не-
миновност и ми ретко срећемо пацијенте који немају де-
генеративне промене у доби од 65 година и више. Осим
тога, на убрзано пропадање аортног залиска утичу и сви
они класични фактори ризика које ми кардиолози врло
често помињемо, попут хипертензије, повећане вредно-
сти холестерола у крви, физичког оптерећења и слично.
Код неких људи то долази до изражаја раније, а код не-
ких касније. У нашој популацији људи од око 70 година

Др Немања Ђенић



A
еро-митинг
СИАФ годи-
нама се ор-
г а н и з у ј е
на Аеро-
д р о м у
„Три ду-

би”, поред места
Слиач. То је уједно и
место на којем базира
главнина словачке борбене
авијације. Локација у централној
Сло   вачкој разлог је зашто ту бази-
рају ловци МиГ-29, који на тој пози-
цији дежурају и у такозваној ловач-
кој пари. Добра и реновирана инфра-
структура и солидна приступачност,
атрактиван програм, и то не само ле-
тачки, разлог је зашто ово место
сваког августа привлачи стоти-
не хиљада људи. Репутација ае-
ро-митинга је таква да су месе-
цима унапред смештајни капа-
цитети у околини распродати,
док се посетиоци слободнијег
духа одлучују и на камповање
под шаторима надомак ограде аеро-
дрома. Део „незваничних” посетила-
ца начичкан је и на околним падина-
ма, одакле, такође, веома лепо може
да се прати аеро-митинг.

Професионална агенција која у
сарадњи са чешким државним ин-
ституцијама, посебно Министар-
ством одбране, организује тај дога-

Аеро-мИтИнг СИАФ 2017
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У дУхУ
трАдИцИЈе

Један од ретких источноевропских
аеро-митинга који је успео да
опстане и постане традиционална
манифестација јесте словачки
СИАФ (Словачки интернационални
авио-фестивал). Иако се у једном
моменту чинило да ће и овај
догађај да избледи и изгуби
атрактивност, 2017. година је
то демантовала. Седми по реду

СИАФ, одржан 26. и 27. августа, 
оборио је досадашње рекорде
у посећености, са више од
150.000 продатих карата.

ђај, труди се да
сва   ке године обезбеди
одговарајуће атракције, али
и маркетиншку подршку, наро-
чито компанијама које нешто про-

Суботњи програм отворио је
шпански пилот на ловцу 
EF-18M који је извео веома
атрактиван програм



дају. А на том месту, где се окупља
река људи, продаје се готово све –
од пљескавица, пива, сувенира, ау-
томобила, авиона па до козметике,
што је посебно наишло на одобра-
вање женског дела публике.

Динамика
у континуитету

Велики број ваздухоплова који
је учествовао у летачком програму
омогућио је динамику у континуите-
ту, без приметних пауза. Суботњи
програм отворио је шпански пилот
на ловачком авиону EF-18M, који је

посебно на малим брзинама лета и
на високим нападним угловима, при-
вукле су пажњу публике жељне пра-
вог и бучног летења. 

Међутим, оно што је уследило
било је сушта супротност. Наиме, гру-
па чешких ентузијаста успела је да на
бази конструкције најпознатијих лова-
ца из Првог светског рата направи
верне реплике које су у стању не само
да лете већ и имитирају ваздушне бор-
бе. Полусатни летни и земаљски при-
каз обухватио је групни лет и борбу
авиона Sop with Ca mel, Fok ker E-III, Fok -
ker D-VII и Sop with 1½ Strut ter. Про-
грам се одвијао на веома малом про-

се први од девет вишенаменских хе-
ликоптера UH-60M уговорених 2015.
године за потребе словачког ваздухо-
пловства. Иако није у питању „сребр-
ни метак” попут ловаца врхунских
перформанси, публика је ипак показа-
ла велики интерес за ту летелицу која
је постала најновији део словачког вој-
ног инвентара, али и ствар национал-
ног ваздухопловног престижа.
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извео упечатљив и прецизан про-
грам уврстивши у елементе приказа
и тзв. „коцка-петљу”. Тај маневар ре-
зервисан је за поменути авион, јер
га на митинзима најчешће демон-
стрирају пилоти земаља који лете на
F/А-18. Импресивне особине авиона,

стору и надомак линије на којој се на-
лазила публика. Да би доживљај био
што вернији, на земљи је постављен
ескадрилски шатор из Првог светског
рата са земаљском посадом обученом
у униформе тог времена. Приликом
једног налета на земљи је запаљена
макета немачког ловца, као последи-
ца симулираног поготка, пиротехнича-
ри су имитирали митраљеску ватру са

земље праћену звучним ефектима, а
један од авиона „погођен” том ватром
слетео је надомак војника обучених у
британске (шкотске) униформе, који
су пилота одмах „заробили”. 

Након неуобичајене тачке усле-
дио је званични део праћен налетом
групе словачких борбених авиона
МиГ-29 и L-39, који су формирали ме-
шовиту формацију. 

Манифестацију је отворио сло-
вачки министар одбране Петер Гај-
дош, који је у свом обраћању посебно
нагласио значај модернизације сло-
вачког ваздухопловства. У том смислу,
на централном делу стајанке налазио

Акро-група „Аl Fursan” из Уједињених 
Арапских Емирата имала је ове године 
премијеру на европском тлу. Ефектан 
програм представили су на седам 
авиона типа MB339 италијанске 
производње на којима лети и 
акро-група „Frecce Tricolori”.

Овогодишњи СИАФ био је рекордан по броју посетилаца. Организатори тврде
да је продато више од 150.000 улазница. Учешће је узело 15 земаља, 
на земљи и у ваздуху је приказано 100 летелица. Подршку је пружило и око 600
припадника Словачких оружаних снага.
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У ишчекивању свог дела тржи-
шног колача, и ове године забележе-
на је снажна маркетиншка кампања
произвођача авиона Gri pen, који је у
једном великом хангару представио
не само авион Gri pen, већ и своје
остале производе. Поставка је била
прилагођена обичним посетиоцима,
који су могли да се такмиче у симу-
лацијама и видео-играма, а наменски
је направљен и један тренажер за фа-
милијаризацију са кабином Gri pe na.
Премда се набавка тог авиона наја-
вљује већ годинама, Словаци још ни-
су донели такву одлуку, иако је она
логичан след због најављене сарад-
ње са комшијама које већ имају тај
авион. У том смислу, и Мађари и Че-
си су на СИАФ прелетели своје „гри-
пене”. У летачком програму наступио
је чешки Gri pen, за чијим се коман-
дама налазио капетан Иво Кардош,
добитник овогодишњег признања за
најбољи летачки приказ на највећем
британском аеро-митингу Royal In -
ter na ti o nal Air Tat too, одржаном у
Ферфорду.

Како би програм учинили што
атрактивнијим, организатори су се
потрудили да гледаоцима понуде и
несвакидашњи прелет стратегијских

бомбардера B-52 и B-1, од којих је је-
дан долетео у суботу, а други у не-
дељу. Након ниског прелета бомбар-
дери су заузели курс ка пољском Ра-
дому, где се истог дана одржавао
сличан аеро-митинг, нешто мањег
обима. Управо та подударност тер-
мина утицала је да на СИАФ-у у ле-
тачком програму изостану пољске

акро-групе и „солисти” на авионима
МиГ-29 и F-16.

Својеврстан спектакл приреди-
ла је и Ербасова посада, која је изве-
ла комплетан двадесетоминутни про-
грам са највећим путничким авионом
на свету типа А380. Лакоћа маневра
и несвакидашња окретност ове грдо-
сије без сумње је импресионирала

Динамичан програм у ваздуху
пратила је и одговарајућа земаљска
изложба. Поред домаће војне авија-
ције, затим спортске и ултралаке ави-
јације, представљене су и локалне ва-
здухопловне школе, факултети и раз-
не друге организације. Гостујућа ва-

здухопловства презентована су при-
суством пара америчких ловаца F-16,
немачких борбених авиона Tornadо и
Eu ro fig hter, хеликоптера CH-53, пољ-
ских авиона F-16 и M28, шпанског EF-
18M, холандског C-130 Her cu les, че-
шког C-295 и Mи-17 те других.

ЗЕМАЉСКА ИЗЛОЖБА

У летачком програму наступио је чешки Gripen за чијим се командама 
налазио капетан Иво Кардош, добитник овогодишњег признања за најбољи
летачки приказ на британском аеро-митингу Royal International Air Tattoo

Фаворит домаће публике био је
потпуковник Мартин Кутерка, 
који већ неколико сезона наступа 
на ловцу МиГ-29 



публику. Куриозитет је представљао
и групни налет словачког владиног
сервиса. Они су представили путнич-
ки авиони Ту-154М, Air bus А319 и
Fok ker 100, који се најчешће користе
за превоз важних особа. Прецизан
поредак и групно маневрисање неу-
обичајене формације указао је на
претпоставку да су се за командама

налазили пилоти који су прошли војну
обуку. Поред тих ексклузивитета, по-
сластица су били и ловци Другог свет-
ског рата – британски Spit fi re и совјет-
ски Јак-3. Оба олдтајмера, у власни-
штву организације „Clas sic Air craft Dis -
play”, извела су интересантан летачки
програм који се не виђа често на ис-
точноевропским аеро-митинзима.

Мањак акро-група
Овогодишњи СИАФ био је ка-

рактеристичан по томе што је изо-
стало учешће најпознатијих светских
акро-група које лете на млазној ави-
јацији. Част млазних акро-група спа-
сили су „Витезови” (Al-Fur san) из Ује-
дињених Арапских Емирата, који су

летели на седам авиона италијанске
производње типа MB-339. Авиони су
били офарбани у црно-златну комби-
нацију боја, која симболично треба
да представља пустињски златни пе-
сак и нафту која лежи испод. Та акро
-група је релативно млада, формира-
на је 2010. године, а обучавали су их
инструктори из италијанске акро-гру-
пе „Frec ce Tri co lo ri”. Премда ученици
још нису достигли учитеље, програм
је био узбудљив и професио  нално из-
веден. Ово је уједно била и њихова
прва европска турнеја. У прелету из-
над Европе недавно су их поздравили
и српски лов     ци МиГ-29. Осим њих, у
програму је учествовао и хрватски
тим на турбо    елисним авионима Pi la -
tus PC-9.

По замисли организатора, нају-
збудљивије је остављено за крај, а то

Српска војна авијација је током
претходне деценије веома успешно
и запажено наступала на европским
аеро-митинзима. То је био доказано
добар начин представљања европ-
ској публици и ефикасна промоција
војске и државе у целини. Од 2013.
године ваздухоплови РВ и ПВО нису
учествовали ни на једном међуна-
родном аеро-митингу. Са друге стра-

не, већина европских ваздухоплов-
става, укључујући и она мања, улаже
велике напоре да одржи континуи-
тет очувања „дисплеј” тимова без
обзира на цену и потребне ресурсе.
Изузев својеврсног поноса ваздухо-
пловства, „дисплеј” тимови су важан
сегмент цивилно-војних односа који-
ма свака модерна војска придаје од-
говарајући значај.

ЗНАЧАЈНИ ЗА ЦИВИЛНО-ВОЈНЕ ОДНОСЕ

Својеврстан спектакл приредила је Ербасова посада која је извела комплетан 
20-минутни програм са највећим путничким авионом на свету типа А380

У летачком програму
представљени су и

моторни змајеви 
и ултралаке 

летелице



су били наступи аустријског Eu ro fig -
hte ra, турског F-16 и домаћег ловца,
словачког МиГ-29. 

Аустријанац је, вероватно са
намером да покаже снагу и супери-
орност, наступ извео са два потка-
чена подвесна резервоара, што је
крајње неуобичајено приликом та-
квих приказа. Било је приметно да је
авион из јединице који за ову прили-
ку није имао посебне ознаке и шему
фарбања. Са друге стране, турски
приступ био је другачији. Такозвани
„So lo Turk” наступио је на специјал-
но офарбаном, црно-сребрно-злат-
ном F-16, који је пратила и адекват-
на подршка коментатора, али и зе-
маљски тим и комерцијални штанд.
Како се програм на F-16 изводи већ
деценијама, пилоти имају проблем
како да осмисле оригиналан про-
грам. Међутим, специфичан „ваљак”
на полетању и изузетно енергични
и надахнути маневри издвојили су
тај наступ. Присуство турских ва-
здухопловаца на европским аеро-
митинзима је ове године евидентно
мање, па је тако изостала и популар-
на акро-група „Турске звезде”, која
лети на авионима старије генераци-
је типа F-5.

Стрпљива словачка публика је
до касних поподневних сати чекала

свог фаворита, потпуковника Мар-
тина Кутерку, који годинама насту-
па на ловцу МиГ-29. Сјајан програм
донекле је покварен чињеницом да
је положај сунца онемогућавао пу-
блици да у комфору посматра тај из-
узетан наступ. И поред тога, дома-
ћа публика стрпљиво је сачекала
крај наступа и тек тада је уследио
покрет ка излазним капијама.

Општа оцена догађаја је одлич-
на, јер представља проверену до-
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Прелет легендарног британског ловца
Spitfire Mk IX био је прави ужитак  
за све љубитеље ваздухопловства

Својеврсна ексклузива овогодишњег СИАФ-а била је појава руског ловца Јак-3 
из периода Другог светског рата, који је учествовао и у летачком програму

битну комбинацију за све – за пу-
блику, вој   ску, организаторе, тргов-
це, компа   није...

Проверена организациона ше-
ма, интерес публике и њен довољно
добар стандард да се плате улазни-
ца и пратећи садржаји, без сумње
ће одржати у животу ту манифеста-
цију са које само ретки одлазе неза-
довољни. ƒ

Текст и фотографије
Славиша ВЛАЧИЋ и Саша ПЕШИЋ
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У програму су представљене реплике авиона и 
репарирана возила из периода Првог светског рата

„Птеродактил” група је у свом полусатном
програму са репликама авиона из Првог светског рата
имитирала и напад по авионима на земљи. 
Том приликом је уништена једна макета немачког
авиона.

Посебан раритет представљао је чешки L-159
из 212. тактичког сквадрона, обојен у шему коју су
носили британски ловци Spit fi re током Другог свет-
ског рата. Поменути L-159 носио је ознаке авиона
Spit fi re, којим је управљао чешки ас Франтишек
Перина, почасни генерал Чешког ваздухопловства.

РАРИТЕТ
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НовИ ИзАзовИ У РЕШАвАњУ оРУжАНИх СУкобА

O
дељење за мир и истраживање конфликата на Уни-
верзитету Упсала у Шведској сматра се за инсти-
туцију с најбољом базом података о оружаним
конфликтима у свету. Основни критеријум који ко-
ристе за дефинисање ратних и оружаних сукоба
јесте број жртава, те се конфликт у коме има ви-

ше од 10.000 погинулих у току године дефинише као рат,
док се оружаним сукобима сматрају конфликти с више од
100 жртава. Према том критеријуму, у прошлој години би-
ло је више од 40 оружаних конфликата, од којих су четири
била ратни сукоби (Сирија, Авганистан, Ирак и Мексико),
десет оружани сукоби у којима је погинуло између 1.000 и
10.000 људи и 30 оружаних сукоба у којима је број жртава
био испод 1.000. На основу тих података, укупно погину-
лих у конфликтима прошле године било је око 150.000, док
се број грађанских ратова утростручио у поређењу с 2008.
годином. 

Суморне прогнозе
Ни 2017. година не обећава да ће бити боља. Нема на

видику политичких решења за постојећа кризна жаришта,
а хуманитарна ситуација на терену се погоршава и оружа-
не борбе интензивирају. У Централноафричкој Републици
прети опасност од нових муслиманско-хришћанских суко-
ба и Уједињене нације упозоравају на реалну опасност да
дође до геноцида. У Авганистану, Сомалији, ДР Конгу, Ни-
герији, Малију, Либији насиље и оружани сукоби се наста-
вљају, а број жртава расте. Рат против терористичке орга-
низације Даеш, који се истовремено води на простору Ира-
ка и Сирије, интензивирао се и узроковао велики број не-
виних жртава и страдање цивилног становништва на тери-
торијама под контролом милитаната, посебно у урбаним
срединама и великим градовима попут Мосула и Раке. У ва-
здушним ударима у Јемену свакодневно страдају цивили, а
глад и епидемија колере прете да изазову хуманитарну ка-
тастрофу огромних размера. 

Појављују се и нове кризе и нове опасности од оружа-
них сукоба у разним деловима света. Највећу забринутост,
свакако, изазивају тензије и звецкање оружјем међу држа-
вама са знатним војним потенцијалима, укључујући и ну-

клеарно оружје. Најопа-
снија је ситуација на Ко-
рејском полуострву, која
прети да измакне контроли
и доведе до ратног сукоба с
потенцијално ве    ликим бројем
жртава. Кинески и индијски
војници гледају се преко

нишана на граници Бута-
на. Чарке између Кине и
САД у Јужнокинеском
мору лако могу до-
вести до нежеље-
не ескалације.
Тензије расту
и на европ-
ским граница-
ма Руске Фе-
дерације.

На дипло-
матском плану не-
ма већих помака, а
посреднички напори
да се пронађу политичка
решења, највећим делом
под окриљем Уједињених
нација, дају скромне резул-
тате. Већина конфликата у
савременом свету је у тој ме-
ри фрагментизована и испре-
плетана с екстремизмом и ме-
ђународним тероризмом да је
тешко смислити начин или пред-

ТРЕћА РЕволУцИјА
У РАТовАњУ
ПИШЕ Милош СТРУГАР



узети конкретне кораке да се сукоби и насиље зауставе
или барем ставе под какву-такву контролу. 

„Слаба” држава плодно тло за конфликт
Које су основне карактеристике савремених конфли-

ката, а које отежавају налажење мирољу-
бивих решења? 

Постоји директна коре    ла-
ција између сиромаштва,

економских и социјалних
проблема, с једне, и ору   -

жаних конфликата, екс-
тремизма, међународ-
ног тероризма и органи-

зованог криминала, с
друге стране. Поли-
тичке неи   звесно-
сти, расту    ћа еко-

номска криза, кли-
матске промене,
несташице хране
и воде, неконтро-
лисана урбани-
зација и остали
глобални про-
блеми утичу на
јачање полари-
зације, проду-

бљавање јаза из-
међу богатих и
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Четврта индустријска револуција, чији је носилац 
информативна и дигитална технологија, процес 
технолошке фузије, развој вештачке интелигенције, 
роботике, нанотехнологије, биотехнологије и слично,
суштински мења и концепт националне и 
међународне безбедности. Савремени оружани 
сукоби у којима учествују државе све више су 
хибридног карактера и представљају 
комбинацију традиционалних војних техника 
и нових начина ратовања, који су раније 
били својствени само недржавним 
актерима. У прошлој години у свету је 
било више од 40 оружаних конфликата, 
у којима је живот изгубило око 150.000
људи, док се број грађанских ратова 
утростручио у поређењу с 2008. годином. 
Врло често одговор међународне 
заједнице своди се на пружање 
хуманитарне помоћи, а једини ефикасни
и даље остају међународни дипломатски и 
политички напори на спречавању, 
контроли и мирољубивом решавању 
конфликата, што, међутим, захтева 
знатно већи степен међународног 
јединства.



сиро   машних, ширење екстремизма и мржње, те про   ли фе-
рацију конфликата широм света.

Оружани конфликти обично започињу и развијају се у
земљама у којима су државне институције слабе и не могу
да се изборе с нагомиланим економским и друштвеним иза-
зовима. У многим случајевима крхке државне институције
изложене су додатним притисцима, узрокованим миграци-
јама становништва и избегличким таласима, организованим
криминалом, илегалном трговином оружјем и наркотицима,
терористичким нападима... У таквим условима државе губе
легитимитет и контролу над ситуацијом, те по правилу по-
стају једна од страна у конфликту, често и сама одговорна
за кршење међународног хуманитарног и људских права.
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Појава моћних оружаних недржавних група са значај-
ним финансијским и војним капацитетима, а које имају по-
литичке, економске или криминалне циљеве, додатно ком-
пликује ситуацију, продужава трајање оружаних конфли-
ката и отежава политичко решење. Посебну опасност
представља спрега између тих група, терористичких орга-
низација и организованог криминала, и њихово повезива-
ње и деловање на транснационалној основи. Актери, по
правилу, не поштују међународно хуманитарно право и ко-
ристе насиље према цивилном становништву као инстру-
мент за остварење циљева. 

Додатно забрињава и чињеница да се у многим кон-
фликтима појавио и укоренио насилни и брутални екстре-
мизам, који се шири путем друштвених медија, регионал-
них мрежа и територијалне контроле. 

Једна од карактеристика оружаних сукоба у савреме-
ном свету јесте масовно и веома често организовано кр-
шење људских права, права избеглица и међународног ху-
манитарног права, које треба да регулише и санкционише

Сексуално насиље у конфликт зонама користи се као
метод ратовања и терористичка тактика с циљем да се
уништи друштвено ткање и кохезија.

Деца су најугроженији део цивилног становништва у
сукобима. Према подацима Уједињених нација, она су из-
ложена систематском насиљу од 58 оружаних група у 23
конфликта, укључујући сексуалну експлоатацију и злоста-
вљање, отмице, регрутовање и слично. Жене и девојчице
суочене су с посебним ризицима и опасностима, а имају и
најмање изгледа да њихова права буду поштована и зашти-
ћена. Сексуално злостављање и експлоатација, отмице,
ропство, трговина женама и девојчицама присутна је у
многим зонама оружаних конфликата.

Време „аутономног” оружја
Четврта индустријска револуција, чији је носилац

информативна и дигитална технологија, процес техноло-
шке фузије, развој вештачке интелигенције, роботике,

понашање страна у сукобу и пружи заштиту цивилном
становништву, рањеницима, заробљеницима и осталим
угроженим групама. Цивилно становништво трпи најтеже
последице. Број цивилних жртава, убијених и рањених,
сразмерно је много већи него у свим претходним ратови-
ма. Број избеглица и расељених лица, већином жена и де-
це, достигао је рекордни ниво већи од 60 милиона, при че-
му је реч о дугорочном избеглиштву или расељавању које,
у просеку, траје 20 година. У многим конфликтним зонама
цивили су изложени организованом и бруталном насиљу и
најчешће су жртве терористичких напада и недискрими-
наторне употребе експлозивних направа у урбаним сре-
динама.



Кључ у рукама Савета безбедности
Међународна заједница, Уједињене нације, регионал-

не организације и моћне државе за сада нису нашли одго-
варајући одговор на изазове који представљају оружани
конфликти у савременом свету. У неким случајевима одго-
вор су биле политичке декларације и осуде, без великог
ефекта на терену. Светски самит у Уједињеним нацијама
2005. године је, на пример, усвојио нормативни оквир и
обећао одлучну акцију на заштити цивилног становни-
штва, а страдања цивила у зонама конфликата никада нису
била већа него у последњој деценији. У неким случајевима

одговор су биле робусне војне интервен-
ције, укључујући и насилне промене режи-
ма у појединим земљама. Оне, међутим, не
само да нису решиле сукобе већ су директ-
но допринеле ескалацији и ширењу кон-
фликата, њиховој фрагментацији, распаду
државних институција и појави нових екс-
тремнијих и све бруталнијих актера. 

Врло често одговор међународне за-
једнице своди се на пружање хуманитарне
помоћи. То може донекле да ублажи после-
дице оружаног сукоба за цивилно станов-
ништво, али хуманитарна помоћ сама по
себи не може да доведе до мирољубивог
решења јер се бави само последицама, а
не узроцима и коренима конфликата. Но-
ви тренд, све више уочљив код многих зе-
маља, јесте заузимање дистанце и одрица-
ње одговорности за оружане сукобе у оста-
лим деловима света. Самоизолација, међу-
тим, у таквом савременом глобализованом
свету није могућа, јер оружани сукоби у нај-
забаченијем делу света имају глобалне по-
следице, што потврђују велике миграције
становништва и избегличке кризе, те ши-
рење екстремизма и радикализма.

Једини могући одговор и даље остају
међународни дипломатски и политички напори на спреча-
вању, контроли и мирољубивом решавању конфликата. То,
међутим, захтева знатно већи степен међународног једин-
ства, посебно у Савету безбедности Уједињених нација,
као врховној институцији за очување међународног мира и
колективног система безбедности. Такође, захтева много
већу међународну помоћ слабим државама, с крхким ин-
ституцијама, да би могле да се изборе с економским и со-
цијалним проблемима. Неопходно је успоставити и дијалог
са свим актерима у конфликтима, укључујући и оружане не-
државне групе, ради разумевања њихових позиција, моти-
вације и разлога за оружану борбу. Значајно је да се успо-
стави и ефикасан међународни надзор над применом но-
вих технологија, које се могу употребити у рату. Само уз
такав свеобухватан и јединствен међународни приступ, у
коме ће свака држава преузети одговорност, може се про-
наћи пут да се идентификују и на мирољубив начин реше
основни узроци и корени оружаних сукоба. ƒ
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бима, а ко није, шта представља насилно, а шта ненасил-
но деловање. 

Нове технологије у ратовању као што су билошко и
аутономно оружје (роботи убице) постају доступне не са-
мо државама већ и недржавним актерима и терористич-
ким организацијама. У отвореном писму упућеном гене-
ралном секретару Уједињених нација пре неколико неде-
ља, 116 лидера у индустрији роботике и вештачке интели-
генције из целог света оценило је да смртоносно аутоном-
но оружје прети да постане „трећа револуција у ратова-
њу… оружани сукоб ће се водити у размери већој него
икад, и брзином коју људи не могу да схвате. То може да
буде оружје терора, оружје које деспоти и терористи ко-
ристе против невиних становника, и оружје хаковано да
делује на непожељан начин”.

Сви поменути фактори заједно доприносе не само пове-
ћању броја конфликата и отежавају политичка и мирољубива
решења, већ систематски уништавају друштвену кохезију и
доводе у питање легитимитет држава и њихових институција.

нанотехнологије, биотехнологије и слично, брише грани-
це између физичке, биолошке и дигиталне области жи-
вота. То суштински мења и концепт националне и међу-
народне безбедности. Савремени оружани сукоби у ко-
јима учествују државе све више су хибридног карактера
и представљају комбинацију традиционалних војних тех-
ника и нових начина ратовања, који су раније били свој-
ствени само недржавним актерима. Информативна и ди-
гитална револуција, сајбер ратовање, употреба друштве-
них мрежа, развој вештачке интелигенције и роботике,
мењају природу и утичу на вероватноћу избијања кон-
фликата. Све је теже направити разлику између рата и
мира, разлучити ко је борац и учесник у оружаним суко-
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П
оводом обележавања две стотине година од
рођења Анастаса Јовановића, првог српског
фотографа и литографа, који је оставио једин-
ствено и незаменљиво сведочанство о живо-
ту, уметности и култури 19. века у Србији, 

8. септембра у Великој галерији Дома Војске Србије отво-
рена је изложба „Слика грађанског друштва – Портрети
Анастаса Јовановића”, из Збирке Народног музеја у Бео-
граду. 

Професор Факултета ликовних уметности у Београ-
ду Чедомир Васић, пре него што је изложбу прогласио
отвореном, истакао је да Анастас Јовановић заузима вео-
ма истакнуто место у српској уметности.

– Он није највећи сликар, али је највише допринео
ономе што се назива визуелни медиј у уметности 19. ве-
ка. Изложба је значајан допринос проучавању уметника
који је покренуо озбиљне промене, пре свега на пољу гра-
фичког дизајна, литографије и фотографије и на тај начин
обележио актуелну епоху – рекао је Васић и додао да је
реч о промотеру савремених вредности и локомотиви
развоја визуелног изражавања у Србији.

Дела трајне вредности
Професор Васић додао је да се Јовановићева исто-

ријска и уметничка вредност „успоставља” у 20 веку, када
су, осим Вељка Петровића, о њему писали разни значајни

ИЗЛОЖБА „СЛИКА ГРАЂАНСКОГ ДРУШТВА” АНАСТАСА ЈОВАНОВИЋА

Уметник као 
сведок промена

Изложба је значајан 

допринос проучавању 

уметника који је покренуо

озбиљне промене, пре свега

на пољу графичког дизајна, 

литографије и фотографије 

и на тај начин обележио 

актуелну епоху

аутори, међу којима и Павле Васић („Живот и дело Анаста-
са Јовановића”), док у веку у коме данас живимо говоримо
о интерпретацији дела тог аутора и схватамо у којој мери
је његов допринос фотографији, литографији, укрштању



медија и трансмедијском повезивању заправо визионар-
ски приступ ономе што ће се догађати.

Да је Анастас Јовановић оставио иза себе дела трај-
не вредности, која се и данас препознају као савремена,
потврдила је Бојана Борић Брешковић, директорка На-
родног музеја у Београду.

– Као један од првих уметника фотографије код нас,
показао је да је не само успешно овладао тим новим ме-
дијем, већ је доказао да се у њему може бити креативан
и остварио галерију литографисаних портрета истакну-
тих личности друштвеног, политичког и културног живо-
та Србије 19. века – рекла је директорка Народног музе-
ја и подсетила да у оквиру његовог опуса посебну целину
чине дела која говоре о формирању грађанског друштва
и културе.

Она је додала да је Евгенија Блануша, виша кусто-
скиња Народног музеја, иначе ауторка поставке, успела
да прикаже један веома важан сегмент његове богате и
разноврсне оставине, имајући у виду историјску евока-
цију Анастасове личности и дела, али и општи друштве-
ни значај, редак за његове савременике. Показала је да,
кад је реч о уметности, не постоје разлике између про-
шлости и садашњости, те да су остварења стваралаца,
међу којима је и Јовановић, увек актуелна. 

Истински центар културе
Заменик начелника Управе за односе са јавношћу Ми-

нистарства одбране пуковник доцент др Михаило Зоговић
истакао је да је за 85 година, пре колико је Ратнички дом
саграђен, та кућа постала истински центар културе, који
успешно окупља људе од звања и знања.

– Велика галерија је бисер Дома Војске и у времену ка-
да су многа врата институција културе затворена или су ка-
пацитети који се приказују незнатни, у Галерију годишње
дође више од 60.000 посетилаца. Од 2011. године приме-

нили смо нови концепт у реновираном простору и отвори-
ли своја врата за сродне институције широм Србије, омо-
гућивши им да представе програме, те с правом тврдим да
се Галерија Дома Војске нашла на бранику уметности – ре-
као је пуковник Зоговић и додао да у мисији афирмације
културе и грађанског друштва „нису усамљени”, и у том
контексту споменуо успешну сарадњу с Народним музе-
јом, започету 2015. године, чија су круна биле заједничке
изложбе које су бележиле успехе.

Он је подсетио да су пре две године изложбу слика
Надежде Петровић виделе 23.000 посетилаца, да је про-
шлогодишњу изложбу „Када су женскиње постале гра-
ђанке” Друштво историчара уметности Србије прогласи-
ло најбољом у сезони, а да је поставка „Скулптура у слу-
жби историје” једна од најпосећенијих у првој половини
ове године.

Заменик начелника Управе за односе са јавношћу, за-
хваљујући Народном музеју на поверењу и веома успешној
сарадњи, изразио је наду да ће и ова изложба постићи
успех вредан пажње.

Анастас Јовановић, својом галеријом портрета знаме-
нитих личности, осим животних физиономија историјских
личности, пружа на сликовит начин поглед у трансформа-
цију српског друштва из оријентализујућег ка европском
културном контексту, пратећи формирање грађанског
друштва.

Изложба „Слика грађанског друштва – Портрети Ана-
стаса Јовановића”, из Збирке Народног музеја у Београду,
у Великој галерији Дома Војске Србије трајаће до 21. окто-
бра ове године. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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Вој но ми ни стар ство 

Ау стро у гар ске по ста ви ло је

пи та ње из град ње ка сар не

1872. го ди не. Ка ко то 

та да шњим град ским 

вла сти ма из фи нан сиј ских

раз ло га 

ни ка ко ни је од го ва ра ло, 

ус пе ле су да од ло же ње ну

град њу. Ипак, по сле 

из ри чи те на ред бе, 

1893. го ди не обез бе ђе на су

сред ства за из град њу ка сар не

Хон вед ског пе ша диј ског 

пу ка, са да шње 

„Др Ар чи балд Рајс”.

НОВОСАДСКЕ КАСАРНЕ (2)

Пишу Будимир 
М. ПОПАДИЋ
и Душко ПАНТЕЛИЋ

ЗА ЧЕ ТИ РИ 
ВОЈ СКЕ 



И
з град ња објек та по че ла је 1894. го ди не на
бив шем зе мљи шту фу то шког гро фа Ру дол -
фа Ко те ка, ко ме је као уте шно за до во ље ње
на ра чун од у зе те имо ви не до де љен је дан
воћ њак, на укуп ној по вр ши ни од 1.960 ме -

та ра ква драт них, ка ко је за бе ле жи ла Дон ка Стан чић у
„Но ви Сад од ку ће до ку ће”. У ње ном за ле ђу из гра ђе но
је ви ше пра те ћих обје ка та, као што су ку хи ња, ба ра ке и

47

згра да, ко ја је на до гра ђе на 1947. го ди не, по про јек ту
по зна тог но во сад ског ар хи тек те Ђор ђа Та ба ко ви ћа.

ВИ ШЕ ВОЈ СКИ И ИМЕ НА

Јед ном из гра ђе на ка сар на оста ла је то до да на -
шњих да на. На и ме, пре ма Дон ки Стан чић, то ком про те -



сме ште не је ди ни це та да шње Ју го сло вен ске ар ми је, ка сни -
је Ју го сло вен ске на род не ар ми је. Рас па дом не ка да шње
СФРЈ у ка сар ни су раз ме шта не је ди ни це СР Ју го сла ви је и
Вој ске Ср би је.

Сме њи ва њем др жа ва, по ли ти ке и вој ски, сме њи ва -
ли су се и на зи ви ка сар не. За вре ме Ау стро у гар ске ца ре -
ви не зва ла се „Хон вед ска ка сар на над вој во да Јо зеф”, да
би по осло бо ђе њу Но вог Са да у Пр вом свет ском ра ту, ка -
да је 9. но вем бра 1918. је ди ни ца Сед мог пе ша диј ског пу ка
Вој ске Кра ље ви не Ср би је, пред во ђе на ма јо ром Во ји сла вом
Бу гар ским, умар ши ра ла у Но ви Сад, по не ла име „Краљ
Алек сан дар Пр ви”. 

Ула ском ма ђар ских оку па ци о них тру па у град, ка сар -
на по но во ме ња име, а по сле осло бо ђе ња, кра јем Дру гог
свет ског ра та, на зва на је „Мар шал Ти то”. Не ко ли ко го ди -
на по рас па ду СФРЈ опет ме ња име у са да шње 
– „Др Ар чи балд Рајс”.

УМЕ СТО ГУ БИ ЛИ ШТА
По пут дру гих ка сар ни у оку пи ра ној зе мљи, оку па то -

ри су део обје ка та ко ри сти ли и као за тво ре за ро до љу -
бе, али и као ма сов на или по је ди нач на гу би ли шта, па та -
ко и ову, та да хон вед ску. О то ме да нас све до че тек по -
ста вље не спо мен-пло че и обе леж ја. 

С де сне стра не глав ног ула за у ка сар ну сто ји спо -
мен-пло ча по ста вље на 17. ок то бра 1954. с нат пи сом –
„Ов де су но вем бра 1941. го ди не фа ши стич ки оку па то ри
из вр ши ли ма сов но ве ша ње нај бо љих си но ва, не у стра -
ши вих ро до љу ба сло бо дар ског Но вог Са да и не по ко ре -
не Вој во ди не”. 

клих сто ти ну два де сет и ви ше го ди на у тој згра ди би ле су
сме ште не че ти ри вој ске. Нај пре Ау стро у гар ске ца ре ви не,
за ко ју је би ла и из гра ђе на, а по сле за вр шет ка Пр вог свет -
ског ра та за Кра ље ви ну Ју го сла ви ју. По чет ком Дру гог
свет ског ра та и оку па ци јом Ју го сла ви је у ка сар ну се сме -
шта ма ђар ска вој ска, да би по сле ње го вог за вр шет ка би ле
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ХУ МА НИ СТА 
И ПРИ ЈА ТЕЉ СР БА

Ру долф Ар чи балд Рајс, швај цар ски фо рен зи чар,
пу бли ци ста, док тор хе ми је и про фе сор на Уни вер зи -
те ту у Ло за ни, ро ђен је 8. ју ла 1875. у Хец бер гу (да -
нас део Ха у за ха), у ју жно не мач кој по кра ји ни Ба ден.
По сле сред њег обра зо ва ња од ла зи у Швај цар ску, где
је  зва ње док то ра хе ми је сте као већ у 22 го ди ни. На
по зив срп ске вла де 1914. го ди не до ла зи да ис тра жу је
зло чи не ау стро у гар ске, не мач ке и бу гар ске вој ске
над ци вил ним ста нов ни штвом. Са срп ском вој ском
пре шао је Ал ба ни ју, Со лун ски фронт, а с Мо рав ском
ди ви зи јом, у но вем бру 1918. го ди не, умар ши рао у
осло бо ђе ни Бе о град. Мо дер ни зо вао је и тех нич ку по -
ли ци ју при Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва но ве
др жа ве. Пре ми нуо је 8. ав гу ста 1929. у Бе о гра ду. 
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УГЛЕД НИ АР ХИ ТЕК ТА
Ђор ђе Та ба ко вић, ро ђен 3. ма ја 1897. у

Ара ду, а пре ми нуо у Но вом Са ду 1. сеп тем бра
1971, нај ве ће је име но во сад ске мо дер не ар хи -
тек ту ре. При па да пле ја ди пр вих срп ских ар хи -
те ка та ко ји су при хва ти ли мо дер ни ин тер на ци -
о нал ни стил, уну тар ко га ће оства ри ти свој ин -
ди ви ду ал ни ар хи тек тон ски из раз. Та ба ко вић
по ти че из углед не срп ске по ро ди це, ко ја је ге -
не ра ци ја ма да ва ла по зна те умет ни ке – ње гов
стриц Алек сан дар (1856–1880) био је сли кар и
ар хи тек та, отац Ми лан (1860–1946) та ко ђе се
ба вио ар хи тек ту ром и ау тор је мно го број них
гра ђе ви на у Ара ду и ши ром Вој во ди не, а
брат Иван (1898–1977) ра дио је као сли кар и
про фе сор на Умет нич кој ака де ми ји у Бе о гра -
ду. Шко ло ван на нај бо љим тра ди ци ја ма
европ ске кул ту ре и ар хи тек ту ре, Та ба ко вић
је по себ но у гра ди тељ ству Но вог Са да оста -
вио не из бри сив траг. 

На дру гом обе леж ју, по ста вље ном 1961. го -
ди не, с ле ве стра не, сто ји нат пис – „У овој ка -
сар ни 9. фе бру а ра 1943. фа ши стич ки оку па то ри
по гу би ли су Све то за ра Мар ко ви ћа То зу, на род -
ног хе ро ја, ор га ни за ци о ног се кре та ра КПЈ за Вој во -
ди ну и пр вог уред ни ка ли ста Сло бод на Вој во ди на”.

ОБУ КА ВОЈ НОГ СА НИ ТЕ ТА
Ду го го ди на у ка сар ни је био ста ци о ни ран 512. са -

ни тет ски на став ни цен тар. На кон што се у Ка сар ни
„Вој во да Бо јо вић” сме шта све ви ше ста ре ши на, ци вил -
них ли ца на слу жби у Вој сци и њи хо вих по ро ди ца из
бив ших и ра том за хва ће них ре пу бли ка СФРЈ, у ка сар ну
је око 2000. го ди не премештена и Сред ња са ни тет ска
вој на шко ла.

По ред то га, у ка сар ни се раз ме шта и део је ди ни ца
вој не по ли ци је Но во сад ског кор пу са.

Го то во до са мог га ше ња Са ни тет ске шко ле и Са ни -
тет ског цен тра, од 2006. до 2007. го ди не, ка сар ном је
ко ман до вао пу ков ник Бра то љуб Бр кља ча, да нас управ -
ник Вој но ме ди цин ског цен тра у Пе тро ва ра ди ну. 

Као вој но не пер спек ти ван обје кат, Ка сар на „Др
Ар чи балд Рајс” пред ви ђе на је „Ма стер пла ном” Ми ни -
стар ства од бра не за про да ју, а у по ступ ку је за шти те
као не по крет но ма те ри јал но кул тур но до бро. 

И по ред про ме на не ко ли ко име на ка сар на ће и да -
нас, за си гур но и по сле до би ја ња но ве на ме не, код Но -
во са ђа на оста ти нај по зна ти ја као „Мар шал ка” или „Фу -
то шка”. ƒ

(На ста вак у сле де ћем бро ју)
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1. Војни празник 14. септембра, 2. Дрво из породице врба, 3. Кец, 
4. Јелен са лопатастим роговима, 5. Инослава одмила, 6. Загрепсти,
засећи, 7. Биљна основа анилина, 8. Јестиви морски пужић, нанара, 
9. Бренд моторног уља, 10. Ауто-ознака Панчева, 11. Окамењени цвет,
12. Словеначка телеграфска агенција, 13. Стварна тежина таре, 
14. Прибор за рад, 15. Прилично јако, 16. Трговкиња старинама, 
18. Центар, средина (мн.), 19. Емотиван мушкарац, 20. Италијански
композитор, Доменико, 21. Минерал из Атакаме, 22. Опиљци,
струготина, 24. Поп певачица Наташа, 25. Стадион у Торину, 
27. Камење са отисцима морских звезда, 28. Америчка глумица, Ерика,
30. Типке, дирке, 31. Антисептичко средство, 33. Такса за робу која се
увози, 34. Име певачице Морисет, 36. Врачар, 37. Султанова заповест,
39. Октет (муз.), 40. Тихомир одмила, Тика, 42. Део тениског меча, 
43. Академија примењених уметности (скр.), 45. Извршни комитет
(скр.), 46. Иницијали кошаркашког зналца Ивковића.

УСПРАВНО:

17. Измена течности дијализатором, 18. Безопасна, 19. Одбојкашки
савез Србије (скр.), 20. Стилска фигура, асонанција, 21. Градска
општина Ниша, 23. Нижа стручна спрема (скр.), 24. Који је од папира,
25. Мајстор за све (фиг.), 26. Део псеудонима Бранислава Нушића, Бен,
27. Италијанско слатко вино, 28. Мушко име, Отакар, 29. Онај који
испаљује противградне ракете, 30. Мали сценски комад, једночинка,
31. Турски фудбалер, Гокан, 32. Испрекидано лупати, лупкарати, 
33. Водичи камила, 34. Основна тарифа (скр.), 35. Иницијали тениског
аса Лендла, 36. Мала врата, 37. Терати у нешто, 38. Брука, срамота, 
39. Хистаминске супстанце, 40. Насеље код Лесковца, 41. Прамера, 
42. Одредити тежину таре, 43. Ацанова имењакиња, 44. Бацакати се
ногама, 45. Становник Италије, 46. Приморски шипак, мограњ, 47. Лек
против жуљева (фарм.), 48. Локомотиве са десет точкова, 49. Везник:
зато што, 50. Највише слатководно језеро у Јужној Америци, 51. Очни
лекар.

ВОДОРАВНО:
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Позиција на дијаграму:
Бели: Kg1, Tb1, Td8, Lf4,

пeшаци: a2, c7, f3, g2, h2
(9 фигура)

Црни: Kg8, De2, Tf8, Lg7,
пешаци: a7, b6, e7, f7, g6, h7 
(10 фигура)

Пре пет година умро је легендарни велемајстор Светозар ГЛИГОРИЋ,
вишеструки државни првак и наш најуспешнији шаховски олимпијац. Доносимо
партију са пољским велемајстором Владимиром Шмидом, у којој је легендарни
Глига забележио победу.
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА ИЗ ПРОШЛОГ БРО ЈА:
Проблем број 1. – 1. Thg7!, Kc8 (Sb7, Ke8, Sf7) 2. Ta8 мат

(Ta8 мат, Tg8 мат
Проблем број 2. – 1. Tf7+, Sxf7 2. Sg6 mat.

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у шаху, по

путањи у облику слова Г, тако да добијете две мудрости
Светог Саве.

Решење судоку – водоравно: 5-1, 4-7, 6-9, 9-7, 3-6, 5, 2-6,
5-9, 3-7-4, 9-6, 2-8, 7, 5-2, 1-3, 9-4, 3, 7-4, 5-6, 8-4-9, 6-2,
7-1-3, 5, 3-4, 8-9, 1-3, 7-8, 4-5.
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(1) d4 Sf6 (2) c4 g6 (3) Sc3 d5 (4) cxd5 Sxd5 (5)
e4 Sxc3 (6) bxc3 Lg7 (7) Lc4 0-0 (8) Se2 c5
(црни притиска центар) (9) 0-0 Sc6 (10) Le3
cxd4 (11) cxd4 Sa5 (12) Ld3 Sc6 (бели се
одбранио и добро развио своје фигуре) (13)
Lb5 Lg4 (14) f3 Ld7 (15) Tb1 Sa5 (16) Ld3 Tc8
(17) d5 b6 (бели је активирао све фигуре и
креће у напад) (18) La6! Tc7 (19) Dd3 Sb7 (20)
Lf4! Sd6 (21) e5! Lf5 (22) exd6 Lxd3 (бели
жртвује даму јер је прорачунао да ће продор
пешака бити одлучујући са неодбрањивим
нападом) (23) dxc7 Dxd5 (24) Lxd3 Dxd3 (25)
Tfd1! Dxe2 (26) Td8!

(види дијаграм)

(26)... e5 (27) Ld2 Da6 (28) Lb4! Dc4 (29) Lxf8
Dxc7 (30) Le7+ Lf8 (31) Txf8+ Kg7 (32) Te8 Dd7
(33) Lf8+ Kf6 (34) Ta8 Dd4+ (35) Kh1 Dd3 (36)
Tg1 Da6 (37) a3 Db7 (38) Td8 h5 (39) Tgd1 Kg5
(40) T8d7 Dc6 (41) Txa7 f6 и црни је предао.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА
ЛЕГЕНДА ГЛИГОРИЋ

Светозар ГЛИГОРИЋ (Југославија)
-Владимир ШМИД(Полјска) 1:0 Екипно првенство Европе, Бат (Енглеска),

1973. Гринфелдова одбрана
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услуга путем административне забране до 6 једнаких ме-
сечних рата.

Целокупну понуду Института за лечење и рехабили-
тацију „Нишка бања” запослени у Министарству одбра-
не и Војсци Србије могу погледати на званичној интер-
нет презентацији Министарства одбране, у пољу Стан-
дард – Коришћење услуга путем административних за-
брана, где ће се налазити линкови ка интернет презента-
цији Института за лечење и рехабилитацију „Нишка ба-
ња” и где могу преузети образац административне за-
бране за плаћање уговорених услуга.

Целокупна понуда Института за лечење и рехабили-
тацију „Нишка бања” из Ниша може се погледати на ин-
тернет адреси www.ra donnb.co .rs , а директним контак-
том са службом маркетинга могу се добити детаљније ин-
формације о могућностима и условима коришћења услу-
га, путем телефона на број 018/502-211, као и доласком у
Институт, у улици Српских јунака 2, Нишка бања. ƒ

РЕПУБЛИКА СРБИЈА 
МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ 
Управа за традицију, стандард и ветеране

ИНФОРМАЦИЈА
о пословној сарадњи са Институтом за лечење 

и рехабилитацију „Нишка бања”, Ниш

Између Министарства одбране и Института за ле-
чење и рехабилитацију „Нишка бања” из Ниша, 21. авгу-
ста 2017, потписан је Уговор о пословној сарадњи. На
основу уговора о пословној сарадњи са Институтом за
лечење и рехабилитацију „Нишка бања” запослени у Ми-
нистарству одбране и Војсци Србије имају могућност да
користе услуге превенције, лечења и медицинске реха-
билитације у Институту за лечење и рехабилитацију „Ни-
шка бања” из Ниша под повољним условима и плаћањем
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Пишу др Би ља на Стој ко вић и др Бран ки ца Пот ко њак Лу кић

ПРЕ ВЕН ЦИ ЈА 
И СУ ЗБИ ЈА ЊЕ 

ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈЕ
И НА СИ ЉА

КА КО ОР ГА НИ ЗО ВА НИМ 
МЕ РА МА СПРЕ ЧИ ТИ НЕГAТИВНЕ 

ПО ЈА ВЕ У ДРУ ШТВУ
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Ср би ји по сто је број ни за ко ни ко ји се од -
но се на пре вен ци ју и су зби ја ње дис кри ми -
на ци је и на си ља у по ро ди ци, парт нер ским
од но си ма, на јав ном ме сту и на по слу, на
спорт ским ма ни фе ста ци ја ма и дру где, као
и број ни про то ко ли ко ји опе ра ци о на ли зу ју
њи хо ву при ме ну у ор га ни ма др жав не упра -

ве, по ли ци ји, пра во су ђу, здрав ству и је ди ни ца ма ло кал -
не са мо у пра ве. Иа ко ва же ћи про пи си пру жа ју до бар
прав ни оквир и ин стру мен те за пре вен ци ју и су зби ја -
ње дис кри ми на ци је и на си ља, ко ји су у ве ли кој ме ри
уса гла ше ни са ме ђу на род ним и европ ским стан дар ди -
ма, еви дент но је да због ве ли ког бро ја ре ги стро ва них
слу ча је ва дис кри ми на ци је и на си ља у Ре пу бли ци Ср би -
ји по сто ји по тре ба да се по је ди на за кон ска ре ше ња
ефи ка сни је при ме њу ју у прак си. У ве зи са на ве де ним,
тре ба ис та ћи да Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би -
је до след но по шту ју од ред бе ус по ста вље ног нор ма тив -
но-прав ног окви ра Ре пу бли ке Ср би је ко је се од но се на
за бра ну свих ви до ва дис кри ми на ци је, мо бин га и на си -
ља и, са гла сно то ме, у окви ру сво јих над ле жно сти пред -
у зи ма ју ме ре и ак тив но сти и ус по ста вља ју ме ха ни зме
ко ји ма се обез бе ђу је пре вен ци ја и сма ње ње дис кри ми -
на ци је и на си ља, а на ро чи то пре ма ра њи вим дру штве -
ним гру па ма.

По сту па ју ћи у скла ду са пре вен тив ним и бла го вре -
ме ним ре а го ва њем на про блем уче ста лих слу ча је ва на -
си ља у по ро ди ци и у парт нер ским од но си ма у на шем
дру штву, Ми ни стар ство од бра не до не ло је од лу ку да
се, сход но функ ци о нал ним над ле жно сти ма, пре ду зму
ор га ни зо ва не ме ре с ци љем пре вен ци је сва ког об ли ка
дис кри ми на ци је и на си ља, ка ко у ор га ни за ци о ним са -
ста ви ма Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је (МО и
ВС), та ко и у по ро ди ца ма про фе си о нал них при пад ни ка
ВС. У ве зи са тим, кра јем ове го ди не оче ку је се, у из да -
њу Ме ди ја цен тра „Од бра на”, бро шу ра Оде ље ња за
раз вој пси хо ло шке де лат но сти Ми ни стар ства од бра не
на те му пре вен ци је дис кри ми на ци је и на си ља у МО и
ВС. У на ред ном пе ри о ду та бро шу ра по мо ћи ће у еду -
ка ци ји за по сле них у Ми ни стар ству и Вој сци и чла но ва
њи хо вих по ро ди ца.

Од ре ђе ње на си ља и ње го ве вр сте 
Да би се бо ље раз у ме ла ова сло же на и ни ма ло

при јат на те ма по треб но је до бро по зна ва ње основ -
ног во ка бу ла ра. Та ко се под пој мом на си ља нај че шће
под ра зу ме ва упо тре ба си ле, прет ња си лом или зло у -
по тре ба мо ћи. 

Род но за сно ва но на си ље по ла зи од род них уло га и
сте ре о ти па. Род не уло ге су дру штве не уло ге усло вље -

Да ли се са мо ка зном мо же спре чи ти по раст 
на си ља, или је то ет нич ко, вер ско, со ци јал но, 
еко ном ско и без бед но сно пи та ње, ко ме се мо ра
при сту па ти као ком плек сној по ја ви 

На си ље у по ро ди ци об у хва та раз ли чи те рад ње
и по на ша ња, ко је је дан члан по ро ди це пред у зи ма,
од но сно ис по ља ва пре ма дру гом, ка ко би ус по ста -
вио моћ и кон тро лу и/или за до во љио не ке сво је по -
тре бе на ште ту дру гог чла на.

По сле ди це из ло же но сти на си љу су број не и
бит но ути чу на мен тал но здра вље оних ко ји су му не -
по сред но из ло же ни, али и оних ко ји га по сма тра ју.

По раст на си ља у дру штву је ди рект но по ве зан
са по ра стом на си ља у по ро ди ци и обр ну то јер, не за -
бо ра ви мо, по ро ди ца је основ на ће ли ја дру штва. 

Осо ба мо же би ти из ло же на на си љу у по ро ди ци
то ком це лог свог жи во та, од нај ра ни јег де тињ ства
до ду бо ке ста ро сти.

Нај че шће жр тве на си ља у по ро ди ци су же не,
де ца, ин ва ли ди и ста ри је осо бе.

По ја ва на си ља у по ро ди ци је ре зул тат ин тер ак -
тив ног де ло ва ња ни за чи ни ла ца, ин ди ви ду ал них и
дру штве них, при че му тра у ме до жи вље не због на си -
ља у де тињ ству до при но се раз во ју и при бе га ва њу
на си љу у ме ђу људ ским од но си ма у од ра слом до бу
код тих осо ба.

(Ци ти ра но пре ма по да ци ма По ве ре ни це за
за шти ту рав но прав но сти)

ОСНОВ НЕ ЧИ ЊЕ НИ ЦЕ О НА СИ ЉУ 
У ПО РО ДИ ЦИ
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не од ре ђе ним оче ки ва њи ма дру штве них гру па у од но -
су на му шки и жен ски род (тзв. дру штве ни кон струк ти)
у ве зи са род ном по де лом ра да, сек су ал но шћу и род -
ним од но си ма мо ћи. Са гла сно то ме, јед на од кла си фи -
ка ци ја род но за сно ва ног на си ља са чи ње на је пре ма
учи ни о ци ма и „жр тва ма”, по ко јој на си ље мо же би ти:
– пре ма не по зна тим осо ба ма, као што је на си ље у

слу ча је ви ма: про га ња ња, уби ства из ко ри сто љу -

бља, раз бој ни штва, те ро ри зма, зло чи на из мр жње,
по ли тич ких уби ста ва, тор ту ре и дру гих об ли ка др -
жав ног на си ља, на сил нич ког по на ша ња на јав ном
ме сту, са та ни стич ких уби ста ва, сек су ал них де ли -
ка та, тр го ви не љу ди ма и сл.;

– пре ма по зна тим осо ба ма, са две гру пе ка рак те -
ри стич них при ме ра: 
а) у по ро ди ци, брач ним за јед ни ца ма и парт нер -
ским ве за ма, са на си љем ис по ље ним у слу ча је ви -
ма: про га ња ња, на си ља у по ро ди ци, уби ста ва у по -
ро ди ци и у парт нер ским ве за ма, сек су ал ног на си -
ља, те ле сних по вре ђи ва ња и тр го ви не љу ди ма и
слич но, 
б) из ван по ро ди ца брач них за јед ни ца и парт нер -
ских ве за, са на си љем ис по ље ним пре ма: при ја те -
љи ма, по зна ни ци ма, на рад ном ме сту, у шко ли, вр -
ти ћу у ви ду про га ња ња, ши ка ни ра ња, зло ста вља -
ња, мо бин га, на но ше ња те ле сних по вре да, на си ља
над де цом, уби ста ва, сек су ал них де ли ка та, тр го ви -
не љу ди ма и слич но.
На си ље у по ро ди ци, као об лик нај ра спро стра ње ни -

јег род но за сно ва ног на си ља је сте ве о ма ком плек сна по -
ја ва за чи је ефи ка сно спре ча ва ње и су зби ја ње су по -
треб не, у ду жем пе ри о ду, по себ но при ла го ђе не ме ре
дру штва, уз ан га жо ва ње свих струк ту ра дру штва из 
тзв. вла ди ног и не вла ди ног сек то ра. На и ме, со ци о ло шка
ис тра жи ва ња по ка за ла су да је на си ље у по ро ди ци нај -
че шће при кри ве но, не ви дљи во или при хва ће но као уо -
би ча је но по на ша ње због тра ди ци о нал них схва та ња о
од но си ма из ме ђу по ло ва. Осим то га, ка рак те ри ше га и
ду го трај ност, јер су же не, де ца, ста ри и ин ва ли ди нај че -
шће жр тве, ко је се че сто ми ре са сво јом суд би ном и ве -
о ма рет ко ко му ни ци ра ју са спољ ним све том, ко ји, са сво -
је стра не, та кво на си ље нај че шће сма тра оправ да ним. 

Об ја вље ни на ла зи упу ћу ју на ком плек сност на ве -
де не по ја ве ко ју на про сто ру Бал ка на усло жња ва и ви -
со ка сто па не за по сле но сти, као и пост кон фликт ни опо -
ра вак дру штва пра ћен иза зо вом ко ји пред ста вља ве ли -

Вр шњач ко на си ље, а по го то во у шко ла ма, на си -
ље на спорт ским ма ни фе ста ци ја ма у ко ји ма су из -
гред ни ци ма ло лет на ли ца, на си ље у по ро ди ци у ко јој
су ма ло лет ни ци или по чи ни о ци на си ља или жр тве,
го во ри о по тре би да се др жа ва озбиљ ни је по за ба ви
фе но ме ном по ра ста на си ља ме ђу нај мла ђом по пу ла -
ци јом. Сто га су до не ти про то ко ли ко ји ре гу ли шу
над ле жно по сту па ње ра ди пре вен ци је и су зби ја ња
ове не га тив не по ја ве, по пут Оп штег про то ко ла за
за шти ту де це од зло ста вља ња и за не ма ри ва ња, до -
не тог 2005. го ди не, у скла ду са Кон вен ци јом о за -
шти ти пра ва де те та, и По себ ни про то кол за за шти -
ту де це и уче ни ка од на си ља, зло ста вља ња и за не ма -
ри ва ња у обра зов но-вас пит ним уста но ва ма, Ми ни -
стар ства про све те, до нет 2007. го ди не.

ПРО ТО КО ЛИ ЗА СПРЕ ЧА ВА ЊЕ НА СИ ЉА
МЕ ЂУ МА ЛО ЛЕТ НИ ЦИ МА

На но ше ње те ле сних по вре да је ви дљив део фе но ме на на си ља,
док се о пси хич ким тра у ма ма ма ње го во ри

Различити облици вршњачког насиља
попримају све бруталније размере
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ки број не ре ги стро ва ног оруж ја са бив ших ра ти шта
скри ве ног у до мо ви ма по чи ни ла ца. Сто га је ве о ма ва -
жно ин фор ми са ти све при пад ни ке ор га на др жав не упра -
ве, као и јав ност у це ли ни, о опа сно сти ма од (зло)упо -
тре бе оруж ја у слу ча је ви ма на си ља у по ро ди ци, јер по -
вре ме ни раст тен зи ја у ре ги о ну по нов но ста вља у пр ви
план по се до ва ње оруж ја као сред ства за лич ну од бра ну.

Ис тра жи ва ња по ка зу ју да су же не ши ром све та из -
ло же не нај ве ћим ри зи ци ма од по вре да и на сил не смр ти,
и то не због упо тре бе ла ког стре љач ког оруж ја на ули -
ца ма или на ра ти шти ма, већ у вла сти тим до мо ви ма, у ми -
ру. По да ци о слу ча је ви ма на си ља у по ро ди ци ко ја су
окон ча на смрт ним ис хо дом уз упо тре бу ва тре ног оруж -
ја ука зу ју на чи ње ни цу да уби ства у по ро ди ци чи не је ди -
ни об лик уби ста ва у ко јем су же не мно го че шће жр тве
не го му шкар ци.

Сто га је у на шој зе мљи 2010-2015. го ди не до нет Ак -
ци о ни план за спро во ђе ње стра те ги је кон тро ле стре -
љач ког и ла ког оруж ја у Ре пу бли ци Ср би ји, ко јим су, има -
ју ћи у ви ду нео п ход ност за јед нич ког де ло ва ња и мул ти -
ди сци пли нар ност на ве де не про бле ма ти ке, пред ви ђе не
кон крет не ак тив но сти над ле жних др жав них ор га на, као
и по тре ба са рад ње др жав них ин сти ту ци ја са ме ђу на род -
ним ор га ни за ци ја ма, ло кал ном за јед ни цом, ци вил ним
дру штвом и при вред ним су бјек ти ма.

Та ко ђе, пре ма сту ди ја ма Свет ске здрав стве не ор га -
ни за ци је, из ме ђу 40 и 70 од сто свих уби ста ва же на чи не
она ко ја су по чи ни ли њи хо ви ин тим ни парт не ри. На сва -
ку ко ја је уби је на или би ла из ло же на фи зич ком на си љу
ко ри шће њем ва тре ног оруж ја до ла зи да ле ко ве ћи број
же на ко је до жи вља ва ју прет ње оруж јем. 
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Пре ма по да ци ма Цен тра за ис тра жи ва ње јав -
них по ли ти ка, об ја вље них у сту ди ји Зло у по тре ба
оруж ја и род но за сно ва но на си ље из 2017. го ди не,
од 875 ми ли о на при ме ра ка ма ло ка ли бар ског и ла ког
ва тре ног оруж ја ко је по сто ји да нас у све ту, ви ше од
75 од сто на ла зи се у по се ду по је ди на ца и струк ту ра
ко је ни су др жав не, тј. вој них и по ли циј ских сна га, у
по се ду при ват них без бед но сних ком па ни ја, па ра вој -
них и кри ми нал них гру па и слич но, или у вла сни штву
по је ди на ца, од ко јих је ве ли ки број не ре ги стро ван и
са кри вен у до мо ви ма.

ЗЛО У ПО ТРЕ БА ОРУЖ ЈА

Последице изложености насиљу у породици утичу и на
ментално здравље оних који су му непосредно изложени, 

али и оних који га посматрају

Борба против нелегалног поседовања и трговине стрељачким
и лаким наоружањем доприноси смањењу ризика од повреда
и смрти приликом вршења насиља над женама
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– Сва ка дру га же на до жи вља ва не ки об лик пси хич -
ког на си ља у по ро ди ци.

– Сва ка тре ћа же на до жи ве ла је фи зич ки на пад од
не ког чла на по ро ди це.

– Сва ка че твр та же на из ло же на је прет ња ма на си -
љем.

– У пре ко 92 од сто слу ча је ва из вр ши о ци кри вич -
ног де ла на си ља у по ро ди ци су му шкар ци.

– Нај ра спро стра ње ни ји об лик на си ља је брач но
на си ље.

– Нај че шће жр тве на си ља у по ро ди ци су су пру ге
или бив ше су пру ге на сил ни ка.

– Сва ка три ми ну та јед на же на је фи зич ки зло ста -
вља на.

– Сва ких пет ми ну та јед на же на је си ло ва на.

– Сва ких де сет ми ну та јед на де вој чи ца је зло ста -
вља на.

– Јед на од две же не пре тр пе ла је бар је дан ин ци -
дент на си ља до сво је 16. го ди не.

– Пре ко 80 од сто на си ља над же на ма вр ше њи хо -
ви парт не ри (су пруг, ван брач ни парт нер, ра ни ји
брач ни или ван брач ни парт нер).

– Око 75 од сто же на из ло же но је на си љу ду го го -
ди на.

– Око 52 од сто же на не ки од об ли ка на си ља тр пе
сва ко днев но.

– Чак 90 од сто жр та ва тр го ви не љу ди ма у Ср би ји
чи не же не.

(Ци ти ра но пре ма по да ци ма РЗС, По ве ре ни це за
за шти ту рав но прав но сти и „АСТРА”)

ОСНОВ НЕ ЧИ ЊЕ НИ ЦЕ О НА СИ ЉУ НАД ЖЕ НА МА
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По да ци из ис тра жи ва ња ко ја су се ба ви ла ко ри -
шће њем ма ло ка ли бар ског оруж ја у на си љу у по ро ди ци
ука зу ју на по ве за ност по се до ва ња ва тре ног оруж ја и
на си ља у по ро ди ци. На и ме, Мре жа „Же не про тив на -
си ља”, ко јом ко ор ди ни ра Ау то ном ни жен ски цен тар из
Бе о гра да, при ку пља њем и ана ли зом но вин ских чла на ка
до шла је до по да тка да су то ком 2016. го ди не на те ри -
то ри ји Ср би је уби је не 33 же не у по ро дич но/парт нер -
ском кон тек сту (у од но су на 35 уби ста ва же на у 2015.
го ди ни). У свом из ве шта ју о фе ми ци ду ова мре жа на ве -
ла је да су по се до ва ње оруж ја и при ступ ва тре ном
оруж ју ин ди ка то ри по сто ја ња ви со ког ри зи ка од смрт -
ног ис хо да на си ља.

На си ље над же на ма је дан је од нај ве ћих дру штве -
них про бле ма, с ни зом не га тив них по сле ди ца ка ко за же -
не, по ро ди цу и ње не чла но ве, та ко и за ши ру дру штве ну
за јед ни цу. Из ви ше по сто је ћих де фи ни ци ја „на си ља над
же на ма” мо же се из дво ји ти она ко ју у сво јим до ку мен -
ти ма ко ри сти Са вет Евро пе, по ко јој на си ље над же на ма
об у хва та „сва де ла род но за сно ва ног на си ља ко ја има ју
за по сле ди цу или ће ве ро ват но има ти за по сле ди цу фи -
зич ку, сек су ал ну, пси хич ку или еко ном ску ште ту или
пат њу же на, укљу чу ју ћи прет ње та квим де ли ма, при си лу
или на мер но од у зи ма ње сло бо де, би ло да се по ја вљу ју у
јав ном или при ват ном жи во ту”.

Тре ба ис та ћи да Де кла ра ци ја о ели ми ни са њу свих
об ли ка на си ља над же на ма (А/Res/48/104), до не та у
Ује ди ње ним на ци ја ма 1993. го ди не, а по том и Кон вен -

ци ја Са ве та Евро пе о спре ча ва њу и бор би про тив на -
си ља над же на ма и на си ља у по ро ди ци (CA HVIO), усво -
је на 2011. го ди не и ра ти фи ко ва не у На род ној скуп шти -
ни Ре пу бли ке Ср би је 31. ок то бра 2013, на во де да на си -
ље у по ро ди ци тре ба да се по сма тра као на ци о нал ни
при о ри тет, уз по тре бу до но ше ња ин тер ре сор них про -
гра ма и оба ве зу пред у зи ма ња ка зне них ме ра ко је ће би -
ти де ло твор не у су зби ја њу на си ља у по ро ди ци, а по себ -
но пре ма же на ма ко је су нај че шће жр тве, што са др жи
Пред лог За ко на о род ној рав но прав но сти, тре нут но у
про це ду ри раз ма тра ња и усва ја ња у Ре пу бли ци Ср би ји.

Пре ма на ве де ним до ку мен ти ма на си ље над же на -
ма де фи ни са но је као сва ки акт на си ља на осно ву раз -
ли ке у по ло ви ма, чи ји је ис ход у фи зич ком, сек су ал ном
или пси хо ло шком озле ђи ва њу или зло ста вља њу же на,
ко ји ма се на но си ште та или пат ња, укљу чу ју ћи и прет -
ње та квим ак ти ма, при нуд но огра ни че ње или на мер но
ли ша ва ње сло бо де, без об зи ра на то да ли про из  ла зи
из јав ног или при ват ног жи во та.

Де кла ра ци јом је об у хва ће но на си ље над же на ма у
по ро ди ци, на си ље у оп штој за јед ни ци и од др жа ве. Тим
до ку мен том же на ма је у ме ђу на род ној за јед ни ци да то
пра во на жи вот без на си ља.

На си ље над же на ма нор ми ра но је као кр ше ње
жен ских људ ских пра ва и у ме ђу на род ном пра ву мо же
се по ја ви ти у ра зним об ли ци ма, као фи зич ко, пси хич -
ко, ду хов но, сек су ал но и еко ном ско. 

Фи зич ко на си ље де фи ни са но је као об лик му шког
на си ља над же на ма ка да се на но ше њем те ле сних по -
вре да угро жа ва фи зич ки ин те гри тет, основ но пра во на
жи вот же на. Те жи на по вре да ва ри ра од ми ни мал них,
ла ких те ле сних, до те шких по вре да, трај ног ин ва ли ди -
те та и смр ти. Та ко ђе, об у хва та сле де ће фи зич ке ак те
на сил ни ка: гу ра ње, ша ма ра ње, уда ра ње, пре мла ћи ва -
ње, па ље ње, спа љи ва ње због ми ра за, да вље ње, убо де,
оса ка ћи ва ње, му че ње, уби ство, уби ја ње жен ске де це.

Сек су ал но на си ље је сва ки об лик сек су ал не при си -
ле про тив во ље же не, при си ља ва ње на сек су ал не ак -
тив но сти не же ље ним ди ра њем, си ло ва њем или сек су -
ал ном зло у по тре бом де це, ин це стом. Сек су ал но на си -
ље мо же би ти ре а ли зо ва но вер бал но, сек су ал ним за -
дир ки ва њем, не по жељ ним ко мен та ри ма, при си ла ма у
пор но гра фи ји, тр го ви ном же на ма и де цом, сек су ал ним
роп ством и, у но ви је вре ме, тзв. секс-ту ри змом. По се -
бан вид овог на си ља у не ким кра је ви ма Афри ке пред -
ста вља ге ни тал но са ка ће ње де вој чи ца.

Пси хо ло шко на си ље са сто ји се у ра зно вр сним об -
ли ци ма вер бал не агре си је, ко ја за по сле ди цу има ште -
ту за лич ни иден ти тет. Оства ру је се кон тро лом, при ну -
дом, за стра ши ва њем, по ни жа ва њем, вре ђа њем, исме -
ја ва њем, ма ни пу ла ци ја ма, изо ла ци јом, пре зи ром, јав -
ним на па ди ма, прет ња ма о на но ше њу фи зич ких по вре -
да и уби ством. 

Ду хов но на си ље је при си ља ва ње же на да усво је од -
ре ђе на ве ро ва ња или ду хов на опре де ље ња. Због дру -
штве них кри за, ра то ва, на ци о нал не или вер ске раз ли -
чи то сти, ду хов но на си ље ис по ља ва се и као уни шта ва -
ње или ра за ра ње тра ди ци о нал них ре ли ги о зних уве ре -
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ња, пу тем исме ја ва ња и ка жња ва ња због при пад но сти
од ре ђе ној ве ри и при сил ног на ме та ња но вих ре ли гиј -
ских оби ча ја и уве ре ња.

Еко ном ско на си ље је од у зи ма ње или ус кра ћи ва ње
фи нан сиј ских сред ста ва осо ба ма ко ји ма по за ко ну при -
па да из др жа ва ње; не јед на ка кон тро ла над при сту пом
за јед нич ким ре сур си ма – кон тро ли са ње при сту па нов -
цу; од ре ђи ва ње не до вољ них из но са за днев не по тре бе;
ус кра ћи ва ње пра ва на од лу чи ва ње у по гле ду ку по ви на;
пра ва на вла сни штво сред ста ва ко је су са ме же не за -
ра ди ле; спре ча ва ње за ра ђи ва ња, за по сле ња; при си ља -
ва ње же не на не пла ће ни рад у парт не ро вим по слов ним
ак тив но сти ма и слич но.

Род но за сно ва на дис кри ми на ци ја 
и на си ље 

Род но за сно ва на дис кри ми на ци ја и на си ље су те -
сно по ве за не. Род но за сно ва на дис кри ми на ци ја је сте
сва ко раз ли ко ва ње, не јед на ко по сту па ње, од но сно
про пу шта ње (ис кљу чи ва ње, огра ни ча ва ње или да ва ње
пр вен ства), на отво рен или при кри вен на чин, у од но су
на ли ца или гру пе ли ца, као и чла но ве њи хо вих по ро ди -
ца или њи ма бли ска ли ца, за сно ва но на по лу, од но -
сно ро ду, у по ли тич коj, обра зов ноj, еко ном скоj, со -
ци јал ноj, кул тур ноj, спорт скоj и дру гим сфе ра ма дру -
штве ног жи во та.

Род ном дис кри ми на ци јом сма тра се и не по вољ ни -
је по сту па ње пре ма дру гом ли цу или гру пи ли ца, ис кљу -
чи во или углав ном за то што су тра жи ли, по кре ну ли или
на ме ра ва ли да по кре ну по сту пак за за шти ту од род не
дис кри ми на ци је, по ну ди ли или на ме ра ва ли да по ну де
до ка зе о род ној дис кри ми на ци ји, да ли ис каз пред над -
ле жним ор га ном и те лом о слу ча ју род не дис кри ми на -
ци је, упо зо ри ли јав ност на слу чај та кве дис кри ми на ци -
је или пру жи ли дру гу вр сту по др шке у по кре ну том по -
ступ ку за за шти ту од род не дис кри ми на ци је.

Род ном дис кри ми на ци јом сма тра се и уз не ми ра ва -
ње, сек су ал но уз не ми ра ва ње и сек су ал но уце њи ва ње,
род но за сно ва но на си ље и на си ље пре ма же на ма, не -
јед на ко по сту па ње на осно ву труд но ће, по ро диљ ског

од су ства, од су ства ра ди не ге де те та, од су ства ра ди по -
себ не не ге де те та, као и под сти ца ње дру гог ли ца на
дис кри ми на ци ју.

Пре ма ва же ћим за кон ским и стра те гиј ским ре ше -
њи ма у Ре пу бли ци Ср би ји, не сма тра ју се род ном дис -
кри ми на ци јом ме ре за за шти ту ма те рин ства, као и по -
себ на за шти та же на на ра ду, у скла ду са про пи си ма ко -
ји ма се уре ђу ју рад ни од но си и без бед ност и здра вље
на ра ду. Та ко ђе, не сма тра ју се род ном дис кри ми на ци -
јом по себ не ме ре до не те ра ди от кла ња ња и спре ча ва -
ња не јед на ког по ло жа ја же на и му шка ра ца и оства ри -
ва ња јед на ких мо гућ но сти за же не и му шкар це.

По ли тич ки и прав ни основ за спре ча ва ње
на си ља над же на ма

По сво јој су шти ни, на си ље над же на ма пред ста -
вља бру тал но кр ше ње њи хо вих основ них људ ских пра -
ва и по сле ди ца је исто риј ски не јед на ких од но са дру -
штве не мо ћи из ме ђу му шка ра ца и же на, ко ји су до ве ли
до дис кри ми на ци је и до ми на ци је над же на ма. То је је -
дан од основ них ме ха ни за ма ко ји ма се же не при си ља -
ва ју да бу ду у под ре ђе ној по зи ци ји у од но су на му шкар -
це. Оно што је нај бит ни је је сте да је на си ље над же на -
ма, без об зи ра на ме ре ко је се пред у зи ма ју и да ље ши -
ро ко рас про стра њен про блем, у од ре ђе ној ме ри за сту -
пљен у сва ком дру штву и сва кој зе мљи и пред ста вља
те шко пре мо сти ву пре пре ку у по сти за њу јед на ко сти,
раз вит ка, де мо кра ти је и ми ра.

Уви ђа ње зна ча ја, пре по зна ва ње по тре бе и ја ча ње
све сти о то ме да је на гло бал ном ни воу нео п ход но пред -
у зе ти од го ва ра ју ће ме ре ка ко би се по што ва ла људ ска
пра ва же на и спре чи ли сви об ли ци на си ља пре ма же на -
ма до ве ли су до из ра де, усва ја ња и спро во ђе ња број них
ме ђу на род но при хва ће них нор ми и стан дар да. Пре све -
га, реч је о нор ма ма и стан дар ди ма ко је су сук це сив но
усва ја ле Ује ди ње не на ци је, оба ве зу ју ћи др жа ве чла ни це
да их по шту ју и до след но при ме њу ју у прак си. И дру ге,
на ме ђу на род ном и ре ги о нал ном ни воу зна чај не ор га ни -
за ци је, та ко ђе су, све сне нео п ход но сти де ло ва ња у прав -
цу по сти за ња кон крет них по ма ка с ци љем ре ал ног из -
јед на ча ва ња ста ту са и уло ге му шка ра ца и же на у дру -
штву, усво ји ле од го ва ра ју ћи по ли тич ки и прав ни основ
за спре ча ва ње на си ља над же на ма. 

Ује ди ње не на ци је о јед на ко сти 
му шка ра ца и же на

Људ ска пра ва од у век су би ла у фо ку су де ло ва ња
Ор га ни за ци је ује ди ње них на ци ја, ко ја је од по себ ног
зна ча ја за очу ва ње ме ђу на род ног ми ра, без бед но сти и
раз во ја. Та ко се у пре ам бу ли По ве ље Ује ди ње них на ци -
ја, пот пи са ној у Сан Фран ци ску 26. ју на 1945, а ко ја је
на сна зи од 24. ок то бра 1945, као је дан од кључ них ци -
ље ва на во ди ре а фир ма ци ја „ве ре у фун да мен тал на
људ ска пра ва, у до сто јан ство и вред ност људ ске лич -
но сти, у јед на ка пра ва му шка ра ца и же на”. У чла ну 1
По ве ље УН, као је дан од ци ље ва ове свет ске ор га ни за -

Економско насиље у виду контроле и ограничавања приступа
финансијским средствима честа је појава посебно у породици
и партнерским односима
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ци је, на во ди се, из ме ђу оста лог, и „по сти за ње ме ђу на -
род не са рад ње ре ша ва њем ме ђу на род них про бле ма,
еко ном ске, со ци јал не, кул тур не или ху ма ни та р не при -
ро де, и уна пре ђи ва ње и под сти ца ње по што ва ња пра ва
чо ве ка и основ них сло бо да за све без об зи ра на ра су,
пол, је зик или ве ру”. Зна чај но је на гла си ти да је По ве -
ља УН пр ви ме ђу на род ни ин стру мент ко ји се ба ви и
људ ским пра ви ма и јед на ко шћу пра ва му шка ра ца и же -
на. Оно што је до та да пред ста вља ло са мо етич ко пи -
та ње, по ста ло је прав но оба ве зу ју ће за све вла де др -
жа ва чла ни ца УН. На тај на чин, ста ње људ ских пра ва,
укљу чу ју ћи и циљ до сти за ња јед на ко сти из ме ђу же на и
му шка ра ца, по диг нут је на знат но ви ши ни во. 

Ме ђу на род ни спо ра зум о људ ским пра ви ма, ка ко
се на зи ва Ре зо лу ци ја 217 (III) Са ве та без бед но сти УН,
за јед но са још два ме ђу на род на спо ра зу ма УН (са сто ји
се од Уни вер зал не де кла ра ци је о људ ским пра ви ма
(1948), Ме ђу на род ног спо ра зу ма о гра ђан ским и по ли -
тич ким пра ви ма (1966) са два оп ци о на
про то ко ла и Ме ђу на род ног спо ра зу ма о
еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним
пра ви ма (1966) – на ве де на два спо ра зу -
ма сту пи ла су на сна гу 1976. го ди не, ка -
да их је ра ти фи ко вао до во љан број др -
жа ва), та кву сво ју фо ку си ра ност на људ -
ска пра ва да ље ја ча и про ши ру је на људ -
ска пра ва же на. 

У Уни вер зал ној де кла ра ци ји о људ -
ским пра ви ма, као за јед нич ком стан дар -
ду ко ји би требало да по стиг ну сви на ро -
ди и све на ци је, про кла мо ва но је пра во
свим љу ди ма на јед на кост пред за ко ном,
као и на ужи ва ње људ ских пра ва и основ -
них сло бо да без ика кве раз ли ке, укљу чу -
ју ћи и раз ли ко ва ње по осно ву по ла. 

Ме ђу на род ни спо ра зум о еко ном -
ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма,
као и Ме ђу на род ни спо ра зум о гра ђан -
ским и по ли тич ким пра ви ма су до ку мен -

та ко ја на че ла ис ка за на у Уни вер зал ној де кла ра ци ји пре -
во де у прав но оба ве зу ју ћу фор му, ја сно на во де ћи да се
та пра ва од но се на сва ли ца, без раз ли ке, по но во ис ти -
чу ћи да пол не мо же би ти основ за не до зво ље но пра вље -
ње раз ли ке. Та ко ђе, сва ки од два на ве де на  пак та на спе -
ци фи чан на чин оба ве зу је др жа ве ко је су му при сту пи ле
или га ра ти фи ко ва ле на пред у зи ма ње ме ра ко ји ма се
обез бе ђу је да же не и му шкар ци има ју јед на ка пра ва
ужи ва ња свих пра ва об у хва ће них са др жа јем на ве де них
до ку ме на та. 

Ко ми си ја за ста тус же на обра зо ва на је ју на 
1946. го ди не, као део УН, у то вре ме као пот ко ми си ја
Ко ми си је о људ ским пра ви ма, са ман да том да пра ти,
раз ма тра и ана ли зи ра ста тус же на и на осно ву сво јих
на ла за фор му ли ше и под но си Ге не рал ној скуп шти ни
УН пре по ру ке и кон крет не пред ло ге за њи хо во спро -
во ђе ње из обла сти људ ских пра ва ко ја се по себ но ти чу
же на, а ко ји би мо гли уна пре ди ти по што ва ње пра ва

же на у прак си, до при не ти га ран то ва -
њу не ди скри ми на ци је же на и спре -
ча ва њу свих об ли ка на си ља над њи -
ма. Ве о ма бр зо, пре све га за хва љу ју -
ћи уви ђа њу зна ча ја пи та ња ко ји ма се
ба ви, мно штву уо че них про бле ма,
агил но сти ан га жо ва ног ка дра и по -
стиг ну тим ре зул та ти ма, ово те ло је у
си сте му УН до би ло ста тус са мо стал -
не ко ми си је. Ва жно је ис та ћи да је
уло га ове ко ми си је из у зет но значајна
упра во у ре ша ва њу оних про бле ма ко -
ји зах те ва ју хит но по сту па ње у ви ду
ефи ка сног и ефек тив ног ре а го ва ња.

На по ран рад и све срд но за ла га -
ње тог те ла УН ре зул ти ра ли су из ра -
дом и усва ја њем зна чај них де кла ра -
ци ја и кон вен ци ја ко ји ма се шти те и
про мо ви шу људ ска пра ва же на (по ли -
тич ка пра ва, пра ва у бра ку, за бра на
тр го ви не же на ма...) упра во у оним
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обла сти ма где је ко ми си ја про це ни ла да су њи хо ва пра -
ва зна чај но и ур гент но угро же на. Ко ми си ја за ста тус
же на ини ци ра ла је одр жа ва ње свет ске кон фе рен ци је
на ко јој би се рас пра вља ло о по ло жа ју же на свих др жа -
ва чла ни ца УН. Та ини ци ја ти ва је при хва ће на, те се од
1975. го ди не, ка да је одр жа на пр ва свет ска кон фе рен -
ци ја о же на ма у Мек си ко Си ти ју, та кви ску по ви ре дов -
но одр жа ва ју. 

Сва ке го ди не пред став ни ци/пред став ни це др жа ва
чла ни ца оку пља ју се у се ди шту УН у Њу јор ку ка ко би
ева лу и ра ли по стиг ну ти на пре дак у обла сти род не рав -
но прав но сти, иден ти фи ко ва ли иза зо ве, утвр ди ли гло -
бал не стан дар де и фор му ли са ли кон крет ну по ли ти ку
за про мо ци ју род не рав но прав но сти, осна жи ва ње же -

на ши ром све та, али и за спре ча ва ње род но за сно ва -
ног на си ља. По ред то га, уви де ло се да по сто је ћи оп -
шти оквир за ре гу ли са ње пи та ња људ ских пра ва за пра -
во ни је до во љан да би се за шти ти ла и про мо ви са ла спе -
ци фич на пра ва же на и ели ми ни са ло на си ље пре ма њи -
ма. Са гла сно то ме, Ге не рал на скуп шти на УН је 
1967. го ди не усво ји ла Де кла ра ци ју о ели ми на ци ји дис -
кри ми на ци је же на. По сле то га у Ге не рал ној скуп шти ни
УН, Ре зо лу ци јом 34/180 усво је на је Кон вен ци ја о ели -
ми ни са њу свих об ли ка дис кри ми на ци је над же на ма
(Con ven tion on Eli mi na tion of all Forms of Di scri mi na tion
aga inst Wo men), по зна та као CE DAW кон вен ци ја (130
гла со ва „за”, ни је дан „про тив” и 10 „уз др жа них”), ко ја
је сту пи ла на сна гу 3. сеп тем бра 1981, по што што ју је
ра ти фи ко вао по треб ни број др жа ва. Тач ни је, од 194
др жа ве чла ни це УН, у прет ход ном пе ри о ду 187 ра ти -
фи ко ва ло је CE DAW кон вен ци ју. Ин те ре сан тан је по -
да так да се ме ђу пре о ста лих се дам др жа ва ко је то још
ни су учи ни ле на ла зе и Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве,
за јед но са Су да ном, Ира ном, Со ма ли јом, Ју жним Су -
да ном и два па ци фич ка остр ва Тон га и Па луа. Ре пу -
бли ка Ср би ја, као сук це сор прет ход них др жа ва, чла -
ни ца је Кон вен ци је од 12. мар та 2001, а у скла ду са
чла ном 18 има оба ве зу да Ко ми те ту пе ри о дич но до -
ста вља из ве шта је о ње ној при ме ни.
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Чи ње ни ца да на ве де на кон вен ци ја ни је не по сред -
но, већ са мо ин ди рект но по све ће на род но за сно ва ном
на си љу не ума њу је њен зна чај као јед ног од су штин ски
ва жних ме ђу на род но прав них ин стру мен та ко јим се од
др жа ва чла ни ца УН зах те ва да у пот пу но сти обез бе де
по што ва ње пра ва и же на и му шка ра ца да рав но прав но
ужи ва ју сва људ ска пра ва. На осно ву CE DAW кон вен -
ци је фор ми ран је Ко ми тет за ели ми на ци ју дис кри ми на -
ци је над же на ма, те ло са чи ње но од 23 екс пер та из це -
лог све та, ко ји пра те и над гле да ју спро во ђе ње CE DAW
кон вен ци је. Та ко ђе, Ре пу бли ка Ср би ја при пре ма већ
Че твр ти др жав ни из ве штај о спро во ђе њу CE DAW кон -
вен ци је, у чи јој из ра ди уче ству ју и пред став ни ци Ми -
ни стар ства од бра не.

Ко ми тет за ели ми на ци ју дис кри ми на ци је над же на -
ма из дао је 1989. го ди не Оп шту пре по ру ку бр. 12 о на -
си љу над же на ма, ко јом се од др жа ва пот пи сни ца тра -
жи да пре ду зму ме ре ра ди за шти те же на од на си ља у
по ро ди ци, на рад ном ме сту или у би ло ко јој дру гој обла -
сти дру штве ног жи во та. На ста вља ју ћи сво је де ло ва ње у
том прав цу, 1992. го ди не, Ко ми тет је Оп штом пре по -
ру ком бр. 19 о на си љу над же на ма по слао ја сну по ру ку
да др жа ве чла ни це УН тре ба да усво је прав ну ре гу ла ти -
ву ко ја се од но си на на си ље у по ро ди ци, ње го во од го ва -
ра ју ће кри вич но прав но санк ци о ни са ње и пред у зи ма ње
пре вен тив них и за штит них ме ра.

У Беч кој де кла ра ци ја и Ак ци о ном про гра му, усво је -
ним на Свет ској кон фе рен ци ји УН о људ ским пра ви ма
1993. го ди не, род но за сно ва но на си ље ока рак те ри са но
је као струк ту рал но и уни вер зал но и пред ло же но је име -
но ва ње спе ци јал ног из ве шта ча о на си љу над же на ма. 

На ред ни ко рак пред у зет у прав цу усва ја ња нор ми
и стан дар да на гло бал ном ни воу пред ста вља до но ше -
ње Де кла ра ци је о ели ми на ци ји свих об ли ка на си ља над
же на ма (Dec la ra tion on the Eli mi na tion of all Forms of Vi -
o len ce aga inst Wo men – DE VAW), 1993. го ди не, ко ја је
пр ви ме ђу на род ни ин стру мент ко ји се од но си ис кљу -
чи во на на си ље над же на ма. 

Че твр та свет ска кон фе рен ци ја о же на ма УН у Пе -
кин гу (НР Ки на), сеп тем бра 1995. го ди не, на ко јој су
уче ство ва ле де ле га ци је из 189 др жа ва чла ни ца УН,
пред став ни ци вла ди ног и не вла ди ног сек то ра из це лог
све та усво ји ли су Пе кин шку де кла ра ци ју и плат фор -
му за ак ци ју (Be i jing Dec la ra tion and Plat form for Ac tion
– BPfA). Овај до ку мент са др жи сет од 12 стра те шких
ци ље ва за осна жи ва ње же на, укљу чу ју ћи и ели ми на ци -
ју свих об ли ка на си ља над њи ма. Та ко ђе, са др жи и ак -
тив но сти, од но сно прак тич не ме ре ко је др жа ве, ме ђу -
на род не и не вла ди не ор га ни за ци је тре ба да пре ду зму
ка ко би се на си ље над же на ма спре чи ло и су зби ја ло.
Као при о ри тет ис так ну та је пре по ру ка да се пре и спи -
та ју по сто је ћа за кон ска ре ше ња и у ве зи с тим пре ду -
зму дру ге по треб не ме ре као што је обра зо ва ње од го -
ва ра ју ћих ме ха ни за ма ра ди за шти те же на од на си ља у
по ро ди ци. У том сми слу, су ге ри ше се да на си ље над
же на ма тре ба тре ти ра ти као кри вич но де ло, про це су и -
ра ти и ка жња ва ти по чи ни о це, а исто вре ме но ула га ти
на по ре да се сва ка вр ста на си ља спре чи и пру жи аде -
кват на по др шка и за шти та жр тва ма. 

Про блем на си ља над же на ма укљу чен је и у до ку -
мент Ује ди ње них на ци ја Ци ље ви одр жи вог раз во ја
2015. Ми ле ни јум ски ци ље ви раз во ја (2000–2015) за -
ме ње ни су Аген дом за одр жи ви раз вој до 2030. го ди -
не, ко ја је усво је на сеп тем бра 2015. на 70. за се да њу
Ге не рал не скуп шти не УН и ко ја са др жи 17 ци ље ва одр -
жи вог раз во ја, ко ји се на зи ва ју и гло бал ним ци ље ви ма,
а ко ји ће усме ра ва ти раз вој не по ли ти ке. 

Је дан од ци ље ва одр жи вог раз во ја до 2030. го ди -
не, циљ 5, од но си се на по сти за ње род не рав но прав но -
сти и осна жи ва ње свих же на и де вој чи ца. Њи ме се, из -
ме ђу оста лог, под ра зу ме ва ели ми на ци ја свих об ли ка
дис кри ми на ци је и на си ља над же на ма, укљу чу ју ћи и тр -
го ви ну љу ди ма, сек су ал ну и све оста ле ви до ве екс пло а -
та ци је же на, као и све штет не ак тив но сти за же не и
де вој чи це, по пут уда је де це, ра не уда је, при сил них бра -
ко ва и ге ни тал ног са ка ће ња же на.

Ре ги о нал не ор га ни за ци је 
о род но за сно ва ном на си љу

Осим Ује ди ње них на ци ја, у раз вој по ли ти ка и за -
ко но дав ства ко је тре ти ра про блем род но за сно ва ног
на си ља ак тив но су би ле укљу че не и дру ге ме ђу на род -
не и ре ги о нал не ор га ни за ци је. Из ме ђу оста лих, зна -
чај но је де ло ва ње Са ве та Евро пе, ко ји је, од осни ва ња
1949. го ди не, био укљу чен у ре ша ва ње овог пи та ња.
Иде ја да по сто је пра ва чи ја за шти та мо ра има ти уни -
вер зал ни, над на ци о нал ни ка рак тер, опе ра ци о на ли зо -
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ва на је Европ ском кон вен ци јом о за шти ти људ ских
пра ва и ус по ста вља њем Европ ског су да за људ ска
пра ва. Као ре зул тат на по ра да се си стем ски за шти те
основ на људ ска пра ва из ра ђе на је и усво је на Европ -
ска кон вен ци ја о за шти ти људ ских пра ва, као ме ђу -
на род ни уго вор о за шти ти људ ских пра ва и сло бо да у
Евро пи. Кон вен ци ју су, уз пра те ће про то ко ле, ра ти -
фи ко ва ле и при ме њу ју је све др жа ве чла ни це Са ве та
Евро пе. У кон тек сту спре ча ва ња на си ља над же на ма нај -
зна чај ни ји до ку мен ти Са ве та Евро пе су: Кон вен ци ја о
спре ча ва њу и бор би про тив на си ља над же на ма и
на си ља у по ро ди ци, по зна та као Ис тан бул ска кон -
вен ци ја (2011), Кон вен ци ја о бор би про тив тр го ви -
не љу ди ма и Пре по ру ка Rec (2002) 5 о за шти ти же -
на од на си ља.

Ис тан бул ска кон вен ци ја сва ка ко пред ста вља
нај ва жни ји и нај о бу хват ни ји прав но оба ве зу ју ћи ин -
стру мент у Евро пи о на си љу над же на ма, укљу чу ју ћи и
на си ље у по ро ди ци. При ме њу је се у ми ру и за вре ме
ору жа ног су ко ба, а од но си се на све об ли ке на си ља
над же на ма, укљу чу ју ћи и на си ље у по ро ди ци. По себ -
на па жња по све ће на је: пси хич ком на си љу, ухо ђе њу,
фи зич ком на си љу, сек су ал ном на си љу, укљу чу ју ћи си -
ло ва ње, при нуд ни брак, ге ни тал но са ка ће ње же на,
при сил ни абор тус и при сил ну сте ри ли за ци ју, сек су ал -
но уз не ми ра ва ње и би ло ко је вр сте по ма га ња, под сти -
ца ња или по ку шај на си ља над же на ма.

На рав но, на гло бал ном и ре ги о нал ном ни воу по сто -
ји још чи тав низ ор га ни за ци ја ко је ов де ни су по ме ну те,

а ко је су својим де ло ва њем знат но до при не ле фор му ли -
са њу, до но ше њу и спро во ђе њу нор ми, стан дар да и оба -
ве за др жа ва у од но су на на си ље над же на ма, на си ље у
по ро ди ци и дру ге вр сте на си ља, што ни ка ко не ума њу је
њи хов зна чај. Ипак, и са мо на осно ву ов де на ве де ног,
мо же се до вољ но ар гу мен то ва но твр ди ти да по сто ји
сна жно уте ме ље ње за во ђе ње по ли ти ке, спро во ђе ње
про це ду ра и прак се у скла ду са до не тим ме ђу на род -
ним стан да р ди ма. Упр кос то ме, мо же се, та ко ђе, кон -
ста то ва ти до да нас ни јед на др жа ва у све ту ни је
оства ри ла род ну рав но прав ност и су зби ла на си ље
над же на ма. Шта ви ше, све до ци смо да на си ље над
же на ма пред ста вља сво је вр сни „гло бал ни фе но мен”
као ре зул тат до ми на ци је му шка ра ца у све ту, ко ји мо -
ра да се ме ња ка ко би се окон ча ли сви об ли ци дис -
кри ми на ци је же на и ка ко би оне за и ста би ле рав но -
прав не са му шкар ци ма. То ме се, и по ред огром них
уло же них на по ра, и да ље пру жа же сток от пор.

У кон тек сту из ра де и усва ја ња ме ђу на род них нор -
ми, стан дар да, спо ра зу ма и кон вен ци ја тре ба по себ но
на гла си ти њи хов зна чај у сми слу упо до бља ва ња на ци о -
нал них за ко но дав ста ва са њи хо вим са др жа јем, а с ци -
љем од го ва ра ју ћег тре ти ра ња, од но сно кри ми на ли зо ва -
ња раз ли чи тих об ли ка на си ља над же на ма и пред у зи ма -
ња ме ра ра ди њи хо вог спре ча ва ња, аде кват ног ка жња -
ва ња по чи ни ла ца та квих де ла, као и за шти те и пру жа ња
по др шке жр тва ма на си ља.
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Оби ље ан ти ди скри ми на тор ских 
про пи са у Ср би ји

У Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји чи тав сет по ли тич ких,
стра те гиј ских и нор ма тив них до ку ме на та ко ји са др же
ан ти ди скри ми на ци о на опре де ље ња, до не та на ба зи
усво је них ме ђу на род них до ку мен та ко ја тре ба да ство -
ре уни вер зал ни прав ни и нор ма тив ни оквир за ели ми -
ни са ње раз ли чи тих об ли ка дис кри ми на ци је и на си ља у
све ту. На ве де ним до ку мен ти ма ства ра ју се усло ви за
афир ми са ње од но са и прак се ко ји ће би ти за сно ва ни
на истин ској рав но прав но сти љу ди, без об зи ра на пол -
ну, ра сну, на ци о нал ну при пад ност, ма те ри јал ни или
дру штве ни ста тус итд. 

Иа ко је ве ћи на на ших за ко на ан ти ди скри ми на тор -
ске при ро де, сма тра се да је тек усва ја њем Уста ва Ре -
пу бли ке Ср би је (2006), а по том За ко на о за бра ни дис -
кри ми на ци је (2009) и За ко на о рав но прав но сти по ло -
ва (2009) у Ре пу бли ци Ср би ји ство рен ан ти ди скри ми -
на тор ни за ко но дав ни оквир за оства ри ва ње рав но -
прав но сти на на че ли ма вла да ви не пра ва, со ци јал не
прав де, рав но прав но сти по ло ва, гра ђан ске де мо кра ти -
је, људ ских и ма њин ских пра ва и сло бо да, као основ -
них прет по став ки за де мо крат ски раз вој дру штва.

По ме ну ти за кон ски оквир у Ре пу бли ци Ср би ји га -
ран ту је оства ри ва ње рав но прав но сти по ло ва, по ла зе -
ћи од оба ве зе при ме не Кон вен ци је о ели ми на ци ји свих
об ли ка дис кри ми на ци је же на – CE DAW (1981), као и

Оп ци о ног про то ко ла уз Кон вен ци ју о ели ми на ци ји
свих об ли ка дис кри ми на ци је же на (2002), ко ји под ра зу -
ме ва ју при ме ну ме ра на на ци о нал ном ни воу ра ди спро -
во ђе ња ан ти ди скри ми на ци о них по ли ти ка и спре ча ва ња
на си ља у по ро ди ци. Већ по ме ну та Пе кин шка де кла ра ци -
ја и Плат фор ма за ак ци ју, усво је на на Че твр тој свет -
ској кон фе рен ци ји о же на ма 1995. го ди не, те Нај ро биј -
ска пра ви ла о по бољ ша њу бу ду ћег по ло жа ја же на из
1985, по себ но ис ти чу по тре бу ре фор ме на ци о нал них за -
ко но дав ста ва ра ди за шти те же на од на си ља у по ро ди -
ци, као и сен зи би ли за ци је јав них слу жби у пру жа њу
струч не и фи нан сиј ске по др шке жр тва ма на си ља.

По ред то га, Ре пу бли ка Ср би ја као чла ни ца Ује ди -
ње них на ци ја, Ор га ни за ци је за евр оп ску без бед ност и
са рад њу (ОЕБС) и Парт нер ства за мир Се вер но а тлант -
ског са ве та (ПзМ-а НА ТО) и као кан ди дат за чла ни цу
Европ ске уни је (ЕУ) у сво јим ан ти ди скри ми на ци о ним
по ли ти ка ма ува жа ва са др жај и дру гих ме ђу на род них
до ку ме на та у овој обла сти, као што су Уни вер зал на де -
кла ра ци ја о пра ви ма чо ве ка, усво је на на за се да њу Ге -
не рал не скуп шти не УН (1948); Ре зо лу ци ја 1325 СБ УН
(2000) и срод не ре зо лу ци је УН; Европ ска кон вен ци ја за
за шти ту људ ских пра ва и основ них сло бо да, Са ве та
Евро пе (1950), из ме ње на у скла ду са Про то ко лом број
11 (2003 и 2005); Де кла ра ци ја о јед на ко сти ма из ме ђу
же на и му шка ра ца као фун да мен тал ни кри те ри јум
де мо кра ти је, Са ве та Евро пе (1997); Кон вен ци ја о по -
ли тич ким пра ви ма же на (1953); Де кла ра ци ја о по ли -
ти ци су прот ста вља ња на си љу пре ма же на ма у де -
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мо крат ској Евро пи, ЕУ (1993); По ве ља за европ ску
без бед ност (1999); Уни вер зал на де кла ра ци ја о де мо -
кра ти ји (1997); Ре зо лу ци ја 2025 Европ ског пар ла мен -
та „О уче шћу же на у мир ном ре ша ва њу су ко ба”
(2000); Ре зо лу ци ја 1464 Са ве та Евро пе „Же не и ре ли -
ги ја у Евро пи” (2005).

По себ ну гру пу ме ђу на род них до ку ме на та ре ле -
вант них за за шти ту же на од на си ља, по себ но то ком
рат них су ко ба, пру жа при ме на ме ђу на род них до ку мен -
та као што су: Же нев ска кон вен ци ја за по бољ ша ње по -
ло жа ја ра ње ни ка и бо ле сни ка су во зем них вој них сна га
– I же нев ска кон вен ци ја; Же нев ска кон вен ци ја за по -
бољ ша ње по ло жа ја ра ње ни ка, бо ле сни ка и бро до ло -
ма ца по мор ских ору жа них сна га – II же нев ска кон вен -
ци ја (1950); Же нев ска кон вен ци ја за по сту па ње са
рат ним за ро бље ни ци ма – III же нев ска кон вен ци ја
(1950); Же нев ска кон вен ци ја о за шти ти ци ви ла за
вре ме ра та – IV же нев ска кон вен ци ја (1950); До пун -
ски про то кол уз же нев ске кон вен ци је од 12. ав гу ста
1949. го ди не о за шти ти жр та ва ме ђу на род них ору -
жа них су ко ба – Про то кол I (1978); До пун ски про то -
кол уз же нев ске кон вен ци је од 12. ав гу ста 1949. го ди -
не о за шти ти жр та ва не ме ђу на род них ору жа них су -
ко ба – Про то кол II (1978); Кон вен ци ја о спре ча ва њу и
ка жња ва њу зло чи на ге но ци да (1978); Кон вен ци ја про -
тив тор ту ре и дру гих су ро вих, не људ ских или по ни -ПР
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Национални акциони план за примену Резолуције 1325
Савета безбедности Уједињених нација – Жене, мир и
безбедност у Републици Србији (2017-2020)
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жа ва ју ћих ка зни и по сту па ка (1950); Ме ђу на род на
кон вен ци ја про тив узи ма ња та ла ца (1991); ОЕБС-ов
Ак ци о ни план 2004. за уна пре ђе ње рав но прав но сти
по ло ва (2004); Ди рек ти ва 40-1 НА ТО и ПзМ о уград -
њи Ре зо лу ци је 1325 СБ УН и пер спек ти ва ма род не
рав но прав но сти у ко манд ној струк ту ри НА ТО,
укљу чу ју ћи и ме ре за за шти ту же на то ком ору жа -
ног су ко ба (Bi-SC Di rec ti ve 40-1, NA TO, Sep tem ber 2009)
и при ме на пре по ру ка из Гло бал не сту ди је Ује ди ње них
на ци ја о при ме ни Ре зо лу ци је 1325 о пре вен ци ји кон -
фли ка та и тран сфор ма тив ној прав ди и обез бе ђи ва -
њу ми ра (2015), као и пре по ру ке из тзв. Истам бул ске
кон вен ци је и пре по ру ке из Ре зо лу ци је Европ ског пар -
ла мен та од 8. ок то бра 2015. го ди не (2015/2754 RSР).

У ве зи са на ве де ним до ку мен ти ма, у Ре пу бли ци Ср -
би ји до не та су и по себ на стра те гиј ска и план ска до ку -
мен та ко ја тре ба да осна же дру штве ну по зи ци ју же на
ка ко би ма ње би ле под ло жне на си љу у дру штву: Стра -
те ги ја пре вен ци је и за шти те од дис кри ми на ци је
(2013) и Ак ци о ни план за при ме ну Стра те ги је пре вен -
ци је и за шти те од дис кри ми на ци је за пе ри од од
2014. до 2018. го ди не (2014), На ци о нал на стра те ги ја
за род ну рав но прав ност за пе ри од од 2016. до 2020.
го ди не и План ак тив но сти за спро во ђе ње Стра те -
ги је за род ну рав но прав ност 2016–2018 (2016), у ко ју
је увр ште на ме ра ко ја се од но си на „Же не и без бед -
ност”, за тим За кључ на за па жа ња о ком би но ва ном дру -
гом и тре ћем пе ри о дич ном из ве шта ју Ре пу бли ке Ср -
би је Ко ми те ту Ује ди ње них на ци ја за ели ми на ци ју дис -
кри ми на ци је же на (CE DAW/SR B/CO /2-3) од 25. ју ла
2013, као и На ци о нал ни ак ци о ни план за при ме ну Ре зо -
лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја 
– Же не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји
(2010–2015), усво јен За кључ ком Вла де 05 број 337-
9657/2010, од 23. де цем бра 2010. го ди не, и На ци о нал ни
ак ци о ни план за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та
без бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же не, мир и без -
бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји (2017-2020), усво јен
За кључ ком Вла де 05 број 337-12773/2016-1 од 19. ма -
ја 2017. го ди не. 

Пред на ве де ног, усво је ни су и по себ ни за ко ни, као
што су: За кон о по твр ђи ва њу Кон вен ци је СЕ о за -
шти ти де це од сек су ал ног ис ко ри шћа ва ња и сек су -
ал ног зло ста вља ња (2010), За кон о по твр ђи ва њу ме -
ђу на род не Кон вен ци је о за шти ти свих ли ца од при -
сил них не ста на ка (2011), За кон о по себ ним ме ра ма за
спре ча ва ње вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не
сло бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма (2013), За кон о по -
твр ђи ва њу аманд ма на на члан 20 став 1 Кон вен ци је
о ели ми ни са њу свих об ли ка дис кри ми на ци је же на
(2014), За кон о по твр ђи ва њу Про то ко ла број 15 ко -
јим се ме ња Европ ска кон вен ци ја за за шти ту људ -
ских пра ва и основ них сло бо да (2015), За кон о по твр -
ђи ва њу Кон вен ци је о над ле жно сти, ме ро дав ном пра -
ву, при зна њу и из вр ше њу од лу ка и са рад њи у ма те -
ри ји ро ди тељ ске од го вор но сти и ме ра за за шти ту
де це (2015), чи ја при ме на тре ба да ство ри по вољ ни ји
за ко но дав ни ам би јент за без бед ни је дру штво.

Република Србије у својим антидискриминационим
политикама уважава садржај међународно прихваћених

норми и стандарда
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Обука инструктора из области родне равноправности из Африке у Центру за мировне операције ЗОК ГШ ВС 

Истраживања UN Women показују да жене
широм света нису изложене највећим ризицима од
повреда и насилне смрти употребом лаког оружја на
улицама и ратиштима, већ у њиховим властитим
домовима. Зато је са разлогом речено да „за жене
рат није завршен кад је окончан”. Осим тога,
уобичајено се дом и породица посматрају као
безбедно место и сигурно уточиште. Међутим,
уколико у кући постоји оружје, вероватноћа да ће
жена страдати насилном смрћу повећава се три пута. 

Глобалне анализе статистичких података из свих
делова света показују да годишње буде пријављено
просечно око 44.000 убистава у контексту насиља у
породици у 104 земље, које су анализиране од 2009.
до 2013. године. 

Резултат процене је да око 66.000 жена буде
убијено сваке године на глобалном нивоу. Жене се као
жртве насиља у породици смртним исходом појављују у
око 17 одсто укупног броја убистава са предумишљајем
на годишњем нивоу. Ово доводи до резултата да је на
пет мушкараца убијених у насилним инцидентима,
убијена једна жена у ситуацијама насиља у породици на
узорку од 100.000 становника/ца.

У наведеној студији, поред осталог, стоји: „Иако се
облици фемицида (убистава жена) разликују
културолошки и географски (нпр. убиства из части на
Блиском истоку, убиства због мираза у Индији, убиства

у сукобима међу бандама у Мексику итд.),
најзаступљенији и свуда присутан облик су убиства
жена у партнерском контексту. Студије из Аустралије,
Канаде, Израела, Јужне Африке и САД показују да 40 до
70 жена буде убијено у партнерском контексту.
Извештај о фемициду у Великој Британији од 2009. до
2015. године, такође, показује да је 62,7 одсто жена
било убијено у партнерском контексту.

У публикацији Организације за европску
безбедност и сарадњу Борба против насиља над
женама у региону ОЕБС-а, објављеној 2016. године,
изнети су подаци које је прикупила агенција UN Women
2015. године: од 57 држава чланица ОЕБС-а, 47 њих
усвојило је националне законе о породичном насиљу, 46
усвојило је законе о сексуалном злостављању, а 22
државе – законе о силовању у браку. Такође, наведен је
и посебно забрињавајући податак да заправо не постоји
објективна слика о броју извршених кривичних дела
насиља, јер жене – жртве сексуалног насиља у највећем
броју случајева то не пријављују.

Да би се илустровала тежина последица насиља над
женама у партнерским односима, изнет је податак да су
у свету током 2012. године чланови породице или
партнери (подаци Канцеларије УН за дрогу и криминал)
убили 43.600 жена и девојака, док је, у истом периоду,
укупно 11.133 људи изгубило живот у терористичким
нападима (подаци Института за економију и мир).

УПОЗОРАВАЈУЋИ ПОДАЦИ СВЕТСКЕ СТАТИСТИКЕ
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Од го вор на на си ље 
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма

У по је ди ним мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма
(МнОп) при пад ни ци ме ђу на род них сна га су о ча ва ју се са
по тре бом ре а го ва ња услед бру тал них слу ча је ва на си ља
при пад ни ка те ро ри стич ких ор га ни за ци ја и па ра вој них
сна га пре ма ло кал ном ста нов ни штву, при че му су по себ -
но угро же ни де ца, же не, ин ва ли ди и ста ри је осо бе. По -
ред то га, же не су по себ но из ло же не сек су ал ном на си -
љу, са ка ће њу и тр гов ни љу ди ма. 

Ре ги стро ва ни су, на жа лост, и ма ло број ни слу ча је ви
ка да су по чи ни о ци сек су ал ног на си ља пре ма ло кал ном
ста нов ни штву би ли упра во при пад ни ци ме ђу на род них
сна га. У та квим слу ча је ви ма по сту па се пре ма ме ђу на -
род но утвр ђе ној про це ду ри за кри вич на де ла на си ља,
укљу чу ју ћи и сек су ал но на си ље, и на ве де на ли ца се по
хит ном по ступ ку по вла че из ми си је и про це су и ра ју пред
на ци о нал ним су до ви ма. 

При пад ни ци Вој ске Ср би је ни ка да ни су би ли по чи -
ни о ци та квих кри вич них де ла у МнОп. При ли ком при -
пре ме при пад ни ка Вој ске Ср би је за уче шће у МнОп по -
себ на па жња при да је се пре вен ти ви, ко ја се ре а ли зу је
еду ка ци јом у Цен тру за ми ров не опе ра ци је Здру же не
опе ра тив не ко ман де Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је.

По ред то га, зна чај ну уло гу у пре вен ци ји и спре ча -
ва њу на си ља у МнОп има ју мул ти на ци о нал ни вој ни и ци -
вил ни са ста ви је ди ни ца и ко ман ди ме ђу на род них сна га,

у ко ји ма има и му шка ра ца и же на. У скла ду са на ве де -
ним, у За јед нич кој без бед но сној и од брам бе ној по ли ти -
ци Европ ске уни је (CSDP), род на пер спек ти ва ми си је ЕУ
оства ру је се и при су ством јед ног/јед не или не ко ли ко са -
вет ни ка/са вет ни ца за род у свим ци вил ним и вој ним ми -
си ја ма. Сто га је Ре пу бли ка Ср би ја у На ци о нал ном ак ци -
о ном пла ну за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без -
бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же не, мир и без бед ност
у Ре пу бли ци Ср би ји (2010–2015) пред ви де ла уво ђе ње
та кве но ве ду жно сти у сво ју прак су ка да на ша зе мља бу -
де уче ство ва ла са број ни јим на ци о нал ним кон тин ген том. 

Ре пу бли ка Ср би ја, ко ја је за по че ла про цес пре го ва -
ра ња за ула зак у члан ство Европ ске уни је (ЕУ), ис та кла је
зна чај рав но прав ног уче ство ва ња му шка ра ца и же на
у пре вен ци ји и ре ша ва њу кон фли ка та и про мо ви са -
ња кул ту ре трај ног и одр жи вог ми ра. На и ме, у окви -
ру За јед нич ке без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке
Европ ске уни је (CSDP) и Сек то ра за ми ров не опе ра -
ци је Ује ди ње них на ци ја (UN DPKO) по себ но се за го -
ва ра ве ће уче шће же на у ци вил ним и вој ним мул ти -
на ци о нал ним опе ра ци ја ма. 

Та ко ђе, Ре пу бли ка Ср би ја, као чла ни ца Ује ди ње них
на ци ја (УН), Ор га ни за ци је за европ ску без бед но сну са -
рад њу (ОЕБС) и Парт нер ства за мир (ПзМ), има ла је у
ви ду да се ове ме ђу на род не ор га ни за ци је до след но ан -
га жу ју на спре ча ва њу на си ља над же на ма у кри зним и
ван ред ним си ту а ци ја ма, као и у про мо ви са њу уче шћа
же на у очу ва њу и из град њи ми ра. 

Припадници и припаднице Министарства одбране и Војске Србије уочи поласка у мултинационалне операције
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Као про фе си о нал ни вој ни ци же не су пр ви пут уче -
ство ва ле у ми ров ној опе ра ци ји у Ре пу бли ци Ки пар,
2012. го ди не. На кон то га у сва кој но вој ро та ци ји је ди -
ни ца у са ста ву на шег кон тин ген та на ла зио се и од ре -
ђе ни број же на про фе си о нал них вој ни ка, а од 2013. го -
ди не и јед на же на офи цир Вој ске Ср би је. 

Ипак, њи хо во уче шће је још не до вољ но, осим у
вој ним са ни тет ским ти мо ви ма у МнОп. Укуп на за сту -
пље ност же на из Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма у 2015. го ди ни
из но си ла је 10,06%, док је у истом пе ри о ду уче шће
при пад ни ца Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва у ци -
вил ним ми си ја ма из но си ло 5 одсто. 

Раз ло зи ко ји ве ћи ну же на за по сле них у МО и ВС и
у по ли ци ји од вра ћа ју од ак тив ни јег уче шћа на раз ли чи -
тим по зи ци ја ма у ми ров ним ми си ја ма су број ни али су,
пре све га, са др жа ни у те шком ускла ђи ва њу по ро дич не
и про фе си о нал не уло ге и спе ци фич них оба ве за ко је у
по ро ди ци има ју же не. Сто га им је по треб на си стем ска
и ко ле ги јал на по др шка на по слу, али и ак тив ни ја по др -
шка по ро ди це и при ја те ља да би се од ва жи ле да при -
хва те тај про фе си о нал ни иза зов.

За кон о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци 
У Ре пу бли ци Ср би ји, од 2000. го ди не до да нас, уло -

же ни су знат ни на по ри ка ко би се ус по ста вио аде ква тан

нор ма тив но-прав ни оквир усме рен ка спре ча ва њу и
санк ци о ни са њу сва ког ви да на си ља, а по себ но оног нај -
и зра же ни јег – на си ља у по ро ди ци и на си ља у парт нер -
ским од но си ма. 

У на ве де ном пе ри о ду по сте пе но је ус по ста вљен
нор ма тив ни оквир за це ло вит и ко хе рен тан си стем прав -
не, здрав стве не и со ци јал не за шти те од дис кри ми на ци -
је и на си ља, ко ји об у хва та ме ха ни зме гра ђан ско прав не,
кри вич но прав не и пре кр шај но прав не за шти те, а у ко ме
ва жно ме сто при па да, осим Ми ни стар ству прав де, ту -
жи ла штви ма, су до ви ма, Ми ни стар ству уну тра шњих по -
сло ва, Ми ни стар ству здра вља, Ми ни стар ству за рад, за -
по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња, али и дру гим
су бјек ти ма у дру штву, по пут је ди ни ца ло кал не са мо у -
пра ве, За штит ни ка гра ђа на и По ве ре ни ка за за шти ту
рав но прав но сти, ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва,
ака дем ској за јед ни ци и ме ди ји ма.

Пр ви ко рак у из град њи кри вич но прав ног, ре пре -
сив ног си сте ма за шти та жр та ва од на си ља у по ро ди -
ци, у бра ку и парт нер ским од но си ма у Ср би ји учи њен
је ин кри ми ни са њем на си ља у по ро ди ци као по себ ног
кри вич ног де ла, с раз ли чи тим об ли ци ма ис по ља ва ња.
На кон ду ге и све о бу хват не рас пра ве, до нет је За кон
о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци, ко ји се при ме њу је
од 1. ју на 2017, и ко ји има за циљ да на је дин ствен
на чин уре ди ор га ни за ци ју и по сту па ње др жав них ор -

Да би се стало на пут насиљу над женама, оно мора бити пријављено
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га на и уста но ва у спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци и
по др шке жр тва ма на си ља у по ро ди ци. За кон се при -
ме њу је у слу ча је ви ма по сто ја ња сум ње да је учи њен
акт фи зич ког, сек су ал ног, пси хич ког или еко ном ског
на си ља пре ма дру гом ли цу са ко јим се то ли це на ла зи
у са да шњем или ра ни јем брач ном, ван брач ном, парт -
нер ском или срод нич ком од но су, као и у свим слу ча -
је ви ма про га ња ња и сек су ал ног на си ља.

По ме ну ти за кон при ме њу је се на спре ча ва ње на -
си ља у по ро ди ци, као и на са рад њу др жав них и дру -
гих ор га на у по ступ ци ма за кри вич на де ла: про га ња -
ње (члан 138а Кри вич ног за ко ни ка); си ло ва ње (члан
178 Кри вич ног за ко ни ка); об љу ба на не моћ ним ли цем
(члан 179 Кри вич ног за ко ни ка); об љу ба над де те том
(члан 180 Кри вич ног за ко ни ка); об љу ба зло у по тре -
бом по ло жа ја (члан 181 Кри вич ног за ко ни ка); не до -
зво ље не пол не рад ње (члан 182 Кри вич ног за ко ни ка);
под во ђе ње и омо гу ћа ва ње вр ше ња пол ног од но са

(члан 183 Кри вич ног за ко ни ка); по сре до ва ње у вр ше -
њу про сти ту ци је (члан 184 Кри вич ног за ко ни ка); при -
ка зи ва ње, при ба вља ње и по се до ва ње пор но граф ског
ма те ри ја ла и ис ко ри шћа ва ње ма ло лет них ли ца за
пор но гра фи ју (члан 185 Кри вич ног за ко ни ка); на во -
ђе ње ма ло лет ни ка на при су ство ва ње пол ним рад ња -
ма (члан 185а Кри вич ног за ко ни ка); за пу шта ње и зло -
ста вља ње ма ло лет ног ли ца (члан 193 Кри вич ног за -
ко ни ка); на си ље у по ро ди ци (члан 194 Кри вич ног за -
ко ни ка); не да ва ње из др жа ва ња (члан 195 Кри вич ног
за ко ни ка); кр ше ње по ро дич них оба ве за (члан 
196 Кри вич ног за ко ни ка); ро до о сквр ње ње (члан 
197 Кри вич ног за ко ни ка); тр го ви на љу ди ма (члан 
388 Кри вич ног за ко ни ка) и дру га кри вич на де ла, ако
је кри вич но де ло по сле ди ца на си ља у по ро ди ци. 

Већ на пр ви по глед ја сно је да је на ве де ни за кон
у те сној ве зи са при ме ном Кри вич ног за ко ни ка (2016)
и По ро дич ног за ко на (2015). Овај за кон при ме њу је
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Претње, застрашивање, физичко насиље воде ка убиству жена у партнерским односима
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Ка ко под се ћа Цен тар за ис тра жи ва ње јав них по ли -

ти ка у Бе о гра ду у сво јој сту ди ји Зло у по тре ба оруж ја и
род но за сно ва но на си ље, по зи ва ју ћи се на по дат ке
МУП-а Ср би је, по чи јим је про це на ма у 2016. го ди ни би -
ло из ме ђу 960.000 и 970.000 ко ма да ре ги стр о ва ног ва -
тре ног оруж ја у Ре пу бли ци Ср би ји, док је у не ле гал ном
по се ду би ло из ме ђу 200.000 и 900.000 ко ма да. 

По ми шље њу овог цен тра „ва тре но оруж је пред -
ста вља је дан од из ра зи тих сим бо ла не јед на ких од но са
мо ћи у дру штву и му шке до ми на ци је над же на ма. Је дан
од та квих сим бо ла је и род но за сно ва но на си ље, као нај -
и зра же ни ји об лик дис кри ми на ци је же на.” Ова не вла ди -
на ор га ни за ци ја као нај при сут ни ји об лик род но за сно -
ва ног на си ља иден ти фи ку је на си ље у по ро ди ци и на во -
ди: „У Ср би ји се го ди шње еви ден ти ра у про се ку 3.150
кри вич них де ла на си ља у по ро ди ци. При ја вље на ли ца
ма хом су му шкар ци од 30 до 50 го ди на, а жр тве пре те -

жно же не у че твр тој и пе тој де це ни ји жи во та. О ди рект -
ној ве зи по се до ва ња ва тре ног оруж ја и род но за сно ва -
ног на си ља у Ср би ји го во ри и по да так да сва ке го ди не
из ме ђу 30 и 40 же на из гу би жи вот у кон тек сту по ро дич -
ног или парт нер ског на си ља, од но сно да се сва ки тре ћи
слу чај на си ља окон ча смр ћу уз упо тре бу ва тре ног оруж -
ја... Ка да се де си да је же на уби је на у сво јој ку ћи, мо же
се прет по ста ви ти да је њен парт нер или ро ђак из вр шио
уби ство, и да по чи ни лац обич но има прет ход ни до си је
на си ља у по ро ди ци. На си ље уз ко ри шће ње пи што ља,
ре вол ве ра, пу шке или не ког дру гог ва тре ног оруж ја, мо -
же би ти део кру га на си ља и агре си је ко ју мно ге же не
до жи вља ва ју од сво јих парт не ра. На сва ку же ну ко ја је
уби је на или би ла из ло же на фи зич ком на си љу ко ри шће -
њем ва тре ног оруж ја, до ла зи да ле ко ве ћи број же на ко -
је до жи вља ва ју прет ње и за стра ши ва ње оруж јем” – за -
кљу чу је се у по ме ну тој сту ди ји из 2017. го ди не.

ЗА БРИ ЊА ВА ЈУ ЋА СТА ТИ СТИ КА У СР БИ ЈИ
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се и на пру жа ње
по др шке и за шти -
те жр тва ма на си -
ља у по ро ди ци. За -
ни мљи во је да се
За кон о спре ча ва -
њу на си ља у по ро -
ди ци не при ме њу -
је на ма ло лет не
учи ни о це кри вич -
них де ла, јер ис -
тра жи ва ња по ка -
зу ју да су нај че -
шћи из вр ши о ци
кри вич них де ла
на си ља у по ро ди -
ци му шкар ци из -
ме ђу 40 и 45 го ди -
на ста ро сти.

У спре ча ва њу
на си ља у по ро ди -
ци, по ступ ци ма
про тив учи ни ла ца
кри вич них де ла,
као и у пру жа њу
за шти те и по др -
шке жр тва ма на -
си ља у по ро ди ци и
кри вич них де ла
од ре ђе них тим за -
ко ном над ле жни
су по ли ци ја, јав но
ту жи ла штво, су -
до ви оп ште над ле -
жно сти, цен три за
со ци јал ни рад и
уста но ве со ци јал -
не за шти те, уста -
но ве у си сте му
обра зо ва ња и вас -
пи та ња, здрав -
стве не уста но ве и
На ци о нал на слу жба за за по шља ва ње, у скла ду са
над ле жно сти ма про пи са ним по ме ну тим за ко ном и за -
ко ни ма ко ји уре ђу ју рад на ве де них ор га на. Но ви на
овог за ко на је што пред ви ђа да ра ди пру жа ња све о -
бу хват ни је по мо ћи жр тва ма на си ља у по ро ди ци због
кри вич них де ла од ре ђе них тим за ко ном, мо гу би ти
укљу че на и дру га прав на ли ца, удру же ња и по је дин -
ци. Осим то га, за кон оба ве зу је др жав не ор га не и дру -
ге ор га не и ор га ни за ци је да су ду жни да без од ла га ња
при ја ве по ли ци ји или јав ном ту жи о цу сва ко са зна ње о
на си љу у по ро ди ци. 

На рав но, ова за кон ска оба ве за по кре ће пи та ње
ко ли ко су за по сле ни у над ле жним ор га ни ма, као и по је -
дин ци у на шем дру штву за и ста на од го ва ра ју ћи на чин

об у че ни за (ра но) пре по зна ва ње на си ља у по ро ди ци, а
ко ли ко су и са ми под ути ца јем пред ра су да и сте ре о ти -
па. И да ли је оба ве за свих над ле жних ор га на из тог за -
ко на део њи хо ве прак се при ли ком оба вља ња ре дов них
по сло ва или на мет ну та оба ве за да се „за би ја нос у ту ђе
по сло ве и ту ђе жи во те” за рад до сти за ња стан дар да ЕУ
у обла сти људ ских пра ва, а да прет ход но ни су до стиг -
ну ти ти стан дар ди и у еко ном ској обла сти. Сто га се и
при ме на овог за ко на нај че шће ве зу је за но ви ну ко ју је
он до нео у сми слу оба ве зе уда ља ва ња на сил ни ка из
ста на на од ре ђе но вре ме, без об зи ра на то у чи јем је
он вла сни штву. На ве де на пи та ња во де нас ка по ста -
вља њу су штин ског пи та ња у овој обла сти: Шта је узрок
пра ве екс пан зи је на си ља у по след њој де це ни ји и да ли
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Недопустиво велики број случајева фемицида захтева унапређење 
капацитета институција надлежних да спрече насиље

Саветовање је саставни део приступа феномену породичног насиља
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је оно што се на ма де ша ва у по след ње вре ме спе ци -
фич ност Ср би је или се то де ша ва и дру гим зе мља ма у
окру же њу, па и раз ви је ни јим од на ше? Део од го во ра
са др жан је у при ка зу стра них ис ку ста ва у ве зи са овим
про бле мом.

Ис ку ства дру гих др жа ва у спре ча ва њу
род но за сно ва ног на си ља: 
углав ном бал кан ска при ча

Са гле да ва ју ћи ста ње у нор ма тив но-прав ној обла -
сти ко ја ре гу ли ше про бле ма ти ку род но за сно ва ног на -
си ља, по себ но ка да је реч о по ро дич ном на си љу, мо же
се уо чи ти да је нај ве ћи број др жа ва, укљу чу ју ћи и оне
из не по сред ног окру же ња Ре пу бли ке Ср би је, ра ти фи -
ко вао ре ле вант не ме ђу на род но прав не ак те, чи ме су
при хва ти ле оба ве зу њи хо вог спро во ђе ња, као и да је
из ра дио, усво јио и при ме њу је на ци о нал ну ре гу ла ти ву.
Ипак, упр кос по сто ја њу од го ва ра ју ћег нор ма тив ног
окви ра, слу ча је ви на си ља над же на ма се, као што је то
слу чај и у Ре пу бли ци Ср би ји, у ма њем или ве ћем оби -
му, и да ље до га ђа ју. Раз ло зи за то су ви ше стру ки и ком -
плек сни и пред ста вља ју го то во за сва ку др жа ву спе ци -
фи чан, сло жен сплет исто риј ских, по ли тич ких, без бед -
но сних, еко ном ских, со ци јал них, етич ких, вер ских, кул -
ту ро ло шких и дру гих окол но сти. 

У том кон тек сту, на зив „Бал кан”, по ред то га што
пред ста вља ге о граф ску од ред ни цу, но си у се би и сна -
жну ко но та ци ју из у зет но бо га тог и ра зно вр сног исто -
риј ског, кул тур ног, ре ли гиј ског и дру гог на сле ђа, ко је
се и да нас ре флек ту је на на ро де и др жа ве на овом про -

сто ру. Ви ше ве ков но укр шта ње раз ли чи тих ци ви ли за -
циј ских ути ца ја, као и ни шта ма ње ва жна чи ње ни ца да
су на том про сто ру во ђе ни мно ги ра то ви и ору жа ни су -
ко би, чак и у не та ко дав ној про шло сти, усло ви ло је по -
сто ја ње и оп ста ја ње у нај ве ћој ме ри тра ди ци о нал ног
па три јар хал ног дру штва са раз ра ђе ним кул тур ним
обра сци ма у ко ји ма је у за јед ни ци, уз ма ло број не из у -
зет ке, из ра жен ау то ри тет и до ми на ци ја му шка ра ца. У
том сми слу, чак и на зив „Бал кан ци” не рет ко се и да ље
ко ри сти да опи ше љу де са уко ре ње ним стро гим тра ди -
ци о нал ним уве ре њи ма, ко ји ма ње вред ну ју уло гу же на
и под ра зу ме ва ју не при ко сно ве ну моћ му шка ра ца ка да
је реч о од лу чи ва њу.

На рав но, овај кул тур ни обра зац и дру штве на
ствар ност с вре ме ном су се ме ња ли у ко рист же на, ко -
је одав но на овим про сто ри ма ни су ви ше са мо су пру ге,
мај ке и до ма ћи це, већ су у знат но ан га жо ва не и од лу -
чу ју о мно гим ва жним пи та њи ма у свим обла сти ма дру -
штве ног жи во та. Бор ба за по сти за ње рав но прав но сти
му шка ра ца и же на сву да у све ту је, па и на Бал ка ну, ду -
го трај на и те шка, а као и сва ка бор ба, но си са со бом и
од ре ђе не жр тве. Ко ли ко же не ску по пла ћа ју оства ри -
ва ње свог, по ме ђу на род ним и на ци о нал ним нор ма ма и
за ко ни ма, ле ги тим ног пра ва да бу ду, али не са мо фор -
мал но, у све му рав но прав не са му шкар ци ма, по ка зу је
су мор на ста ти сти ка на си ља ко је се вр ши над њи ма. Ка -
да је реч о за кон ској ре гу ла ти ви, ва жно је ис та ћи да се
те жња за при кљу че ње др жа ва ре ги о на и европ ска пер -
спек ти ва За пад ног Бал ка на, пре све га због нео п ход но -
сти уса гла ша ва ња на ци о нал них про пи са са за ко но дав -
ством Европ ске уни је, по зи тив но од ра жа ва на ста ње у
обла сти род не рав но прав но сти. 

На си ље у по ро ди ци 
– при ме ри из ре ги о на

У Кри вич ном за ко ну Ре пу бли ке Ма ке до ни је у чла -
ну 122 став 21 на си ље у по ро ди ци де фи ни ше се као
зло ста вља ње, гру бо вре ђа ње, угро жа ва ње без бед но -
сти, на но ше ње фи зич ких по вре да, сек су ал но или дру го
фи зич ко или пси хо ло шко на си ље ко је узро ку је осе ћај
не си гур но сти, угро же но сти или стра ха од су пру жни ка,
ро ди те ља или де це, или дру гих осо ба ко ји жи ве у брач -
ној или ван брач ној за јед ни ци или за јед нич ком до ма -
ћин ству, као и код бив шег су пру жни ка или осо бе с ко -
јом има за јед нич ко де те или бли ски лич ни од нос. На си -
ље у по ро ди ци ни је ква ли фи ко ва но као по себ но кри -
вич но де ло, али по сто ји ква ли фи ка тор на окол ност да
су од ре ђе на де ла учи ње на у кон тек сту на си ља у по ро -
ди ци. Та ко, у окви ру кри вич них де ла про тив жи во та и
те ла из гла ве XIV, чл. 130 ст. 1 пред ви ђе но је да основ -
ни об лик кри вич ног де ла те ле сна по вре да чи ни онај ко
дру гог те ле сно по вре ди или му на ру ши здра вље, а
пред ви ђе на је нов ча на ка зна или ка зна за тво ра до три
го ди не. Ако је де ло учи ње но у окви ри ма на си ља у по -
ро ди ци (чл. 130 ст. 2) пред ви ђе на је ка зна за тво ра у
тра ја њу од шест ме се ци до три го ди на. Ка да је у пи та -
њу те шка те ле сна по вре да, за основ ни об лик пред ви -
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као добровољац, почетком балканских ратова 1912. године
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ђе на је ка зна за тво ра у тра ја њу од шест ме се ци до пет
го ди на (чл. 131 ст. 1), а уко ли ко је де ло учи ње но у окви -
ру по ро ди це – од јед не до пет го ди на за тво ра (чл. 131
ст. 2). За по себ но те шку те ле сну по вре ду пред ви ђе на
је ка зна за тво ра од јед не до де сет го ди на, а уко ли ко је
те шка те ле сна по вре да ква ли фи ко ва на смр ћу ка зна је
нај ма ње јед на го ди на. Члан 131 ст. 6 пред ви ђа да ће
онај ко учи ни де ло у афек ту, до ве ден у ста ње ра строј -
ства на па дом или те шким вре ђа њем или на си љем у по -
ро ди ци од оште ће ног, би ти ка жњен за де ло из ст. 1 и
2, нов ча ном ка зном или за тво ром до три го ди не, а ако
је у пи та њу де ло из ст. 3 и 4 за тво ром од јед не до пет
го ди на. Ка да су у пи та њу кри вич на де ла про тив сло бо -
де и пра ва чо ве ка и гра ђа ни на из гла ве XV, код кри вич -
ног де ла при ну де (чл. 139), окол ност да се при ну да вр -
ши у по ро ди ци је ква ли фи ка тор на, а про пи са на ка зна
је за твор од шест ме се ци до три го ди не. Са гла сно 
чл. 140, оно ме ко дру гог про тив прав но ли ши сло бо де,
др жи за тво ре ним или му на дру ги на чин оду зме или
огра ни чи сло бо ду кре та ња, уко ли ко је то учи ње но у по -
ро ди ци, ка зна за тво ра је од шест ме се ци до три го ди -
не. Чла ном 144 про пи са но је да кри вич но де ло угро жа -

ва ње без бед но сти та ко ђе до би ја те жи об лик ако је учи -
ње но у по ро ди ци и про пи са на је ка зна за тво ра од три
ме се ца до три го ди не. У гру пу кри вич них де ла про тив
пол не сло бо де и пол ног мо ра ла, из гла ве XIX, на си ље у
по ро ди ци та ко ђе је ква ли фи ка тор на окол ност код по је -
ди них кри вич них де ла. У чл. 191 (по сре до ва ње у вр ше њу
про сти ту ци је) пред ви ђе но је ви ше об ли ка де ла, а у слу -
ча ју да не ко од њих бу де из вр ше но у по ро ди ци, про пи -
са на је ка зна од нај ма ње де сет го ди на.

За кон о по ро ди ци, чл. 33а, за бра њу је на си ље у бра -
ку и по ро ди ци. У гла ви VI-А под на зи вом „По ро дич но на -
си ље”, чла ном 94б, пред ви ђе на је за бра на сва ког на си -
ља ме ђу чла но ви ма по ро ди це, без об зи ра на пол и уз -
раст.

Кри вич ни за кон Бо сне и Хер це го ви не не пред ви ђа
кри вич но де ло на си ља у по ро ди ци, већ је оно ре гу ли са -
но по себ ним кри вич ним за ко ни ма Ре пу бли ке Срп ске,
Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не и Ди стрик та Брч ко.
До ре фор ме кри вич ног за ко но дав ства у Бо сни и Хер це -
го ви ни на си ље у по ро ди ци сма тра но је при ват ном сфе -
ром и ни је тре ти ра но као кр ше ње људ ских пра ва и је дан
од об ли ка на сил нич ког кри ми на ли те та.

Кри вич ни за кон Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не
пред ви ђа кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци (чл. 122).
Та кво де ло чи ни онај „ко на си љем, др ским и без об зир -
ним по на ша њем угро жа ва мир, те ле сну цје ло ви тост или
пси хич ко здра вље чла на сво је по ро ди це” (ст. 1). За овај
об лик на си ља из вр шен у по ро ди ци пред ви ђе на је нов ча -
на ка зна или ка зна за тво ра до јед не го ди не. Уко ли ко је
де ло учи ње но пре ма чла ну по ро ди це с ко јим учи ни лац
жи ви у за јед нич ком до ма ћин ству (ст. 2), пред ви ђе на је
нов ча на ка зна или ка зна за тво ра до три го ди не. Ако је
де ло из ста ва 1. или 2. учи ње но уз упо тре бу оруж ја, опа -
сног ору ђа или дру гог сред ства по доб ног да те шко по -
вре ди те ло или на ру ши здра вље (ст. 3), пред ви ђе на је ка -
зна за тво ра од три ме се ца до три го ди не. Уко ли ко је из -
вр ше њем де ла из ст. 1, 2 или 3, члан по ро ди це те шко
те ле сно по вре ђен или му је здра вље те шко на ру ше но
или је та кво кри вич но де ло учи ње но пре ма де те ту или
ма ло лет ни ку, пред ви ђе на је ка зна за тво ра од јед не до
пет го ди на. Ако је услед из вр ше ња де ла из ст. 1 до 4 про -
у зро ко ва на смрт чла на по ро ди це, пред ви ђе на је ка зна
за тво ра од две до пет на ест го ди на. У слу ча ју уби ства
чла на по ро ди це ко ји је прет ход но зло ста вљан, пред ви -
ђе на ка зна је нај ма ње де сет го ди на за тво ра или ка зна
ду го трај ног за тво ра.

За ко ном о за шти ти од на си ља у по ро ди ци Фе де -
ра ци је Бо сне и Хер це го ви не уре ђе ни су: за шти та од на -
си ља у по ро ди ци, пој мо ви по ро ди ца и на си ље у по ро ди -
ци, вр ста и свр ха за штит них ме ра за осо бе ко је су по чи -
ни ле рад ње на си ља у по ро ди ци, на чин и по сту пак из ри -
ца ња за штит них ме ра, за шти та жр тве од на си ља у по -
ро ди ци, ме ђу соб на по ве за ност свих су бје ка та ко ји су у
функ ци ји за шти те од на си ља у по ро ди ци и дру га пи та ња
од зна ча ја за за шти ту од на си ља у по ро ди ци. 

Је ди на вр ста пре кр шај них санк ци ја за на си ље у по -
ро ди ци је су за штит не ме ре и оне мо гу би ти: уда ље ње из
ста на, ку ће или дру гог стам бе ног про сто ра; за бра на при -
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Правна једнакост мушкараца и жена на свим
позицијама и службама у Министарству одбране и у
оружаним снагама Краљевине Шпаније нормативно-
правно је установљена 1999, а успостављена у
пракси 2011. године. Војна опсерваторија за жене
формирана је 2005, која је 2011. године прерасла у
Војну опсерваторију за једнакост. Војну
опсерваторију за једнакост чини укупно седам особа
и то четири стално запослена лица, која раде пуно
радно време и три лица која имају саветодавни
статус.

Припадници Министарства одбране и
оружаних снага Краљевине Шпаније као облик
превентивне и делотворне заштите запослених од
насиља и мобинга увели су и СОС телефон.
Наведени телефон налази се у поменутој
Опсерваторији за једнакост Оружаних снага
Краљевине Шпаније у оквиру Сектора за људске
ресурсе и на њега запослени могу анонимно
поставити питања из области људских права.
Запослени у Опсерваторији дају савете, препоруке
или решења за свако питање. Уколико странка
дозволи, ступају у директну комуникацију ради
решавања конкретног проблема. У случају потребе,
могу се ангажовати и додатне службе – правна,
психолошка, лекарска. Помоћ може, а то се дешава
у пракси, да затражи и командант јединице уколико
није довољно информисан о законским решењима и
својим овлашћењима у овој области.

СОС ТЕЛЕФОН ЗА ЗАПОСЛЕНЕ 
У ОРУЖАНИМ СНАГАМА 
КРАЉЕВИНЕ ШПАНИЈЕ
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бли жа ва ња жр тви; за бра на ухо ђе ње или уз не ми ра ва ња;
оба ве за пси хо со ци јал ног трет ма на; оба ве за ле че ња за -
ви сно сти. За штит не ме ре из ри чу се у тра ја њу од нај ма -
ње јед ног ме се ца, а нај ду же до две го ди не, ра чу на ју ћи
од прав но сна жно сти ре ше ња ко јим је ме ра из ре че на.
Ор ган ста ра тељ ства и дру ги ор га ни за шти те ду жни су
да во де еви ден ци ју о ме ра ма и ли ци ма на ко ја се од но се,
да пра те из вр ше ње ме ре и оба ве шта ва ју суд о то ме, као
и да пред ло же про ду же ње, пре кид или за ме ну ме ре.

По ро дич ни за кон Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не
у чл. 4 про пи су је за бра ну на сил нич ког по на ша ња брач -
ног парт не ра или би ло ког дру гог чла на по ро ди це.

У Кри вич ном за ко ни ку Ре пу бли ке Срп ске, у гла ви
XVI, ко ја се од но си на кри вич на де ла про тив бра ка и по -
ро ди це, у чл. 190, пред ви ђе но је кри вич но де ло на си ље у
по ро ди ци или по ро дич ној за јед ни ци. „Ко при мје ном на -
си ља, при јет њом да ће на па сти на жи вот и ти је ло, др -
ским или без об зир ним по на ша њем угро жа ва спо кој -
ство, тје ле сни ин те гри тет или ду шев но здра вље чла на
сво је по ро ди це или по ро дич не за јед ни це и ти ме до ве де
до по вре де ње го вог фи зич ког или пси хич ког ин те гри те -
та, ка зни ће се нов ча ном ка зном или ка зном за тво ра до
три го ди не” (ст. 1).

Уко ли ко је при из вр ше њу де ла из ст. 1 ко ри шће но
оруж је, опа сно ору ђе или дру го сред ство ко је је по доб -
но да те ло те шко по вре ди и на ру ши здра вље, пред ви ђе -
на је ка зна за тво ра од шест ме се ца до пет го ди на (ст. 2).
Ако је услед из вр ше ња де ла из ст. 1 и 2 на сту пи ла те -
шка те ле сна по вре да или те шко на ру ше ње здра вља или
су она учи ње на пре ма де те ту или у при су ству де те та,
пред ви ђе на је ка зна за тво ра од две до де сет го ди на. У
слу ча ју да је, као по сле ди ца из вр ше ња де ла из прет ход -
них ста во ва, на сту пи ла смрт чла на по ро ди це или по ро -
дич не за јед ни це, као кри вич на санк ци ја за ово де ло
пред ви ђе на је ка зна за тво ра од три до пет на ест го ди на.

За шти ту жр та ва од на си ља  у по ро ди ци пру жа и За -
кон о за шти ти од на си ља у по ро ди ци. 

У Кри вич ном за ко ни ку Ре пу бли ке Цр не Го ре, у гла -
ви XIX „ Кри вич на де ла про тив бра ка и по ро ди це”, 
чл. 220 пред ви ђе но је кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци
или у по ро дич ној за јед ни ци. Ово де ло вр ши онај ко при -
ме ном гру бог на си ља угро жа ва те ле сни или ду шев ни ин -
те гри тет чла на сво је по ро ди це или по ро дич не за јед ни -
це. За ово де ло пре ви ђе на је нов ча на ка зна или ка зна за -
тво ра до јед не го ди не. Ако је при из вр ше њу де ла ко ри -
шће но оруж је, опа сно ору ђе или дру го сред ство по год -
но да те ло те шко по вре ди или здра вље те шко на ру ши,
пред ви ђе на ка зна је за твор од три ме се ца до три го ди -
не. Уко ли ко је услед де ла на си ља у по ро ди ци на ста ла те -
шка те ле сна по вре да или те шко на ру ше ње здра вља или
су учи ње на пре ма ма ло лет ном ли цу, учи ни лац ће се ка -
зни ти ка зном за тво ра од јед не до пет го ди на, а ако је
услед не ког од об ли ка де ла на сту пи ла смрт чла на по ро -
ди це или по ро дич не за јед ни це, пред ви ђе на је ка зна за -
тво ра од три до два на ест го ди на. 

У По ро дич ном за ко ну Ре пу бли ке Цр не Го ре на си ље
у по ро ди ци се са мо по ми ње у ве зи са уре ђе њем од но са
ро ди те ља и де це, од но сно ка да се на во де раз ло зи за

одва ја ње де те та од ро ди те ља, од но сно огра ни ча ва ња
пра ва де те та да одр жа ва лич не од но се с ро ди те љем са
ко јим не жи ви.

Но ви не у ре гу ли са њу на си ља у по ро ди ци, а са мим
тим и до пу ну на ве де них за ко на, дао је За кон о за шти -
ти од на си ља у по ро ди ци. На си ље је сва ко чи ње ње
или не чи ње ње чла на по ро ди це, ко јим се угро жа ва фи -
зич ки, пси хич ки, сек су ал ни и еко ном ски ин те гри тет,

Примери протокола о надлежном поступању полиције и
судства у случају злостављања и занемаривања малолетника
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мен тал но здра вље и спо кој ство дру гог чла на по ро ди -
це, без об зи ра на ме сто где је учи ње но. За ко ном је
пред ви ђе но да су по ли ци ја, ор га ни за пре кр ша је, др -
жав но ту жи ла штво, цен тар за со ци јал ни рад или дру га
уста но ва со ци јал не и де чи је за шти те, здрав стве на
уста но ва, као и дру ги ор га ни ду жни да ре ша ва ју слу ча -

је ве на си ља и пру жа ње по мо ћи жр тви хит но (чл. 5). По -
себ но су на ве де ни об ли ци ис по ља ва ња на си ља у по ро -
ди ци (чл. 8). Др жав ни ор ган, здрав стве на, обра зов на и
дру га уста но ва, со ци јал ни рад ник, вас пи тач и дру го ли -
це ду жни су да при ја ве по ли ци ји по чи ње но на си ље за
ко је са зна ју у вр ше њу по сло ва из сво је над ле жно сти, а
у слу ча ју не при ја вљи ва ња мо гу би ти ка жње ни. 

По сту па ње у слу ча је ви ма на си ља
Пре по зна ва ње на си ља у Ре пу бли ци Ср би ји мо же

би ти ре зул тат при ја ве ко ју под не се жр тва би ло ком ли -
цу или ка да би ло ко је слу жбе но или струч но ли це уо чи
фи зич ке или дру ге тра го ве на си ља или ка да на си ље
при ја ви тре ће ли це. Про це ну ри зи ка спро во ди по ли -
циј ски слу жбе ник над ле жан за спре ча ва ње на си ља у
по ро ди ци, на осно ву свих до ступ них ин фор ма ци ја у нај -
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Протоколи Министарства за рад, запошљавање, борачка и
социјална питања и Министарства здравља о надлежном
поступању на основу Закона о спречавању насиља у породици

Пу бли ка ци ја „Мул ти сек тор ска са рад ња – ин -
сти ту ци о нал ни од го вор на на си ље над же на ма” ре а -
ли зо ва на је у за јед нич ком про јек ту УН „Ин те гри са -
ни од го вор на на си ље над же на ма у Ср би ји”. Пу бли -
ка ци ја об је ди њу је по сто је ће про то ко ле о по сту па њу
и са рад њи уста но ва, ор га на и ор га ни за ци ја у слу ча -
је ви ма на си ља над же на ма у по ро ди ци и у парт нер -
ским од но си ма и са др жи све про то ко ле ко ји се од -
но се на над ле жно по сту па ње ра ди спре ча ва ње на -
си ља над же на ма:
– Оп шти про то кол о по сту па њу и са рад њи уста -

но ва, ор га на и ор га ни за ци ја у си ту а ци ја ма на си -
ља над же на ма у по ро ди ци и у парт нер ским од -
но си ма Вла де Ре пу бли ке Ср би је,

– По себ ни пр о то кол Ми ни стар ства ра да, за по -
шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке Вла де Ре пу бли -
ке Ср би је о по сту па њу цен та ра за со ци јал ни рад
– ор га на ста ра тељ ства у слу ча је ви ма на си ља у
по ро ди ци и же на ма у парт нер ским од но си ма,

– По себ ни пр о то кол Ми ни стар ства уну тра шњих
по сло ва Вла де Ре пу бли ке Ср би је о по сту па њу
по ли циј ских слу жбе ни ка у слу ча је ви ма на си ља
над же на ма у по ро ди ци и у парт нер ским од но -
си ма,

– По себ ни пр о то кол Ми ни стар ства здра вља Вла -
де Ре пу бли ке Ср би је о по сту па њу у слу ча је ви ма
на си ља над же на ма у по ро ди ци и у парт нер ским
од но си ма,

– При каз по сту па ња обра зов но-вас пит них уста -
но ва у слу ча је ви ма на си ља над де вој чи ца ма и
по ро дич ног на си ља.
Пу бли ка ци ја је на ме ње на струч ној за ин те ре со -

ва ној јав но сти и осо ба ма за ду же ним за пру жа ње
услу га за шти те од на си ља у по ро ди ци и у ин тим ним
парт нер ским од но си ма и мо же се пре у зе ти у елек -
трон ском фор ма ту на сај ту.

ПРО ТО КО ЛИ ЗА ПО СТУ ПА ЊЕ 
У СЛУ ЧА ЈЕ ВИ МА НА СИ ЉА НАД ЖЕ НА МА
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кра ћем мо гу ћем ро ку. Де та љи над ле жног по сту па ња
по ли циј ских слу жбе ни ка у свим на ве де ним слу ча је ви -
ма на си ља пре ци зи ра ни су по себ ним про то ко ли ма о по -
сту па њу по ли ци је.

Та ко ђе, у За ко ну о спре ча ва њу на си ља у по ро ди -
ци ја сно је де фи ни са но да је јав ни ту жи лац ду жан да,
на кон што од по ли циј ског слу жбе ни ка за спре ча ва ње
на си ља у по ро ди ци при ми оба ве ште ње, про це не ри зи -
ка и од лу ку о из ре че ним хит ним ме ра ма, у ро ку од 24
ча са од при је ма оба ве ште ња пред ло жи над ле жном су -
ду про ду жа ва ње хит них ме ра, ако из оба ве ште ња и
про це не ри зи ка утвр ди да по сто ји не по сред на опа -
сност од на си ља у по ро ди ци.

За од лу чи ва ње о пред ло гу јав ног ту жи о ца о про ду -
жа ва њу хит них ме ра над ле жан је суд ко ји је, у скла ду
са По ро дич ним за ко ном, над ле жан и за од лу чи ва ње у
спо ру за за шти ту од на си ља у по ро ди ци. 

Но ви на ко ју уно си овај за кон је да се ра ди ефи ка -
сни јег спро во ђе ња за ко на у по ли циј ској упра ви, основ -
ном и ви шем јав ном ту жи ла штву, основ ном и ви шем
су ду и цен тру за со ци јал ни рад на од ре ђе ној те ри то ри -
ји име ну ју ли ца од ре ђе на за ве зу. Ли ца од ре ђе на за ве -
зу ду жна су да сва ко днев но раз ме њу ју ин фор ма ци је и
по дат ке ра ди спре ча ва ња на си ља у по ро ди ци, от кри ва -
ња, го ње ња и су ђе ња за кри вич на де ла од ре ђе на овим
за ко ном и пру жа ња по мо ћи жр тва ма на си ља у по ро ди -
ци и кри вич них де ла од ре ђе них овим за ко ном.  

Осим то га, на под руч ју сва ког основ ног јав ног ту -
жи ла штва обра зу је се гру па за ко ор ди на ци ју и са рад -
њу, ко ја раз ма тра по је ди нач но све слу ча је ве на си ља у
по ро ди ци ко ји ни су окон ча ни пра во сна жним суд ским

од лу ка ма или у ко ји ма је по треб на за шти та жр та ва на -
си ља у по ро ди ци и кри вич них де ла од ре ђе них овим за -
ко ном и пред ла же ме ре за окон ча ње по сту па ка и спро -
во ђе ње по треб них ме ра за шти те жр тве. Та гру па са -
ста је се нај ма ње јед ном у 15 да на и по при је му про це -
не ри зи ка од на си ља у по ро ди ци, од но сно оба ве ште ња
над ле жног ор га на и ор га ни за ци је, из ра ђу је ин ди ви ду -
ал ни план за шти те жр тве, ко ји обез бе ђу је це ло ви ту,
де ло твор ну и ефи ка сну за шти ту и од го ва ра ју ћу по моћ
за жр тву на си ља у по ро ди ци и кри вич ног де ла од ре ђе -
ног овим за ко ном, као и за дру ге чла но ве по ро ди це ко -
ји ма је по моћ по треб на. 

Пла ни ра не ме ре за шти те мо ра ју оси гу ра ти без -
бед ност жр тве, да за у ста ве на си ље и да спре чи да се
де ло по но ви, да за шти те пра ва жр тве и да омо гу ће да
жр тва до би је услу ге ко је слу же ње ном опо рав ку, осна -
жи ва њу и оса мо ста љи ва њу. 

Ин ди ви ду ал ним пла ном за шти те од ре ђу ју се но си -
о ци по је ди них ак тив но сти и ро ко ви за њи хо во пред у -
зи ма ње, као и план пра ће ња и про це не де ло твор но сти
пла ни ра них и пред у зе тих ме ра.

Уо би ча је ни ме ха ни зми ма ни пу ла ци је 
На сил не осо бе че сто по се жу за ме то да ма ма ни пу -

ла ци је ко је под ра зу ме ва ју изо ла ци ју по тен ци јал не жр -
тве на си ља. На сил не осо бе у по ро ди ци че сто изо лу ју
осо бу/осо бе пре ма ко јој/ко ји ма при ме њу ју на си ље за -
бра ном кон та ка та са при ја те љи ма, род би ном, спољ ним
све том, за бра ном из ла ска из ку ће, ис кљу чи ва њем те -
ле фо на, за бра ном од ла ска на по сао у шко лу и сл. 

Методе застрашивања манипулатора и насилника
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Ис цр пљу ју ће и по ни жа ва ју ће фи зич ко, пси хич ко и
сек су ал но на си ље у по ро ди ци нај че шће по га ђа же не и
де цу. На но ше ње те шких фи зич ких по вре да, вре ђа ње и
јав но по ни жа ва ње же не пред при ја те љи ма, прет ње
уби ством, од у зи ма ње нов ца или де це, ус кра ћи ва ње
пра ва на сло бод но рас по ла га ње соп стве ним те лом,
под во ђе ње и при си ља ва ње на про сти ту ци ју, са мо је
део оно га што чи ни сва ко дне ви цу по је ди них же на у Ср -
би ји. То до во ди до то тал не над мо ћи на сил ни ка и кон -
тро ле над же ном у сво јој по ро ди ци, а ње но ћу та ње, као
и ћу та ње око ли не омо гу ћа ва му да се круг на си ља ши -
ри и на дру го осо бе у по ро ди ци. Он у свим си ту а ци ја ма
од лу чу је шта же на тре ба да ра ди, шта да го во ри, где
да иде, сма тра ју ћи сво јим ап со лут ним пра вом упра вља -
ње жи во том сво је су пру ге и њи хо ве де це.

Да би је др жао у ци клу су на си ља, ма ни пу ли са њем
по не кад до ла зи до мо ме на та не жно сти, ка да он до но си
цве ће, обе ћа ва да ће се про ме ни ти, па се же на на да
про ме ни. Та кви тре ну ци су то ком вре ме на све ре ђи.
На жа лост, та фа за учвр шћу је же ну у убе ђе њу да тре ба
оста не у бра ку све до сле де ћег мо мен та ка да прет ње и
на си ље по но во по чи њу. Ка да она ко нач но до не се од лу -
ку да тре ба да по ку ша да иза ђе из брач не за јед ни це,
сле ди но во за стра ши ва ње и прет ње да ће је уби ти, као
успе шна так ти ка за др жа ва ња, јер је на сил ник за ви стан
од ве зе са же ном у ко јој оства ру је сво ју моћ.

Тр го ви на љу ди ма (тра фи кинг)

Тр го ви на љу ди ма, по себ но же на ма и де цом, спа да
ме ђу нај ур гент ни је про бле ме и иза зо ве без бед но сти
са вре ме ног све та, па је сто га овај про блем био об у хва -
ћен и пр вим (2010–2015) и дру гим На ци о нал ним ак ци о -
ним пла ном за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ УН – Же не,
мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји (2017–2020).
На и ме, пре ма по да ци ма УН око че ти ри ми ли о на же на
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Жене су најчешће жртве трговине људима



29

и де це су го ди шње
пред мет тр го ви не у
све ту. Зе мље се у
од но су на про блем
тра фи кин га де ле на
зе мље по ре кла, зе -
мље тран зи та и зе -
мље крај ње де сти -
на ци је. Уче сни ци ма
у ми ров ним опе ра -
ци ја ма и ак ци ја ма
за на ме та ње ми ра
скре ће се па жња да
мо гу би ти до ве де ни
у си ту а ци ју да ко ри -
сте услу ге же на ко -
је су жр тве тр го ви -
не љу ди ма и при -
сил но на те ра не да
се ба ве про сти ту -
ци јом. Они у про -
це су еду ка ци је до -
би ја ју са зна ња о
сле де ћем од ре ђе -
њу овог про бле ма: „Под тр го ви ном љу ди ма под ра зу -
ме ва се на ма мљи ва ње, пре воз од но сно дру ги на чин
тран сфе ра, при јем или др жа ње у не ком про сто ру
дру гих ли ца и то прет њом си лом или упо тре бом дру -
гих об ли ка при ну де, от ми це, пре ва ре, об ма не, зло у -
по тре бе мо ћи или те шке си ту а ци је у ко јој се та осо -
ба на ла зи, или да ва њем осо би или при ма њем нов ца
или дру ге ко ри сти од осо бе ко ја има кон тро лу над
дру гом осо бом са ци љем ње не сек су ал не, рад не или
не ке дру ге екс пло а та ци је.” Тр жи ште тр го ви не же на -
ма је у стал ном по ра сту и већ се мо же ме ри ти са тр -
жи штем дро ге и оруж ја. Ре пу бли ка Ср би ја је од 2002.
го ди не знат но уна пре ди ла нор ма тив ни оквир за шти -
те од свих ви до ва тр го ви не љу ди ма, али је про блем
тра фи кин га и да ље из ра жен, по себ но на про сто ру Ко -
со ва и Ме то хи је, а са мим тим и од го вор ност ме ђу на -
род них сна га и при вре ме них ин сти ту ци ја на том про -
сто ру за ње го во су зби ја ње .

Ис ку ства из Вој ске Ср би је
Иа ко ва же ћи про пи си пру жа ју до бар прав ни оквир

и ин стру мен те за спре ча ва ње и су зби ја ње дис кри ми на -
ци је и на си ља и ко ји су у ве ли кој ме ри уса гла ше ни са ме -
ђу на род ним и европ ским стан дар ди ма, еви дент но је да
због бро ја ре ги стро ва них слу ча је ва дис кри ми на ци је и
на си ља у Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји по тре ба да се по је -
ди на за кон ска ре ше ња ефи ка сни је при ме њу ју у прак си. 

У ве зи са на ве де ним, тре ба ис та ћи да Ми ни стар -
ство од бра не и Вој ска Ср би је до след но по шту ју од ред -
бе ус по ста вље ног нор ма тив но-прав ног окви ра Ре пу -
бли ке Ср би је ко је се од но се на за бра ну свих ви до ва

СОС телефон на Тргу републике у Београду 

дис кри ми на ци је и на си ља и, са гла сно то ме, у окви ру
сво јих над ле жно сти пред у зи ма ју ме ре и ак тив но сти и
ус по ста вља ју ме ха ни зме ко ји ма се обез бе ђу је сма ње -
ње бро ја слу ча је ва кр ше ња устав ног и за кон ског на че -
ла за бра не дис кри ми на ци је и на си ља, што је на ро чи то
усме ре но пре ма ра њи вим дру штве ним гру па ма. Као
при мер до бре прак се тре ба на ве сти де ло ва ње мен тал -
но-хи ги јен ских ти мо ва Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је,
ко је чи не струч ња ци раз ли чи тих про фи ла. У тим ти мо -
ви ма че сто има и же на, јер су нај за сту пље ни је ме ђу
труп ним пси хо ло зи ма, али у по след ње вре ме и ме ђу
офи ци ри ма и под о фи ци ри ма Вој ске Ср би је. Има ју ћи у
ви ду да же не чи не ви ше од по ло ви не ста нов ни штва Ре -
пу бли ке Ср би је, нео п ход но је сна жни је за ла га ње за по -
што ва ње од ре да ба ме ђу на род ног пра ва ко је се од но -
се на пра ва и за шти ту же на и де во ја ка, од но сно пред -
у зи ма ње по себ них ме ра с ци љем за шти те же на и де -
во ја ка од род но за сно ва ног на си ља у ору жа ним су ко -
би ма и по њи хо вом окон ча њу, у пе ри о ду из град ње
ми ра, ка ко у ци вил ним струк ту ра ма, та ко и у вој сци и
у по ли ци ји.

По ред то га, у МО и ВС је 2010. го ди не ус по ста -
вљен и ме ха ни зам „осо ба од по ве ре ња”, као део
спро во ђе ња На ци о нал ног ак ци о ног пла на за при ме ну
Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти УН – Же не,
мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји. 

Та ко ђе, при ли ком фор му ли са ња пред ло га ме ра
МО и ВС за пре вен ци ју сва ког об ли ка на си ља и дис -
кри ми на ци је у по ро ди ца ма пр о фе си о нал них при пад -
ни ка Вој ске Ср би је тре ба има ти у ви ду да Ми ни стар -
ство за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи -
та ња оба вља по сло ве у скла ду са За ко ном о ми ни -
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стар стви ма ко ји се од но се на „си стем по ро дич но
прав не за шти те, по ро ди цу и де цу, бо рач ко-ин ва лид -
ску за шти ту, за шти ту ци вил них ин ва ли да ра та и чла -
но ва по ро ди ца ли ца на вој ној слу жби”, што упу ћу је
на нео п ход ност да се пред лог кон крет них ме ра и ак -
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Приручник за обуке „особа од поверења” 

тив но сти уса гла ша ва са ре сор ним ми ни стар ством.
По ред то га, не тре ба за бо ра ви ти да ва жну уло гу у ве -
зи са на ве де ним има ју и Ми ни стар ство уну тра шњих
по сло ва, Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство про -
све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја, Кан це ла ри ја за
људ ска и ма њин ска пра ва, Ко ор ди на ци о но те ло за
род ну рав но прав ност, Ми ни стар ство прав де, су до ви
и ту жи ла штва, али и не за ви сна те ла, по пут За штит -
ни ка гра ђа на, По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но -
сти и По ве ре ни ка за ин фор ма ци је од јав ног зна ча ја и
за шти ту по да та ка на лич но сти, као и по је ди на удру -
же ња и ор га ни за ци је ко је пру жа ју услу ге „си гур них
ку ћа” и „СОС те ле фо на”, али и ли ца за ду же на за при -

Јавне консултације о новом НАП-у у Београду, 10. јуна 2016. године

Ка да је Са вет без бед но сти Ује ди ње них на ци -
ја, 2000. го ди не, до нео Ре зо лу ци ју 1325, то је
пред ста вља ло ва жну пре крет ни цу ко јом је по сла та
по ру ка све ту да ме ђу на род на без бед но сна за јед -
ни ца пре по зна је да су ко би ути чу на же не дру га чи -
је не го на му шкар це. Же не мо ра ју би ти за шти ће -
не, не са мо то ком су ко ба и по њи хо вом окон ча њу,
већ оне, та ко ђе, тре ба да има ју зна чај ни ју уло гу у
про це си ма ре ша ва ња су ко ба и из град ње ми ра.
Сто га је ова ре зо лу ци ја од су штин ског зна ча ја, не
са мо ка да је реч о за шти ти и укљу чи ва њу же на у
пи та ња ко ја се од но се на људ ску без бед ност, већ
и у ре ша ва њу пи та ња ко ја се од но се на по ли ти ку
без бед но сти, као и у ак тив но сти за ус по ста вља ња
и одр жа ва ње ме ђу на род ног ми ра.

РЕ ЗО ЛУ ЦИ ЈА 1325 У ОД НО СУ НА НА СИ ЉЕ
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ме ну За ко на о за бра ни зло ста вља ња на ра ду и „осо бе
од по ве ре ња”.

То су све ор га ни, ин сти ту ци је и ме ха ни зми ко ји
тре ба да омо гу ће де ло твор ност за ко на у њи хо вој при -
ме ни у прак си. Ипак, по ста вља се пи та ње за што је упр -
кос то ме, у Ср би ји у по след њих де се так го ди на до шло
до по ра ста на си ља.

Но ви, дру ги по ре ду На ци о нал ни ак ци о ни план за
при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди -
ње них на ци ја – Же не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци
Ср би ји (2017–2020), усво јен је 19. ма ја 2017. и ње го ва
при ме на те че об ја вљи ва њем у „Слу жбе ном гла сни ку
РС”, број 53/17, од 30. ма ја 2017. го ди не.

Има ју ћи у ви ду да је при ли ком из ра де На ци о нал -
ног ак ци о ног пла на па ра лел но те као про цес из ра де
нор ма тив них, стра те гиј ских и план ских до ку ме на та ко -
ји ће се це ло ви ти је ба ви ти спре ча ва њем на си ља над
же на ма у по ро ди ци и у парт не р ским од но си ма, На ци о -
нал ни ак ци о ни план (2017–2020) не од но си се на по ме -
ну ти са др жај до ку ме на та, већ са др жи ак тив но сти ко је
су усме ре не на спре ча ва ње на си ља над же на ма у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, у кон фликт ном и пост -
кон фликт ном опо рав ку дру штва, кри зним и ван ред ним
си ту а ци ја ма, са по себ ним освр том на пре вен тив но де -
ло ва ње, за шти ту и опо ра вак же на услед де ло ва ња са -
вре ме них иза зо ва, ри зи ка и прет њи без бед но сти ко ји
по себ но по га ђа ју мар ги на ли зо ва не и ви ше стру ко дис -
кри ми ни са не ка те го ри је ста нов ни штва у Ре пу бли ци
Ср би ји и ми гран те.

Има ју ћи у ви ду над ле жно сти Ми ни стар ства од -
бра не у ве зи са ко ор ди на ци јом при ме не Ре зо лу ци је
1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же -
не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји, део ак -
тив но сти ор га на др жав не упра ве и ло кал не са мо у пра -
ве, ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва, ака дем ске за јед -
ни це и ме ди ја од но си се на сва че ти ри сту ба по ме ну -
те ре зо лу ци је, укљу чу ју ћи и укљу чи ва ње же на у ре -
ша ва ње без бед но сних про бле ма, али и у пре вен ци ју,
за шти ту и опо ра вак же на од сва ког об ли ка на си ља и
дис кри ми на ци је над њи ма. 

У но вом На ци о нал ном ак ци о ном пла ну за при ме ну
Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на -
ци ја – Же не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји
(2017–2020) пси хо со ци јал ном опо рав ку жр та ва на си ља
и њи хо вом ин те гри са њу у дру штво при да је се по се бан
зна чај. У на ве де ном кон тек сту, ак тив на и ор га ни зо ва на
по др шка жр тва ма на си ља у сре ди ни у ко јој жи ве и ра -
де, а по го то во чла но ва њи хо ве по ро ди це, од пр во ра -
зред ног је зна ча ја. Сто га, у ор га ни за ци о ним са ста ви ма
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је уско ро ће се
по ја ви ти спе ци ја ли зо ва на бро шу ра ко ја тре ба да до -
при не се еду ка ци ји за по сле них и чла но ва њи хо вих по -
ро ди ца о овом про бле му. 

Ра ди пре вен ци је сва ког об ли ка на си ља и дис кри -
ми на ци је у ор га ни за ци о ним са ста ви ма Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је, а има ју ћи у ви ду од ред бе На -
цр та На ци о нал ног ак ци о ног пла на за спро во ђе ње Ре -
зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти УН – Же не, мир и
без бед ност (у да љем тек сту: НАП), ко ји ће се по усва -

Ин стру мен ти и ме ре ко ји се, у функ ци ји до сти -
за ња ци ље ва пре вен ци је, за шти те и осна жи ва ња
же на, као до бра прак са ко ри сте у све ту су: 
– ин фор ма ци је (ин тер нет, фла је ри, бро шу ре,

упут ства, као нпр. упут ство о по сту па њу у слу -
ча ју мо бин га, сек су ал ног зло ста вља ња и сл.),

– бес плат на прав на по моћ,
– СОС те ле фо ни,
– си гур не ку ће, 
– фи нан сиј ска по др шка у са мо за по шља ва њу же -

на, по вољ не кре дит не ли ни је за пред у зет ни це,
али и обез бе ђе ње на кна де за чу ва ње де це и
за оба вља ње тзв. не пла ће них по сло ва у до ма -
ћин ству, 

– еду ка ци ја и обу ка, 
– флек си бил но рад но вре ме (по треб но је има ти

од ре ђен број рад них са ти на го ди шњем ни воу, уз
мо гућ ност, уко ли ко не ма тим ског ра да и са ста на -
ка, сва ко днев ног са мо стал ног из бо ра вре ме на
до ла ска на по сао и од ла ска с по сла), ал тер на тив -
ни на чи ни оба вља ња по сла (рад од ку ће и сл.),

– пра во на пла ће но од су ство са по сла (нпр. труд -
нич ко, по ро диљ ско и ро ди тељ ско од су ство са
по сла, пра во на рад са сма ње ним оби мом по сла
до 20 од сто).

ПОД СТИ ЦАЈ НЕ МЕ РЕ ДРУ ШТВА РА ДИ
ОСНА ЖИ ВА ЊА ЖЕ НА

ја њу спро во ди ти од 2017. до 2020. го ди не, пред ла же -
мо сле де ће:
– по себ ну па жњу тре ба по кло ни ти спро во ђе њу

НАП-а, с об зи ром на то да су на ве де ним до ку мен -
том пред ви ђе не ак тив но сти ко је су усме ре не на
спре ча ва ње на си ља над же на ма у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма, у кон фликт ном и пост кон фликт -
ном опо рав ку дру штва, кри зним и ван ред ним си -
ту а ци ја ма, са по себ ним освр том на пре вен тив но
де ло ва ње, за шти ту и опо ра вак же на услед де ло ва -
ња са вре ме них иза зо ва, ри зи ка и прет њи без бед -
но сти ко ји по себ но по га ђа ју мар ги на ли зо ва не и ви -
ше стру ко дис кри ми ни са не ка те го ри је ста нов ни -
штва у Ре пу бли ци Ср би ји;

– кон такт осо бе за за бра ну мо бин га тре ба да бу ду
укљу че не у пла ни ра ње, пра ће ње и из ве шта ва ње
ре а ли за ци је ак тив но сти на при ме ни ак тив но сти
НАП-а;

– до дат но тре ба об у чи ти „осо бе од по ве ре ња” у ор -
га ни за циј ским са ста ви ма МО и ВС та ко да лак ше
пре по зна ју на си ље и дис кри ми на ци ју (у ве зи са
тач ком 1.7. НАП-а);

– тре ба ус по ста ви ти ефи ка сну са рад њу са ме ђу на -
род ним ор га ни за ци ја ма и ор га ни за ци ја ма ци вил -
ног дру штва ко је се ба ве пи та њи ма дис кри ми на -
ци је и на си ља и има ти у ви ду да се ОЕБС и Про -
грам „Парт нер ство за мир” (ПзМ) до след но ан га -
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жу ју на спре ча ва њу на си ља над же на ма у
кри зним и ван ред ним си ту а ци ја ма, као и у
пр о мо ви са њу уче шћа же на у очу ва њу и
из град њи ми ра;

– тре ба ре а ли зо ва ти ин тер на ис тра жи ва ња
у МО и ВС о пи та њи ма на си ља и дис кри -
ми на ци је, у ор га ни за ци о ним са ста ви ма
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, а
њи ма би мо гла да се об у хва те и пи та ња
од но са у по ро ди ца ма пр о фе си о нал них
при пад ни ка Вој ске Ср би је (на ро чи то ако
су у пи та њу пр о фе си о нал ни при пад ни ци
Вој ске Ср би је жен ског по ла);

– тре ба по ве ћа ти број и ква ли тет пре да ва -
ња на те ме на си ља и дис кри ми на ци је у ор -
га ни за циј ским са ста ви ма МО и ВС, као и
обез бе ди ти обу ку за уче сни ке/це ми ров -
них и ху ма ни тар них ми си ја о род ној рав -
но прав но сти, опо рав ку и ре ин те гра ци ји
же на са ис ку ством род но за сно ва ног на -
си ља (тач ка 5.3. НАП-а);

– тре ба ус по ста ви ти де ло твор ну за шти ту
же на за по сле них или ан га жо ва них у МО
и ВС од свих об ли ка на си ља, из ме ђу
оста лог и при ме ном при ме ра до бре
прак се про ве ре них у дру гим ор га ни ма
др жав не упра ве (тач ка 4.4. НАП-а);

– у скла ду са при ме ри ма до бре прак се у
ми ни стар стви ма од бра не и ору жа ним
сна га ма дру гих зе ма ља, у Сек то ру за
људ ске ре сур се МО тре ба обра зо ва ти
ор га ни за циј ски са став чи ја би над ле -
жност би ла у до ме ну спро во ђе ња НАП-
а, ко јим би би ли об у хва ће ни и пре вен ци -
ја, су зби ја ње, су прот ста вља ње и за шти -
та од свих об ли ка дис кри ми на ци је и на -
си ља, са те жи штем на по ро ди ца ма за по -
сле них у МО и ВС.

На кра ју
Раз ма тра ју ћи про блем екс пан зи је на си ља у

по след њој де це ни ји, на мет ну ло се пи та ње: За -
што су љу ди пре ста ли да бу ду Љу ди и за што им
за кон све ви ше ле жи у то пу зу, а за чој ство ни ко
ни не ма ри? Да ли je оно што се на ма де ша ва
срп ска спе ци фич ност или се то де ша ва и дру -
гим зе мља ма у окру же њу, па и раз ви је ни јим зе -
мља ма од нас? Да ли је пад мо ра ла спе ци фич -
ност од ре ђе ног кул ту ро ло шког (хри шћан ског)
дру штва или га има и та мо где се при ме њу је
ше ри јат ски за кон, тј. да ли је уни вер зал на по ја -
ва у 21. ве ку? Да ли се са мо ка зна ма мо же ре -
ши ти по раст на сил ни штва, од но сно да ли је по -
раст на си ља пре вас ход но ет нич ко, вер ско, со -
ци јал но, еко ном ско или без бед но сно пи та ње
или је ком пи ла ци ја свих на ве де них аспе ка та, па
му се и не мо же при сту пи ти јед но стра но већ
као ком плек сној по ја ви у дру штву? ƒ
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